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«P»

Ο
Έλληνας πρωθυπουργός για άλλη μια φορά απο-
δεικνύει ότι η χώρα μας είναι ισχυρός παίκτης
στους κόλπους της Ευρώπης και ρυθμιστικός πα-

ράγοντας για το μέλλον της Γηραιάς Ηπείρου. Η συμφω-
νία που υπέγραψε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στο περιθώ-
ριο της Συνόδου Κορυφής με τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι
είναι υψίστης σημασίας όχι μόνο στο στρατιωτικό πε-
δίο,αλλά και στον διπλωματικό και οικονομικό τομέα.

Τι προβλέπει η διμερής συμφωνία για την πολύπλευ-
ρη στήριξη και ανοικοδόμηση της Ουκρανίας; Κατ’ αρ-
χάς έχει ως βασικό στόχο την ενίσχυση της ανθεκτικό-
τητας της Ουκρανίας και την πολύπλευρη στήριξη της
χώρας και της ενταξιακής της πορείας. Προβλέπει συ-
νεργασία και κοινά εγχειρήματα σε μια σειρά από το-
μείς, όπως η οικονομία, οι μεταρρυθμίσεις, η ενέργεια,
η πολιτική προστασία, η ανοικοδόμηση και ανάκαμψη
της Ουκρανίας, η πολιτιστική συνεργασία και η προστα-
σία της πολιτιστικής κληρονομιάς. Ιδιαίτερη έμφαση δί-

νεται στην ανοικοδόμηση της Ουκρανίας -και ιδιαίτερα
της Οδησσού, την ανοικοδόμηση της οποίας ο πρωθυ-
πουργός είχε δεσμευτεί ότι θα στηρίξει λόγω της ιστο-
ρίας της και των δεσμών με την Ελλάδα κατά την επίσκε-
ψή του στην πόλη τον περασμένο Μάρτιο.

Η ανοικοδόμηση λοιπόν παρουσιάζει τεράστιες ευ-
καιρίες για ελληνικές εταιρείες και για συνέργειες τόσο
με ευρωπαϊκές όσο και με ουκρανικές εταιρείες. Στη
συμφωνία υπάρχει αμοιβαία δέσμευση για τη συνεργα-
σία εταιρειών των δύο χωρών, καθώς και για συνεργα-
σία στους τομείς της παραγωγής και μεταφοράς πράσι-
νης ενέργειας, στις θαλάσσιες μεταφορές, τα logistics.
Υπενθυμίζεται, άλλωστε, ότι η Ελλάδα είχε ήδη διοργα-
νώσει ένα μεγάλο Συνέδριο για την Ανοικοδόμηση της
Ουκρανίας τον περασμένο Φεβρουάριο.

Η χώρα μας στηρίζει και θα συνεχίσει να στηρίζει την
Ουκρανία στο μέτρο του δυνατού και εφόσον δεν υπο-
βαθμίζονται οι εγχώριες αμυντικές ικανότητες. Η στήρι-

ξη αυτή προβλέπεται ήδη από τις δεσμεύσεις της Ελλά-
δας στο πλαίσιο της ΕΕ και του ΝΑΤΟ. Παράλληλα λοι-
πόν με τα ζητήματα αμυντικού ενδιαφέροντος, η χώρα
μας αναλαμβάνει κομβικό ρόλο στην ανασυγκρότηση
και την αναδιοργάνωση της Ουκρανίας. Το Επενδυτικό
Πλαίσιο για την Ουκρανία (Ukraine Investment Frame-
work/UIF) παρέχει χρηματοδότηση υπό μορφή δημο-
σιονομικών εγγυήσεων, σύμμειξης χρηματοδοτικών
πόρων (blending) και αξιοποίησης χρηματοδοτικών μέ-
σων της ΕΕ και παράλληλα προωθεί την παροχή τεχνι-
κής βοήθειας για την υλοποίηση των χρηματοδοτούμε-
νων δράσεων και θα επιτρέψει στην Ευρωπαϊκή Τράπε-
ζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) να παρέχει κρατικά ή περιφε-
ρειακά δάνεια για έργα ανασυγκρότησης του δημόσιου
τομέα στους τομείς της ενέργειας, των μεταφορών και
των υδάτινων υποδομών, των τοπικών υποδομών, των
ενεργειακά αποδοτικών επισκευών κατεστραμμένων
κατοικιών κ.λπ.
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Ο ρόλος της Ελλάδας στην ανοικοδόμηση της Ουκρανίας 

Τι σηματοδοτεί 
η συμφωνία

Μητσοτάκη -
Ζελένσκι 





ττης Κάλιας Αλεξανδρίδου

Τ
ις θέσεις της Ελλάδας πάνω στη «βαριά»
ατζέντα της πρώτης Συνόδου Κορυφής για
τη νέα περίοδο, όπου το Μεταναστευτικό

αποδείχτηκε το μεγαλύτερο «αγκάθι», παρουσία-
σε ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά την πρώτη ημέ-
ρα συνεδρίασης του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.
Πριν ακόμη ξεκινήσει η Σύνοδος Κορυφής, πάν-
τως, ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξαπέλυσε, μέσω
συνέντευξής του στους «Financial Times», σα-
φείς αιχμές για τη στάση της Αλβανίας, η οποία
έχει συνάψει συμφωνία με την Ιταλία, ώστε να
διατηρεί στο έδαφός της κέντρα υποδοχής μετα-
ναστών.

Επιφυλάξεις 
Η ελληνική κυβέρνηση εμφανίζεται ιδιαίτερα

επιφυλακτική με την επέκταση του ιταλοαλβανι-
κού μοντέλου και ο τίτλος των «Financial Times»
είναι χαρακτηριστικός. «Επιφυλακτική η Ελλάδα
για τη δημιουργία κλειστών κέντρων μεταναστών
αλά ιταλικά», με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να διε-
ρωτάται «αυτοί οι άνθρωποι υποβάλλονται σε
ταυτοποίηση σύμφωνα με την ιταλική νομοθεσία
περί ασύλου και ό,τι κι αν τους συμβεί, με τον ένα
ή τον άλλο τρόπο, θα επιστραφούν στην Ιταλία. Αν
το κάναμε σε ευρωπαϊκό επίπεδο, πού θα πήγαι-
ναν;». Στο δημοσίευμα αναφέρεται ότι ο Έλληνας
πρωθυπουργός προειδοποίησε κατά των προτά-
σεων για εξωτερική ανάθεση της πολιτικής ασύ-
λου της ΕΕ σε τρίτες χώρες, καθώς η Ιταλία ξεκί-
νησε αυτή την εβδομάδα ένα πιλοτικό σύστημα
που περιλαμβάνει την υποδοχή των μεταναστών
σε ένα κέντρο στην Αλβανία. Όπως επισημαίνεται
στο δημοσίευμα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξέ-
φρασε σκεπτικισμό όσον αφορά τις εκκλήσεις
για την ανάπτυξη του μοντέλου Ιταλίας-Αλβανίας
από ολόκληρη την ΕΕ: «Επιτρέψτε μου να είμαι
προσεκτικός εδώ. Πρόκειται για διμερή ρύθμιση.
Δεν ξέρω αν θα μπορούσε να αναπαραχθεί σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο. Πρέπει επίσης να δούμε αν
λειτουργεί πραγματικά».

Φύλαξη εξωτερικών συνόρων 
Η συζήτηση των 27 για το Μεταναστευτικό

πραγματοποιήθηκε σε μια συγκυρία που κράτη-
μέλη έχουν επιβάλει ελέγχους στα εσωτερικά
σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, προκαλώντας
ένα κλίμα σύγκρουσης στο εσωτερικό της ΕΕ, κα-
θώς η κατάσταση στη Μέση Ανατολή δημιουργεί
ανησυχίες για νέα αύξηση των ροών από τον Λί-
βανο. Ο πρωθυπουργός έχει επανειλημμένα τονί-
σει ότι η προτεραιότητα είναι η εφαρμογή του
Συμφώνου για τη Μετανάστευση και το Άσυλο, η
στήριξη και ενίσχυση των χωρών πρώτης υποδο-
χής για την προστασία και φύλαξη των συνόρων,
όπως έκανε και μιλώντας στους Ευρωπαίους
ομολόγους του. Τόνισε τη σημασία φύλαξης των
εξωτερικών συνόρων της ΕΕ, η οποία αποτελεί
βασικό και πρώτο πυλώνα του Συμφώνου για τη
Μετανάστευση και το Άσυλο, την ανάγκη ενίσχυ-
σης των χωρών πρώτης υποδοχής με όλα τα μέσα
-και με περαιτέρω κοινοτική χρηματοδότηση-
και υπογράμμισε τη σημασία επιτάχυνσης των
επιστροφών και συνεργασίας με τρίτες χώρες. 

Οι ελληνικές θέσεις 
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης περιέγραψε τους βα-

σικούς άξονες των ελληνικών θέσεων και με τη
δήλωσή του προσερχόμενος στη Σύνοδο Κορυ-
φής. «Η Ελλάδα εδώ και πέντε χρόνια βρίσκεται
στην πρώτη γραμμή υλοποίησης μιας πολύ αυ-
στηρής αλλά δίκαιης πολιτικής για την αντιμετώ-
πιση των ζητημάτων της παράνομης μετανάστευ-
σης», επεσήμανε ο πρωθυπουργός, υπογραμμί-
ζοντας ότι «σταδιακά και το Ευρωπαϊκό Συμβού-
λιο αλλά και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχουν έρθει
πολύ κοντά στις ελληνικές θέσεις δίνοντας πολύ
μεγάλη σημασία στην εξωτερική διάσταση του
ζητήματος της παράνομης μετανάστευσης και της
αποτελεσματικής φύλαξης των συνόρων της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης». Ωστόσο, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης τόνισε ότι αυτό που λείπει από την ευρω-
παϊκή στρατηγική είναι «μια αποτελεσματική πο-
λιτική επιστροφών», εκφράζοντας την ικανοποί-
ησή του για το γεγονός ότι αυτό είναι κάτι το οποίο
αναγνωρίζεται και από την πρόεδρο της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής, η οποία καλείται να καταθέσει
προτάσεις. «Οι επιστροφές πρέπει να γίνονται και
προς την Τουρκία γιατί αυτό είναι και στο πλαίσιο
της συμφωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας
από το 2016», διαμήνυσε ο πρωθυπουργός. 

Συμφωνία με τον Ζελένσκι 
Οι 27 Ευρωπαίοι ηγέτες συζήτησαν ακόμη τις

εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, θέμα για το οποίο η
Αθήνα έχει, επίσης, λάβει ξεκάθαρη θέση, αλλά
και για την Ουκρανία, παρουσία του προέδρου της
χώρας Βολοντίμιρ Ζελένσκι, με τον οποίο ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης υπέγραψε συμφωνία για συ-
νεργασία σε θέματα ασφάλειας. Η συμφωνία
ανοίγει τον δρόμο για ενεργό συμμετοχή της Ελ-
λάδας στις προσπάθειες ανασυγκρότησης της
Ουκρανίας και έρχεται σε συνέχεια της προσχώ-
ρησης της Ελλάδας και της ΕΕ στην Κοινή Δήλω-
ση των G7 για την υποστήριξη της ασφάλειας της
Ουκρανίας σε βάθος χρόνου, αλλά και της αντί-
στοιχης συμφωνίας ΕΕ - Ουκρανίας, που υπο-
γράφηκε στις 27 Ιουνίου 2024 στο περιθώριο του
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στις Βρυξέλλες. Η Ελ-
λάδα είναι το 21ο κράτος-μέλος της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που υπογράφει αντίστοιχη διμερή συμ-
φωνία με την Ουκρανία. Πριν τη συνάντησή του με
τον Βολοντίμιρ Ζελένσκι, ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης είχε δηλώσει ότι «η Ουκρανία θα είναι αυτή
που θα επιλέξει τον χρόνο στον οποίο θα ξεκινή-
σει διαπραγματεύσεις ειρήνης με τη Ρωσία, αλλά
θα πρέπει να το κάνει από θέση ισχύος και όχι
από θέση αδυναμίας».

Στην ατζέντα των 27 και η ανταγωνιστικότητα
της ευρωπαϊκής οικονομίας, με την Ελλάδα να
ζητά περισσότερες επενδύσεις για να επιτευχ-
θούν οι φιλόδοξοι ευρωπαϊκοί στόχοι. Ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης έχει υπογραμμίσει ότι η έκθεση
Ντράγκι είναι ένα τολμηρό και σημαντικό κείμενο
που οι Ευρωπαίοι ηγέτες πρέπει να συζητήσουν
ουσιαστικά και έχει επισημάνει ότι η Ευρώπη θα
πρέπει να θεσπίσει κοινή χρηματοδότηση στόχων
όπως η άμυνα και η πράσινη μετάβαση.
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Η ελληνική κυβέρνηση εμφανίζεται ιδιαίτερα επιφυλακτική 
με την επέκταση του ιταλοαλβανικού μοντέλου

Καρφιά Μητσοτάκη 
για τη συμφωνία
Ιταλίας-Αλβανίας 

ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ - ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 18 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ5

Τ
ην αποδόμηση της νέας παρέμβα-
σης του πρώην πρωθυπουργού Αν-
τώνη Σαμαρά, ο οποίος το βράδυ της

Τετάρτης υπονόησε πρόθεση υποχωρητι-
κότητας στο Κυπριακό και δευτερευόντως
στα ελληνοτουρκικά, επιδίωξε χθες η κυ-
βέρνηση διά του εκπροσώπου της Παύλου
Μαρινάκη. Οι τοποθετήσεις του κυβερνητι-

κού εκπροσώπου ήταν αρ-
κετά αιχμηρές και στην
πραγματικότητα επιβεβαί-
ωσαν τη μεγάλη απόσταση
που πλέον χωρίζει το Μέ-
γαρο Μαξίμου από τον
πρώην πρωθυπουργό, κα-
θώς και τη νέα στρατηγική
του κυβερνητικού επιτε-

λείου, το οποίο ενόψει και της έλευσης στη
χώρα μας του Τούρκου υπουργού Εξωτερι-
κών Χακάν Φιντάν αλλά και της κινητικότη-
τας στο Κυπριακό θέλει να αποδυναμώσει
όποιες φωνές κρίνει ότι δημιουργούν κλί-
μα καχυποψίας. Κατά γενική εκτίμηση
ωστόσο η παρέμβαση του κ. Σαμαρά προ-
κάλεσε νέο κύκλο αναταραχής στο κυβερ-
νών κόμμα, καθώς ο πρώην πρωθυπουρ-
γός έχει ένα σταθερό ακροατήριο στο εσω-
τερικό της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και
βουλευτές η στάση των οποίων επηρεάζε-
ται σε μεγάλο βαθμό από τον ίδιο.

«Δεν υπάρχει ούτε μισή δήλωση»
«Οι απόψεις του πρώην πρωθυπουργού

είναι γνωστές», σημείωσε ο κ. Μαρινάκης
κατά την ενημέρωση των πολιτικών συντα-
κτών και πρόσθεσε: «Απαντώ στους πολίτες
και σε εσάς με μια ρητορική ερώτηση, αν
υπάρχει έστω και μισή δήλωση που να υπο-
νοεί υποχωρητικότητα. Δεν υπάρχει στιγμή
που ο πρωθυπουργός, ο υπουργός Εξωτε-
ρικών ή εγώ, εκπροσωπώντας την κυβέρ-
νηση, να μην τονίζουμε ότι δεν θα βάλουμε
στο τραπέζι ζητήματα εθνικής κυριαρχίας».

«Ελλάδα και Κύπρος μαζί»
Αναφερόμενος στο Κυπριακό, για το

οποίο ο κ. Σαμαράς έκανε και τις πιο εκτε-
νείς αναφορές το βράδυ της Τετάρτης στη
Λευκωσία, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
είπε ότι «είναι δεδομένο πως οι ελληνικές
θέσεις για το Κυπριακό ταυτίζονται με αυ-
τές της Κύπρου. Είναι δεδομένο ότι η λύση
επί τη βάσει των αποφάσεων του Συμβουλί-
ου Ασφαλείας του ΟΗΕ είναι εθνική μας θέ-
ση. Είναι δεδομένο ότι η επανέναρξη δια-
λόγου με την Τουρκία έχει θετικά αποτελέ-
σματα έστω και στην άτυπη επανέναρξή
του. Με δεδομένο λοιπόν ότι η Ελλάδα και η
Κύπρος είναι μαζί, τι θέλει δηλαδή, η Κύ-
προς να προδώσει τον εαυτό της; Δεν πρό-
κειται να συζητήσουμε λύσεις επιζήμιες
για την Κύπρο όπως αυτή των δύο κρατών.
Θα πορευόμαστε μαζί με την Κύπρο».

Οι δύο δρόμοι
Όπως είπε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος,

«υπάρχουν δύο δρόμοι όταν έχει κανείς
κάποιο αξίωμα. Ο ένας ο τσάμπα πατριωτι-
σμός με διατύπωση υπερβολών, με κορό-
νες που δεν οδηγούν πουθενά και απομο-
νώνουν τη χώρα και ο δεύτερος ο δρόμος
που επιλέγει ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Επί
των ημερών του έχουν συναφθεί οι πιο ση-
μαντικές διεθνείς συμφωνίες ως προς την
επέκταση στα 12 νμ στο Ιόνιο, την ΑΟΖ με
Ιταλία και Αίγυπτο. Έχει προχωρήσει στις
πιο σημαντικές αμυντικές συμφωνίες και
να μην ξεχνάμε τον διάλογο με την Τουρκία
χωρίς ποτέ να τεθεί ζήτημα κυριαρχίας,
χωρίς να ζημιώνεται η χώρα στο ελάχιστο.
Μέσα από τον διάλογο έχουμε εκμηδενίσει
τις παραβιάσεις και τις εισόδους από τον
Έβρο και στα νησιά υποδεχόμαστε νόμι-
μους τουρίστες και όχι παράνομους μετα-
νάστες. Θα συνεχίσουμε στον δρόμο της
υπευθυνότητας που οδηγεί στην ισχυρο-
ποίηση της χώρας». Απαντώντας σε δημο-

σιογράφο που ζήτησε ονόματα και διευ-
θύνσεις για τους «τσάμπα πατριώτες», ο κ.
Μαρινάκης απάντησε ότι «είναι εύκολο να
βρει κανείς του τσάμπα πατριώτες».

Παρέμβαση Σαμάρα
Υπενθυμίζεται ότι στην προχθεσινή ομι-

λία του σε εκδήλωση βράβευσης των γυ-
ναικών της Κύπρου στη Λευκωσία και ενώ
η Αθήνα επιμένει στη διατήρηση καλού
κλίματος με την Άγκυρα, ο Αντώνης Σαμα-
ράς επανέλαβε τη θέση του ότι τα «ήρεμα
νερά» που οδηγούν σε αποδοχή τετελε-
σμένων καταστάσεων θα προκαλέσουν
μελλοντικά μεγάλες «φουρτούνες», προει-
δοποιώντας για τους κινδύνους που εγκυ-
μονεί η αποδοχή των τουρκικών διεκδική-
σεων τόσο για την Κύπρο όσο και για το Αι-
γαίο. «Μακριά από νέους εμπαιγμούς σε
βάρος της Κύπρου ή λύσεις άδικες και κα-
ταστροφικές, όπως αυτές που ακούγεται
ότι μαγειρεύονται - εκ παραλλήλου και με
το Αιγαίο πλέον. Και λύσεις συγκαλυμμέ-

νης διχοτόμησης. Που θα είναι το επόμενο
βήμα της πλήρους τουρκοποίησης», είπε.

Κριτική στις προτάσεις
Ο κ. Σαμαράς κατέκρινε τις προτάσεις

που ακούγονται για λύσεις διχοτόμησης,
δηλώνοντας ότι θα αποτελέσουν θρυαλλί-
δα για την επόμενη κρίση και θα οδηγή-
σουν στη διάλυση της Κυπριακής Δημο-
κρατίας. Υποστήριξε ότι η αποδοχή των
τουρκικών τετελεσμένων θα επιφέρει δια-
μελισμό του Αιγαίου και θα συμβάλει στη
συρρίκνωση της Ελλάδας αλλά και ότι στό-
χος πρέπει να είναι η τερματισμός της κα-
τοχής και η εφαρμογή του ευρωπαϊκού κε-
κτημένου στο βόρειο τμήμα της Κύπρου.

Σημειώνεται ότι η παρέμβαση του πρώην
πρωθυπουργού έγινε την ίδια μέρα που
επιβεβαιώθηκε η άφιξη του Τούρκου
υπουργού Εξωτερικών Χακάν Φιντάν στην
Αθήνα στις 8 Νοεμβρίου για συνάντηση με
τον Έλληνα ομόλογό του Γιώργο Γεραπε-
τρίτη. Πραγματοποιήθηκε δε σε μια συγκυ-
ρία που πραγματοποιούνται αλλεπάλληλες
συναντήσεις υπουργών με «γαλάζιους»
βουλευτές προκειμένου να απαντηθούν
απορίες και ενστάσεις γύρω από την
ασκούμενη πολιτική και να επανέλθει η
εσωκομματική ηρεμία στη ΝΔ.

«Ο τσάμπα πατριωτισμός 
απομονώνει τη χώρα»

Η παρέμβαση του κ. Σαμαρά προκάλεσε νέο κύκλο 
αναταραχής, καθώς ο πρώην πρωθυπουργός 

έχει ένα σταθερό ακροατήριο στο εσωτερικό της ΚΟ της ΝΔ

ΠΑYΛΟΣ ΜΑΡΙΝAΚΗΣ:

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



Σ
τη... σέντρα βγαίνουν χιλιάδες «φτω-
χοί» επαγγελματίες με βάση τις φο-
ρολογικές δηλώσεις και τα πραγματι-

κά εισοδήματά τους, καθώς αποκαλύπτεται
εντυπωσιακή αύξηση του τζίρου τους μέσα
σε λίγους μήνες μετά την υποχρεωτική δια-
σύνδεση των ταμειακών μηχανών με τα POS.

Τα στοιχεία του προϋπολογισμού δείχνουν
εντυπωσιακή αύξηση του τζίρου άνω του 1,2
δισ. ευρώ, κάτι που σημαίνει ότι χιλιάδες
επαγγελματίες θα καταβάλλουν υψηλότερα
ποσά ΦΠΑ και θα φορολογηθούν του χρό-
νου για υψηλότερα εισοδήματα. 

Τα ευρήματα αυτά αποκαλύπτουν ότι μια
σημαντική μερίδα επαγγελματιών αποκρύ-

πτει μεγάλα εισοδήματα από
την εφορία, δεν καταβάλλει
τον αναλογούντα ΦΠΑ, δη-
λώνει... φτωχή, λαμβάνει
κρατικά επιδόματα και εντέ-
λει λειτουργεί εις βάρος των
συνεπών και έντιμων επιχει-
ρηματιών νοθεύοντας τον
ανταγωνισμό στην αγορά.

Με βάση τα μέχρι στιγμής στοιχεία, εκτι-
μάται ότι του χρόνου τα υπερέσοδα που θα
προκύψουν από τη διασύνδεση των ταμει-
ακών μηχανών με τα POS θα ξεπεράσουν
τα 2 δισ. ευρώ, ενώ το 2026 τα 3 δισ. ευρώ,
μειώνοντας θεαματικά το κενό στον ΦΠΑ
στο 15%!

Την ίδια στιγμή προκύπτει ότι πριν γίνει η
διασύνδεση των ταμειακών μηχανών με τα
POS υπήρχαν σημαντικά περιθώρια για να
«πειραχτούν» οι αποδείξεις, ενώ ο κατανα-
λωτής πλήρωνε κανονικά μέσω κάρτας την
αξία των αγαθών και υπηρεσιών που λάμ-
βανε!

Τα ευρήματα... σκανδαλίζουν!
Τα στοιχεία του υπουργείου Εθνικής Οικο-

νομίας και Οικονομικών αποδεικνύουν ξε-
κάθαρα τι γίνεται σε τομείς της οικονομικής
δραστηριότητας, οι οποίοι έχουν χαρακτηρι-
στεί ως «υψηλού κινδύνου» για τη διάπραξη
φοροδιαφυγής. 

Ειδικότερα:
11. Στον κλάδο της εστίασης ολόκληρο το

2023 ο τζίρος ήταν 6,8 δισ. ευρώ, δηλαδή κα-
τά μέσο όρο 566,7 εκατ. ευρώ μηνιαίως, ενώ
το οκτάμηνο Ιανουαρίου-Αυγούστου ανήλθε
στα 5,5 δισ. ευρώ ή 687,5 εκατ. ευρώ μηνι-
αίως. Αυτό σημαίνει ότι σε ετήσια βάση ο φε-
τινός τζίρος αναμένεται να φτάσει κοντά στα
8 δισ. ευρώ! Δηλαδή, θα προκύψουν με
έναν... μαγικό τρόπο επιπλέον φορολογητέα
έσοδα 1,2 δισ. ευρώ σε σχέση με το 2023! Η
αύξηση στο οκτάμηνο διαμορφώνεται σε 16%
σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό διάστημα. 

2. Στα κομμωτήρια και κέντρα αισθητικής
ο περσινός τζίρος είχε διαμορφωθεί στα 505
εκατ. ευρώ ή 42,08 εκατ. ευρώ μηνιαίως,
ενώ στο οκτάμηνο Ιανουαρίου-Αυγούστου

2024 διαμορφώθηκαν στα 371 εκατ. ευρώ ή
46,37 εκατ. ευρώ μηνιαίως. Αυτό σημαίνει
ότι τα έσοδα του κλάδου μέσω ηλεκτρονικών
συναλλαγών αναμένεται να διαμορφωθούν
φέτος περίπου στα 556,4 εκατ. ευρώ ή 50
εκατ. ευρώ υψηλότερα από πέρυσι. Η αύξη-
ση στο φετινό οκτάμηνο έναντι του αντίστοι-
χου περσινού διαμορφώνεται στο 13,8%.

3. Στα ταξί ο τζίρος στο οκτάμηνο Ιανουα-
ρίου-Αυγούστου έφτασε στα 50 εκατ. ευρώ
ή 6,25 εκατ. ευρώ μηνιαίως, οπότε σε ετήσια
βάση αναμένεται να διαμορφωθεί στα 73
εκατ. ευρώ. Πέρυσι ολόκληρη τη χρονιά οι
ηλεκτρονικές πληρωμές στα ταξί διαμορ-
φώθηκαν στα 26 εκατ. ευρώ ή 2,166 εκατ.
ευρώ μηνιαίως! Η αύξηση του τζίρου φέτος
διαμορφώνεται στο 177% έναντι του αντίστοι-
χου περσινού οκταμήνου.

4. Στα ξενοδοχεία τα έσοδα οκταμήνου
ήταν αυξημένα κατά 8,8% και διαμορφώθη-
καν στα 3,9 δισ. από 3,6 δισ. ευρώ πέρυσι,
κάτι που κρίνεται ως φυσιολογικό λόγω και
της αύξησης του τουρισμού.

5. Στα γυμναστήρια και στις αθλητικές
δραστηριότητες ο τζίρος ανήλθε σε 75 εκατ.
ευρώ έναντι 56 εκατ. ευρώ το περσινό οκτά-
μηνο με αύξηση 34,8%.

6.Στους γιατρούς ο τζίρος ήταν αυξημένος
κατά 20,1% φτάνοντας στα 273 εκατ. ευρώ
από 227 εκατ. ευρώ πέρυσι. 

«Πάρτι»
Από τα παραπάνω στοιχεία προκύπτει ότι

πριν διασυνδεθούν οι ταμειακές μηχανές με
τα POS γινόταν ένα πραγματικό... πάρτι, ενώ
η εντυπωσιακή «εμφάνιση» αυξημένου τζί-
ρου οφείλεται και σε άλλες παρεμβάσεις της
κυβέρνησης, όπως η επέκταση των ηλε-
κτρονικών συναλλαγών παντού, τα ηλεκτρο-
νικά βιβλία myDATA, οι αυτόματες δηλώσεις
ΦΠΑ κ.λπ.

Η έκρηξη του τζίρου και κατά συνέπεια
των φορολογικών εσόδων ενισχύει άμεσα
τις εισπράξεις από τον ΦΠΑ, ενώ του χρόνου
θα προκύψουν επιπλέον φόροι εκατοντά-
δων εκατομμυρίων ευρώ κατά τη διαδικασία

εκκαθάρισης των φορολογικών δηλώσεων
για τα εισοδήματα της φετινής χρονιάς.

Επιπλέον, πρέπει να σημειωθεί ότι η δια-
σύνδεση ολοκληρώθηκε δυόμισι μήνες νω-
ρίτερα από 407.000 επιχειρήσεις έναντι αρ-
χικού στόχου για 402.000. Το έργο αποτελεί
ένα από τα ορόσημα για τις χρηματοδοτήσεις
από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας, ενώ για τις περίπου 16.000 επιχειρήσεις
που δεν έχουν διασυνδεθεί θα επιβληθούν
πρόστιμα 10.000 για τήρηση απλογραφικών
βιβλίων και 20.000 ευρώ για διπλογραφικά.
Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί ότι έχουν κα-
ταγραφεί 2.000 περιπτώσεις στις οποίες
υπάρχει τεχνικό ζήτημα αναντιστοιχίας των
POS με τα λογιστικά συστήματα που διαθέ-
τουν.

Ο υπουργός Κωστής Χατζηδάκης δήλωσε
χαρακτηριστικά πως «όλοι θυμόμαστε τις
φωνές εκείνων που έλεγαν ότι η κυβέρνηση
δεν θα πετύχαινε αυτό που δεν πέτυχαν όλες
οι άλλες κυβερνήσεις», προσθέτοντας χαρα-
κτηριστικά ότι «εμείς το κάναμε».

Υπογράμμισε δε ότι το έργο της διασύν-
δεσης είναι έργο όλων και πρωτίστως των
επαγγελματιών, ενώ ευχαρίστησε τους πα-
ρόχους και τους τεχνικούς, καθώς και τα
στελέχη της Ανεξάρτητης Αρχής Δημο-
σίων Εσόδων που συνέβαλαν καθοριστικά
στην ολοκλήρωση αυτού του τόσο σύνθε-
του έργου.
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Οι 6 κλάδοι που εμφάνισαν... ξαφνικά τζίρους άνω του 1,2 δισ. ευρώ
μετά τη διασύνδεση των ταμειακών μηχανών - 
Χιλιάδες επαγγελματίες έπαιρναν και παίρνουν 

επιδόματα από φόρους που πληρώνουν τα συνήθη... κορόιδα

Πώς τα... POS ξεσκεπάζουν
τους «μαϊμού» φτωχούς

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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«Κάποια Χριστίνα την ξέρεις; Ε, αυτή κάνει
κουμάντο στο γραφείο του Κασσελάκη,
φρόντισε να τη γνωρίσεις και να τα έχεις κα-
λά μαζί της». Τάδε έφη γνωστός δημοσιογρά-
φος σε έναν άλλον στο διπλανό τραπέζι που
πίναμε καφέ τις προάλλες. Από το ρεπορτάζ
μας προκύπτει πως το εν λόγω πρόσωπο έχει
δημιουργήσει πάρα πολλά προβλήματα στον

Κασσελάκη. Τόσα που ακόμη και ο Καπνισά-
κης κάνει ό,τι του λέει! Μα τόσα προσόντα
έχει αυτό το άτομο, τέλος πάντων, για να κά-
νει κουμάντο στο γραφείο του πρώην προ-
έδρου της αξιωματικής αντιπολίτευσης; Κά-
θε άλλο, απαντά το ρεπορτάζ! Ούτε πτυχίο δεν
έχει! Για την ακρίβεια, μόλις γράφτηκε στο
Ανοιχτό Πανεπιστήμιο στο τμήμα Διοίκησης

Επιχειρήσεων για να πάψουν όλοι να τη λένε
αγράμματη και αναλφάβητη (βαριές κουβέν-
τες, σύντροφοι, ντροπή σας)! Όσο για πολιτι-
κό υπόβαθρο, αχαχά, απαντά ξανά το ρεπορ-
τάζ! Αφού λέει -το ρεπορτάζ πάντα- πως αν
της δείξεις φωτογραφία του Λένιν και τη ρω-
τήσεις ποιος είναι, θα σου πει ο... Ελευθέριος
Βενιζέλος. Άσ’ τα να πάνε! 

Ποια είναι η Χριστίνα που κάνει κουμάντο στο γραφείο Κασσελάκη;

Από Στέφανος σκέτο
έγινε και μπόμπερ

Ένα λεπτό, γιατί λέγονται απίθανα πράγματα
στον ΣΥΡΙΖΑ. Ναι, εντάξει, ξέρουμε πλέον πως
ο Κασσελάκης για τους συντρόφους του είναι ο
«Στέφανος σκέτος». Πλέον του κόλλησαν ακό-
μη μια ταμπέλα, αυτή του «μπόμπερ». Θα τρε-
λαθούμε τελείως με όσα ακούμε. Βγήκε λοι-
πόν η Γεροβασίλη, κομψότατη παρακαλώ, σε
τηλεοπτική εκπομπή και είπε, μεταξύ άλλων,
για το αν θα γίνει... κάποτε το Συνέδριο: «Θέλω
όλες οι διαδικασίες να γίνουν κανονικά. Να
έρθουν τα μέλη και οι σύνεδροι να μιλήσουν.
Κατά την άποψή μου δεν μπορεί να το αναβά-
λει κάτι. Εκτός αν έρθει ο Κασσελάκης και βά-
λει βόμβα με τον κόσμο που μαζεύει. Αν προ-
χωρήσει το σχέδιό του με τις προβοκάτσιες, θα
έχουμε πρόβλημα». Μπαμ με όσα ακούμε! Εί-
παμε, κόψτε εισιτήρια με όσα λέτε! 

Τραγέλαφοι…
Κοιτάξτε, ορισμένα πράγματα τα θεωρώ τρα-

γελαφικά. Ναι, φτάνεις να γελάς και να κλαις
ταυτόχρονα. Αυτά που συμβαίνουν πέριξ της
Κουμουνδούρου δεν μπορούν να περιγραφούν.
Δεν γίνεται να βγαίνουν δημοσκοπήσεις στο Χ με
το ερώτημα αν πιστεύουν οι χρήστες ότι θα γίνει
ή όχι το Συνέδριο! Όχι, δεν είναι fake news, το
έκανε ο Ευάγγελος Αντώναρος, ο οποίος μάλι-
στα πετάει ατακάρες στα κοινωνικά δίκτυα όπως
«το να μας αποκαλούν κασσελίστας οι φανατικοί
καρεκλίστας της Κουμουνδούρου είναι για γέ-
λια». Ουάου, όπως θα έλεγε και ο Γιάνης. Πάν-
τως, για να είμαι δίκαιος, μέχρι αργά χθες το
απόγευμα είχαν μπει να ψηφίσουν γύρω στα 600
άτομα. Εντάξει, σας αφήνω να πάτε μια βόλτα για
να ξεχαστείτε, δεν περιγράφω άλλο!

Ο Νικήτας επιμένει
Ο Νικήτας Κακλαμάνης επιμένει.

Έτσι, μετά την πρόσφατη ερώτηση για
τα κόκκινα δάνεια επανήλθε και απηύ-
θυνε ερώτηση στον υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας για τον τρόπο
λειτουργίας του Χρηματιστηρίου
Ενέργειας. Ειδική αναφορά έκανε στη
ΔΕΗ και τον δημόσιο χαρακτήρα της.
Τουλάχιστον ο Νικήτας δεν ακολουθεί
τα χνάρια άλλων «διδύμων». 

Το διαζύγιο δεν ήταν
και τόσο... βελούδινο

Η ιστορία του πρόσφατου χωρισμού τους
έχει αρχίσει να γίνεται talk of the town.
Ωστόσο, έχουν αρχίσει να διαρρέονται διά-
φορα που δεν «ωφελούν» καμία πλευρά.
Μιλάμε για τσακωμούς, άγριες συμπεριφο-
ρές, ασφαλιστικά μέτρα κοκ. Δεν ήταν τελι-
κά βελούδινο το διαζύγιο… Και μπορεί τις
επόμενες μέρες να βγουν πολλά περισσό-
τερα στην επιφάνεια. 

Χ θες πέρασε μια είδηση που δεν
έτυχε και ιδιαίτερης εκτίμησης
στα κοινωνικά δίκτυα, επειδή

για αυτό έχουν φροντίσει πολλοί.
Όμως, είναι ιδιαίτερα σοβαρή. Έτσι,
έγινε γνωστό ότι το Τριμελές Εφετείο
Πλημμελημάτων Λάρισας αποφάσισε
ομόφωνα την ενοχή τεσσάρων κατηγο-
ρουμένων στη δίκη για την κακοκαιρία
«Ιανός» που έπληξε τη Θεσσαλία με
επίκεντρο την περιοχή της Καρδίτσας
τον Σεπτέμβριο του 2020. Ειδικότερα,
το δικαστήριο επέβαλε ποινή φυλάκι-
σης 15 μηνών με τριετή αναστολή στον
πρώην περιφερειάρχη Θεσσαλίας Κώ-
στα Αγοραστό, τον πρώην αντιπεριφε-
ρειάρχη Καρδίτσας Κώστα Νούσιο και
δύο προϊσταμένους της Διεύθυνσης
Τεχνικών Έργων σε Περιφέρεια Θεσ-
σαλίας και Περιφερειακή Ενότητα
Καρδίτσας. Η ποινή αφορά το αδίκημα
της πλημμύρας από αμέλεια λόγω πα-
ράλειψης, που προκάλεσε κίνδυνο για
ξένη περιουσία και ανθρώπινες ζωές.
Καληνύχτα και καλή τύχη…

Καληνύχτα και καλή
τύχη, κύριε Αγοραστέ
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Ο παντρεμένος
κυβερνητικός
με τις δύο
ερωμένες

O
πως σας έχω εξηγήσει, έχω στην κατο-

χή μου ένα πουλί, τον σπίνο, σπιγγάρι

που λένε στο χωριό μου, το οποίο με

ενημερώνει γύρω από ζητήματα που βρίσκον-

ται στην αυλή της εξουσίας. Συνήθως μου δίνει

πληροφορίες επί πολιτικών θεμάτων, αλλά όταν

δεν έχει δουλειά μού ρίχνει και κάνα... πονηρό

θεματάκι. 

Μου έλεγε λοιπόν ο σπίνος μου ότι στο κυ-

βερνητικό στρατόπεδο υπάρχει ένα σούσουρο

για έναν «Δον Ζουάν» με τριπλή ερωτική ζωή

(μία σύζυγος και δύο ερωμένες).

Έχουν πέσει πάνω του όλοι οι αδάμαντες της

ηθικής και τον κατηγορούν τον άνθρωπο επειδή

είχε έντονη επιθυμία και, εκτός από τη σύζυγό

του, διατηρούσε παράλληλα και δύο εξωσυζυγι-

κές σχέσεις! Ανατρίχιασαν όλα τα υπόλοιπα πο-

λιτικά μπουμπούκια που είναι πιστά στις γυναί-

κες τους… αλλά ας μην επεκταθώ σε αυτό γιατί

θα κάψω πολλούς. Το ερώτημα είναι αλλού: Πού

βρίσκει αυτός ο χριστιανός τις δυνάμεις για να

ανταπεξέλθει σε όλες τις υποχρεώσεις του και

κυρίως πού βρίσκει τον χρόνο; Πρέπει να έχει

γίνει σαν τον Spiderman, να πετά από το ένα

κτήριο στο άλλο… Πάντως, η κουτσομπόλα του

χωριού μού έλεγε ότι οι δύο ερωμένες βρίσκον-

ται σε ανταγωνισμό και προκειμένου η μία να...

εξουδετερώσει την άλλη ενημερώνουν με μηνύ-

ματα τη σύζυγο για τις δράσεις του κυβερνητι-

κού στελέχους. Κόλαση λέμε. Προφανώς εκτι-

μούν ότι η σύζυγος είναι ακίνδυνη, η ερωμένη

είναι επικίνδυνη. Εκείνο που δεν υπολογίζουν

όμως είναι ότι η σύζυγος είναι η μόνη σίγουρη

όχι λόγω των τέκνων αλλά λόγω... πορτοφολιού,

το οποίο λέγεται ότι είναι παχυλό! 

Δίνει πόνο το Χ: 
«Να φορολογηθούν και
τα δώρα γάμου»!
Είναι στιγμές που αυτά που γράφονται στο Χ κυριολεκτικά
«σπάνε ταμεία». Ως γνωστόν, η φορολόγηση των tips προ-
κάλεσε πικρό γέλωτα! Στο Χ λοιπόν έγινε πάρτι. Από τα
καλύτερα που ακούστηκαν στον τουιτερόκοσμο ήταν η
ιδέα να φορολογηθούν και τα δώρα γάμου. Μιλάμε για
επική ιδέα. Φαντάζομαι ότι και στο υπουργείο Οικονομι-
κών, όπου έχουν χιούμορ, θα γέλασε λίγο το χειλάκι τους.
Βέβαια, δεν πέρασε ασχολίαστη και η πρωτοβουλία του
έκπτωτου Κασσελάκη να μαζέψει ηλεκτρονικές υπογρα-
φές υποστήριξης. Στο Χ έπεσε η πρόταση να συνδυαστεί
με μια προωθητική ενέργεια. Δηλαδή με κάθε εγγραφή
στο site Kasselaki το νέο μέλος να αποκτά και δωρεάν
συνδρομή ενός μήνα στο γυμναστήριο που λένε ότι θα
ανοίξει ο Τάιλερ. Not bad!

Παραλίγο καρεκλιές 
στην Καλλιθέα
Χαμός, σου λέει, στην Οργάνωση Μελών Καλλιθέας
την Τετάρτη το απόγευμα. Οι Συριζαίοι ήταν μαζεμένοι
για να συζητήσουν την απόφαση της Κεντρικής Επι-
τροπής που δεν επιτρέπει
στον Κασσελάκη να είναι
υποψήφιος. Τι τα θες, τα αί-
ματα άναψαν, η μία κουβέντα
έφερε την άλλη και ξαφνικά
δώσ’ του σπρωξίματα και
ακατανόμαστες φράσεις
ακατάλληλες για ανηλίκους. Είχα πάει εκεί, αλλά πή-
ρα δρόμο και έφυγα μη φάω καμιά καρεκλιά… Μόνο
που κάπου το ’χασαν οι σύντροφοι. Και οι δύο διαπλη-
κτιζόμενοι ήταν οπαδοί του Σωκράτη Φάμελλου! Κά-
που ώπα, παιδιά! Και εγώ δικός σας είμαι!

Μαδάνε τη μαργαρίτα 
για το Συνέδριο
Οι άνθρωποι δεν μπορούν να μοιράσουν δυο γαϊ-
δουριών άχυρα… Μαλλιά κουβάρια έχουν γίνει
στον ΣΥΡΙΖΑ για τον χρόνο διεξαγωγής του Συνε-
δρίου, ο οποίος διχάζει ακόμη και τους 87! Όπως
μαθαίνω, η Όλγα Γεροβασίλη επιμένει να γίνει
κανονικά στις ημερομηνίες που έχουν ήδη απο-
φασιστεί. Την ίδια άποψη φέρεται να έχει και ο
υποψήφιος πρόεδρος Νίκος Φαραντούρης. Στην
αντίπερα όχθη ο εκτελών χρέη προέδρου της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας Νίκος Παππάς θεω-
ρεί ότι πρέπει να αναβληθεί επ’ αόριστον. Ο Χρή-
στος Σπίρτζης είναι κάπου στη μέση! Άμα βγά-
λουν άκρη, να μου γράψετε...

Αλήθεια, ο Αλέξης...
εργάζεται;
Επειδή στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν ανα-
λωθεί στη συζήτηση για το ποιος
εργάζεται στο κόμμα ή όχι, έχω
να κάνω μια απλή ερώτηση: Ο
Αλέξης Τσίπρας… εργάζεται;
Αλλά τι λέω… Έχει το Ινστιτούτο
για να κάνει «διαλέξεις» και να περνάει τα πολιτικά του
μηνύματα. Τι ρωτάω και εγώ… Ίσως κάποια στιγμή να
μάθουμε και τους χορηγούς στο Ινστιτούτο. Αν ποτέ το
μάθουμε! Εκτός αν μου πείτε ότι τα βάζει από την τσέπη
του ο Αλέξης… 

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ

Ανεβαίνουν τα ποσοστά
με Ανδρουλάκη

Έρχονται τις επόμενες μέρες οι
πρώτες δημοσκοπήσεις μετά την
εκλογική επικράτηση του Νίκου Αν-
δρουλάκη στο ΠΑΣΟΚ και η εικόνα
που θα αποτυπώνουν θα είναι, όπως
λένε καλά ενημερωμένες πηγές, η
αναμενόμενη. Δηλαδή μια αύξηση (όχι συγκλονιστική)
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ με ποσοστά που τον σταθεροποιούν
στη θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης και μια κατα-
κρήμνιση των ποσοστών του ΣΥΡΙΖΑ. Κάτι θα τσιμπήσει
λοιπόν το ΠΑΣΟΚ παίρνοντας σαφή απόσταση από την
Κουμουνδούρου που βρίσκεται σε μαύρα χάλια. 

Ο γεροντοέρωτας 
του ΣΥΡΙΖΑ

Παραμένω στα συριζαϊκά καθώς μου λένε ότι έχει αναπτυχθεί
ένας φλογερός έρωτας μιας κυρίας εκπάγλου καλλονής με έναν
70χρονο! Και οι δύο είναι στο περιβάλλον του έκπτωτου προ-
έδρου Κασσελάκη. Η κυρία έχει τα μισά του χρόνια, αλλά αυτό
δεν έχει καμία σημασία. Ο έρως χρόνια δεν κοιτά… Όχι, δεν θα
σας αποκαλύψω ονόματα διότι ο παππούς είναι πολύ κοντά στο
οικοσύστημα Κασσελάκη και μετά θα με κυνηγάει ο Στέφανος…
«Ο γεροντοέρωτας πάντως είναι ο χειρότερος», σου λένε οι ειδι-
κοί. «Οι άνω των 70 να τους προσέχουν ιδιαιτέρως», σου ξαναλέ-
νε οι ειδικοί! Πάντως, η κοπέλα προφανώς τον ερωτεύτηκε τον
70χρονο, δεν πάει σε κάτι άλλο ο νους μου…
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Ο Σαμαράς μετεξελίχθηκε σε
«Αντώνη σκέτο»; Θου Κύριε! 

Επειδή είμαι σε διαδικασία... δίαιτας,
χθες πήγα να πνιγώ από το σνακ μου
όταν στο Χ είδα μια ανάρτηση της
Τζάκρη για τον Σαμαρά. Μπαίνον-
τας λοιπόν να τη διαβάσω, διαπί-
στωσα ότι η φαν του «Κασσελάκη
σκέτου» αποθεώνει τον πρώην
πρωθυπουργό για όσα λέει για την κυ-
βέρνηση. Δεν γνωρίζω αν επηρεάστηκε από τον Νίκο
Παππά (μιλάνε μεταξύ τους;) και την πρόσφατη χει-
ραψία με τον πρώην πρωθυπουργό, αλλά να αφιερώ-
νει ολόκληρη ανάρτηση υπέρ του Σαμαρά, με έκανε
όχι μόνο να πνιγώ (ήπια πολύ νερό για να συνέλθω)
αλλά και να διερωτηθώ αν ο Αντώνης έγινε Συριζαίος
και δη «κασσελίστας». Δεν νομίζω. Μπα, λέτε; «Αν-
τώνης σκέτος»; Όχι, δεν το πιστεύω… Θου Κύριε!

Τα γεύματα του «Μπένι» 
και ο δημοσκόπος

Ο Βενιζέλος συνηθίζει να γευ-
ματίζει με συντρόφους του (και
όχι μόνο) και να συζητάει τις πο-
λιτικές εξελίξεις, ειδικά με όσα
συμβαίνουν στο ΠΑΣΟΚ. Ωστόσο,
τις τελευταίες μέρες συζητάει και για
τη Novartis και όσα άρχισαν να λέγονται για τον Τσί-
πρα και εκείνον. Μια ερώτηση γιατί πολλά ακούγον-
ται στη δημοσιογραφική πιάτσα: Ο πρώην πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ γευμάτισε και με τον Αλέξη Τσίπρα με
«παραίνεση» πρώην δημοσκόπου που είχε πάρει ο
πρώην πρωθυπουργός στο επιτελείο του λίγο πριν
αποχωρήσει από τον ΣΥΡΙΖΑ; Ήρεμα ρωτάω... 

Περί ανασχηματισμού: 
Ο Μητσοτάκης ξέρει...

Μη γελιόμαστε, κάποια στιγμή θα γίνει ανασχημα-
τισμός (μετά τα Χριστούγεννα ακούγεται) στην κυ-
βέρνηση όχι επειδή υπάρχει πίεση από την αντιπολί-
τευση (ΣΥΡΙΖΑ ή... ΠΑΣΟΚ αν φύγει κόσμος από την
Κουμουνδούρου), αλλά επειδή ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης γνωρίζει όσο κανείς άλλος ποιος δουλεύει, ποιος
υπερασπίζεται την κυβέρνηση και ποιοι είναι… αλ-
λού, σε άλλον κόσμο. Ήδη πολλά ψιθυρίζονται για
ορισμένους, όμως ακόμη είναι νωρίς, μήπως αλλά-
ξουν κάποιοι ρότα και αποφασίσουν να δουλέψουν.
Κρατήστε το…

Το μήνυμα Μητσοτάκη για τη Βάσω

Ο
ι αναγνώστες του Κεντριού με
έβαλαν να κάνω κοσμικό ρεπορ-
τάζ και να μάθω τι συμβαίνει με

τις φήμες που αναφέρουν ότι υπάρχει εμ-
πλοκή στη σχέση Κασσελάκη και Τάιλερ.
«Να μάθεις, κύριε, αν έχουν χωρίσει τα
παιδιά και να μας ενημερώσεις από τη
στήλη».

Τι τραβάω ο καημένος. Και όλα αυτά
διότι κάποιοι είδαν τον «Στέφανο σκέτο»
να κάνει τη γυμναστική του με σορτσάκι
στην περιοχή του Καλλιμάρμαρου, όπου
είναι το σπίτι που διέμενε προτού παν-
τρευτεί. 

Οι πολλές εμφανίσεις του εκεί πυροδό-
τησαν τις φήμες περί χωρισμού. Έβαλα
λοιπόν ένα... τζιμάνι (G-man τον φωνάζω
συνθηματικά) που έχω να ψάξει επί του
θέματος. Μου είπε λοιπόν ότι είναι όλα ΟΚ
με το εθνικό μας ζευγάρι. Απλώς γίνονται
εργασίες ανακαίνισης στο παλάτι που
αγόρασαν στο Κολωνάκι και για αυτό τον
λόγο αναγκάστηκαν να μείνουν για λίγες
μέρες στην… μπανάλ περιοχή γύρω από
το νεκροταφείο. Τα είπα, τα έγραψα και
τελείωσα. 

Μη με βάζετε όμως, φίλοι αναγνώστες,
να κάνω ρεπορτάζ κλειδαρότρυπας, διότι
θα με κυνηγάει ο εκδότης μου που θέλει
να είμαι συνέχεια politically correct.

Η αλήθεια για τη σχέση Στέφανου - Τάιλερ 
και οι φήμες περί χωρισμού

Ποιος μας... έκλεψε τη διπλωματική
σύμβουλο του πρωθυπουργού;

Μη πάει ο νους σας στο κακό… αλλά η πρόσφατη Σύνοδος Κορυφής ήταν
και η τελευταία για την πρέσβειρα Άννα Μαρία Μπούρα ως διπλωματική σύμ-
βουλο του Κυριάκου Μητσοτάκη. Θα μας την κλέψει ο Αντόνιο Κόστα, ο νέος
πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, που τις επόμενες μέρες θα έρθει για
επίσκεψη και στην Αθήνα. Η κυρία Μπούρα μετακινείται πλέον στο γραφείο
του Κόστα, αφού εδώ και καιρό ήθελε να επιστρέψει στις Βρυξέλλες, καθώς
εκεί μένει μόνιμα και ο σύζυγός της.

Τολμώ να πω ότι το μήνυμα του Κυριάκου Μητσοτάκη για

την απώλεια της Βάσως Παπανδρέου ήταν πιο ζεστό ακόμη

και από αυτά που έγραψαν διάφοροι Πασόκοι… «Με θλίψη

πληροφορήθηκα την απώλεια της Βάσως Παπανδρέου. Αν

και βρεθήκαμε σε αντίθετες όχθες, οφείλω να αναγνωρίσω

ότι υπήρξε μια δυνατή προσωπικότητα. Υπηρέτησε πολλές

κυβερνητικές και κοινοβουλευτικές θέσεις, αφήνοντας το

δικό της αποτύπωμα και στην ευρωπαϊκή πολιτική σκηνή ως

επίτροπος της πατρίδας μας. Θα τη συνοδεύουν έτσι η αφο-

σίωση των φίλων και ο σεβασμός των αντιπάλων της. Στην

οικογένεια και τους ανθρώπους της εκφράζω τα ειλικρινή

μου συλλυπητήρια», έγραψε ο πρωθυπουργός στα social

media για την πρώην υπουργό του ΠΑΣΟΚ που έφυγε χθες

σε ηλικία 80 ετών...
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Η
«αντι-Θάτσερ» σιδηρά κυρία του ΠΑΣΟΚ, η Βάσω Παπανδρέου, στην πολιτική της

διαδρομή είχε ομηρικές συγκρούσεις με την πρώην Βρετανίδα πρωθυπουργό

Μάργκαρετ Θάτσερ για την Κοινωνική Χάρτα της Ευρώπης αλλά και με τον Ανδρέα

Παπανδρέου, απέναντι στον οποίο όρθωσε πολλές φορές το ανάστημά της. Τόσο που έγινε

μια Παπανδρέου… αντιπαπανδρεϊκή.

Μια Παπανδρέου… 
αντιπαπανδρεϊκή 
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Ο θάνατος της Βάσως Παπανδρέου, η οποία έφυγε από τη ζωή χτες, σε

ηλικία 80 ετών, μας έφερε πάλι στον νου τον «χρυσό αιώνα» του παλιού

ΠΑΣΟΚ, του ορθόδοξου, την εποχή, δηλαδή, του Ανδρέα Παπανδρέου.

Μια εποχή στην οποία η ίδια πρωταγωνίστησε ποικιλοτρόπως. 

Η Βάσω και ο Ανδρέας, εκτός από το ίδιο επίθετο, το ίδιο κόμμα και τα ίδια ορά-

ματα, μοιράστηκαν και έναν θυελλώδη έρωτα, αλλά και εξίσου θυελλώδεις κα-

βγάδες. Είχαν γνωριστεί στο Λονδίνο, το καλοκαίρι του 1974 και παρότι ο Ανδρέ-

ας την ερωτεύτηκε σφοδρά και παρολίγον να χωρίσει από τη Μάργκαρετ για να

είναι μαζί της, η σχέση τους αυτή κόστισε πολιτικά στη Βάσω Παπανδρέου· κά-

ποιοι στο ΠΑΣΟΚ φοβήθηκαν το πιθανό σκάνδαλο και «την έκαναν πέρα» τα πρώ-

τα χρόνια, αναγκάζοντάς τη να επιστρέψει στην Αγγλία. 

Βρίσκοντας τον δρόμο της στην πολιτική και το ΠΑΣΟΚ, αλλά τραβώντας δια-

φορετικούς προσωπικούς δρό-

μους από τον Ανδρέα, η Βάσω λέ-

γεται ότι «δεν ξέχασε ποτέ».

«Μου χρωστάει ο Παπανδρέου»,

έλεγε για πολλά χρόνια, αν και εί-

ναι ασαφές αν εννοούσε εκείνη

τη δύσκολη για την ίδια περίοδο, ή

το γεγονός ότι ήταν εκείνη που

έπεισε τον Ανδρέα να μείνει στην

Ελλάδα μετά το απογοητευτικό

13% των εκλογών του 1974. Ίσως

και τα δύο. 

Έναν χρόνο πριν από τον θάνατο

του Ανδρέα, οι δύο τους ήρθαν

πρόσωπο με πρόσωπο σε μια από

τις συγκλονιστικότερες στιγμές

στην ιστορία του ΠΑΣΟΚ. Στις 11

Οκτωβρίου 1995, στο ξενοδοχείο

«Caravel» και καθώς συνεδρίαζε

η Κεντρική Επιτροπή του κόμμα-

τος, ο Παπανδρέου επιτέθηκε σε όσους «συνωμοτούσαν εναντίον του». 

«Όσοι αναζητούν έναν Ανδρέα Παπανδρέου πρωθυπουργό και πρόεδρο

υπό περιορισμό, υπό επιτροπεία, υπό κηδεμονία, ας τον αναζητήσουν αλ-

λού, εγώ δεν προσφέρομαι», είχε πει.

Η Βάσω, θεωρώντας ότι μιλούσε σαφώς για εκείνην, διέσχισε τον διά-

δρομο, περνώντας πολλές σειρές από έκπληκτα βλέμματα, και άφησε στο

χέρι του Παπανδρέου ένα σημείωμα: «Πρόεδρε, επειδή μου αποδίδετε

προθέσεις που δεν έχουν σχέση με τις θέσεις μου, ζητώ να μου δοθεί ο λό-

γος αμέσως μετά το τέλος της ομιλίας σας επί προσωπικού».

Ο Παπανδρέου απάντησε μόνο «μάλιστα», όμως ο λόγος δεν της δόθηκε

ποτέ. 

Στα χαρακώματα της Χαριλάου Τρικούπη
Είχαν περάσει εννέα χρόνια από το πρώτο συνέδριο του ΠΑΣΟΚ, που έγινε τον

Μάιο του 1984, και από τότε είχαν αλλάξει πολλά. Σε εκείνο το πρώτο συνέδριο ο

Παπανδρέου μίλησε επί τρεις συνεχόμενες ώρες και χειροκροτήθηκε 130 φο-

ρές από τους 2.500 συνέδρους που φώναζαν αντιιμπεριαλιστικά συνθήματα. Κα-

νείς δεν μπορούσε ούτε να διανοηθεί να τον επικρίνει.

Η φαινομενικά συμπαγής εικόνα του ΠΑΣΟΚ εκείνης της εποχής -και όπως

αποδείχτηκε αργότερα, όλων των εποχών- οφειλόταν αποκλειστικά σε εκείνον.

Παρά την εικόνα αυτή, τίποτε δεν ήταν ακριβώς ρόδινο. Αργότερα, έγινε γνωστό

ότι πολλά μέλη της ΚΕ εκλέχτηκαν στην πραγματικότητα από τους ηλεκτρονι-

κούς υπολογιστές, ενώ μέλη της Εφορευτικής Επιτροπής τροφοδοτούσαν τις

κάλπες μετά το κλείσιμό τους. Ακόμη και μετά την ολοκλήρωση των αποτελε-

σμάτων, όταν διαπιστώθηκε ότι μέλος για το οποίο υπήρχε εντολή να εκλεγεί

έμενε εκτός, στέλεχος της Επιτροπής Κινητοποιήσεων πήγε πάνω από μια κάλ-

πη και άδειασε το γεμάτο με ψηφοδέλτια μπουφάν του σε αυτήν. 

Υπήρχαν άνθρωποι που εκλέγονταν σταθερά στο Εκτελεστικό Γραφείο, ενώ

ήταν γνωστό ότι δεν τους στήριζε κανείς στην ΚΕ. Γενικά γινόταν πάντα αυτό που

ήθελε ο Ανδρέας. 

Και στο δεύτερο συνέδριο, τον Σεπτέμβριο του 1990 και αφού έχει μεσολαβή-

σει το «βρόμικο ’89», έγινε της

παλαβής. Ο Ανδρέας εκλέχτηκε

διά βοής, ο Τζουμάκας κατήγγει-

λε «λαθροχειρίες» στην καταμέ-

τρηση των ψήφων και ο Λαλιώ-

της είπε την ιστορική φράση

«δεν θα γίνουμε πατροκτόνοι». 

Τέσσερις ημέρες αργότερα,

έγινε επανακαταμέτρηση των

ψηφοδελτίων, αλλά στο μεταξύ

κάποιοι είχαν μπει στη Χαριλάου

Τρικούπη και είχαν πειράξει τα

ψηφοδέλτια, με αποτέλεσμα να

περισσέψουν μερικές χιλιάδες

σταυροί. Το θέμα συζητήθηκε

αλλά έκλεισε με «πολιτική από-

φαση». Για να μη νομίζετε ότι τέ-

τοια γίνονται μόνο σήμερα…

Η ιστορία του ΠΑΣΟΚ είναι γε-

μάτη από τέτοια περιστατικά, κά-

θε συνεδρίαση της ΚΕ και κάθε συνέδριο ήταν ένα απέραντο πεδίο μάχης,

στο οποίο επικρατούσε ο καθ’ εκάστην ισχυρότερος. Και πάντα ο συνεκτι-

κός κρίκος ήταν ο Ανδρέας. Μέχρι το τέλος, όταν πλέον η προσωπική του

φθορά ήταν τεράστια. 

Ακόμη και τότε, όμως, μόνο η Βάσω Παπανδρέου τόλμησε να τον αντι-

μετωπίσει κατά μέτωπο. 

Ο ίδιος ο Ανδρέας είναι γνωστό ότι αγαπούσε πολύ τις γυναίκες, ακόμη

πιο σημαντικό όμως είναι ότι τις εκτιμούσε. Για αυτό και αναβάθμισε τρο-

μερά τη θέση τους στην Ελλάδα. Παρότι το ΠΑΣΟΚ ήταν κι αυτό -όπως

όλα- ένα κόμμα γεμάτο από άντρες που πάλευαν για τις θέσεις εξουσίας

και ισχύ πέριξ του αρχηγού τους, ήταν και ένα κόμμα που ανέδειξε γυναίκες σαν

τη Βάσω Παπανδρέου. 
Τον Φεβρουάριο του 2012, επί κυβέρνησης Παπαδήμου, η Βάσω Παπανδρέου

καταψήφισε το δεύτερο πρόγραμμα οικονομικής προσαρμογής και διαγράφτη-
κε από την ΚΟ του ΠΑΣΟΚ. «Ψήφισα κατά συνείδηση μετά από καιρό», είπε. «Με
διέγραψαν από το ΠΑΣΟΚ αλλά δεν σημαίνει ότι μπορούν να διαγράψουν ούτε τις
απόψεις μου ούτε την πορεία μου». 

Ο Παπανδρέου, ακόμη και αν διαφωνούσε μαζί της, θα ήταν περήφανος για

αυτήν.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Βάσω και Ανδρέας
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Α
νοίγει και πάλι ο δρόμος της δικαιοσύ-
νης για τον Παύλο Πολάκη, καθώς με
συντριπτική πλειοψηφία η Βουλή

αποφάσισε χθες εκ νέου την άρση της ασυλίας
του με ψήφους 224 υπέρ, 46 κατά και 2 παρών.
Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Πολάκης παραπέμπεται
στη δικαιοσύνη με το αδίκημα της συκοφαντι-

κής δυσφήμησης και εξύβρι-
σης μέσω του Διαδικτύου
εναντίον του υπουργού Άδωνι
Γεωργιάδη για την υπόθεση
Novartis.

Κατά τη συζήτηση στην Ολο-
μέλεια Άδωνις Γεωργιάδης και
Παύλος Πολάκης ήρθαν σε
σκληρή αντιπαράθεση με
αφορμή τη συζήτηση της άρ-

σης ασυλίας του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ έπειτα
από μήνυση για συκοφαντική δυσφήμηση που
έχει καταθέσει ο υπουργός Υγείας για υβριστι-
κές αναρτήσεις του αψύ Σφακιανού, στις οποί-
ες κατήγγειλε τον κ. Γεωργιάδη για χρηματισμό
από τη φαρμακοβιομηχανία Novartis. Μάλι-
στα, ο κ. Πολάκης είχε προχωρήσει στις συκο-
φαντικές αναρτήσεις, αν και είχε προηγηθεί η
αθωωτική απόφαση της δικαιοσύνης για τον
υπουργό Υγείας.

«Όλες οι Αρχές είπαν
ότι είμαι αθώος»

Παίρνοντας τον λόγο, ο Άδωνις Γεωργιάδης,
αφού σημείωσε ότι η μήνυση ήταν για εκείνον
«το έσχατο μέσο καταφυγής για να βρω το δί-
κιο μου και να σταματήσω να συκοφαντούμε»,
σημείωσε χαρακτηριστικά πως «με έψαξαν
τέσσερα χρόνια -ποινικά και φορολογικά- και
όλες οι Αρχές είπαν ότι είμαι αθώος και ο Πο-
λάκης έρχεται σήμερα να με πει λαδέμπορα. Τι
άλλο να κάνω; Να πάω στον πάπα της Ρώμης,
στον πρόεδρο ΗΠΑ;».

Στη συνέχεια ο υπουργός Υγείας τόνισε πως
«με ψάχνατε τέσσερα χρόνια. Τα τρία χρόνια με
έψαχνε η Τουλουπάκη και ένα ο Καψιμάλης.
Αυτά τα τέσσερα χρόνια έγινε έλεγχος τραπεζι-
κώνλογαριασμών,δικώνμου, τηςσυζύγουμου
και συγγενών και των εταιρειών μου. Πήραν
καταθέσεις και μετά από τρία χρόνια η Τουλου-
πάκη δεν βρήκε τίποτα και για αυτό δεν με κά-
λεσε καν για εξηγήσεις».

ΟΆδωνιςΓεωργιάδης τόνισεότι «οι εισαγγε-
λικές αρχές προχώρησαν στην αρχειοθέτηση
της υπόθεσής μου. Ακούω ότι δεν είναι αθώω-
ση αλλά αρχειοθέτηση. Γελούν οι νομικοί κα-
θώς γνωρίζουν ότι η αρχειοθέτηση είναι ανώ-
τερη της αθώωσης. Για να αθωωθείς πρέπει να
έχει προηγηθεί δικαστήριο. Να υπάρχει δηλα-
δή κατηγορία. Στη δική μου περίπτωση ούτε η
Τουλουπάκη ούτε ο Καψιμάλης βρήκαν έστω
αποχρώσες ενδείξεις. Δεν μπόρεσε η Τουλου-
πάκη να βρει κάτι εναντίον μου. Ποιος; Η Του-
λουπάκη, η δική σας».

Σε άλλο σημείο απευθύνθηκε στους βου-

λευτές του ΣΥΡΙΖΑ, λέγοντάς τους ότι δεν μπο-
ρούν να εξακολουθούν να σπιλώνουν έναν πο-
λιτικό αντίπαλό τους όταν εκείνος έχει ήδη
αθωωθεί από τη δικαιοσύνη. «Κάπου πρέπει
να μπει ένα όριο. Πείτε μου εσείς ένα άλλο όριο
για να υπερασπιστώ την τιμή και την υπόληψή
μου. Υπάρχει κάτι άλλο για να σταματήσει ο Πο-
λάκης να με συκοφαντεί; Πείτε μου εσείς. Εγώ
λέω να πάμε στο δικαστήριο. Εσείς τι λέτε σε
αυτό; Λέτε όχι;», αναρωτήθηκε.

«Αποσύρω τη μήνυση,
αν ζητήσει συγγνώμη»

Συνέχισε δε επιτιθέμενος στην Έλενα Ακρίτα
και τους «δικαιωματιστές του ΣΥΡΙΖΑ» λέγον-
τας: «Εσείς κυρία Ακρίτα, δεν είστε υπέρ των

ανθρωπίνων δικαιωμάτων; Εγώ τι είμαι; Δεν
έχω δικαιώματα; Τι είμαι; Ζώο; Όμως, σας εν-
διαφέρουν μόνο τα ανθρώπινα δικαιώματα των
φίλων σας. Πείτε μου λοιπόν τι άλλο να κάνω
για να υπερασπιστώ τα δικαιώματά μου. Ζητώ
να ψηφίσετε “ναι” στην άρση ασυλίας του κ.
Πολάκη και όσα είπε εδώ να τα στηρίξει στο δι-
καστήριο».

Σημείωσε πάντως ότι αν ο βουλευτής του
ΣΥΡΙΖΑ τού ζητήσει συγγνώμη για όσα απαρά-
δεκτα έχει ισχυριστεί, τότε θα αποσύρει τη μή-
νυση.

«Με πολύ μεγάλο σεβασμό στη συναδελφι-
κή σχέση, θέλω να σας παρακαλέσω να μη σας
επηρεάσουν τα εσωκομματικά και οι φιλίες
σας, αλλά σεβόμενοι τον θεσμικό σας ρόλο και

τα δικαιώματα ενός βουλευτή, έστω και αντι-
πάλου σας, να ψηφίσετε υπέρ της άρσης ασυ-
λίας ώστε να υπερασπιστεί ο κ. Πολάκης όσα
λέειστοδικαστήριο.Παρακαλώναψηφίσετε το
δίκαιο. Αν ο Πολάκης ζητήσει συγγνώμη έστω
και τώρα, θα αποσύρω τη μήνυση», κατέληξε ο
Άδωνις Γεωργιάδης.

«Δεν παίρνω λέξη πίσω»
Αμετανόητος ο Παύλος Πολάκης, ανέφερε

ότι «δεν παίρνω λέξη πίσω. Ούτε το “λαδέμπο-
ρας” ούτε το “αδιευκρίνιστος” ούτε τον “χρημα-
τισμό από τη Novartis”. Ελπίζω στη δίκη που θα
γίνει να βρούμε δικαστή που θα μπει στην ου-
σία της υπόθεσης, όπως μπήκαν οι Αμερικανοί
δικαστές και το FBI που ανάγκασε -επειδή
τρεις ουσιώδεις μάρτυρες που έδωσαν κατά-
θεση εκεί και εδώ- να έρθει σε συμβιβασμό η
Novartis και να πληρώσει 345 εκατ. ευρώ επει-
δή πολιτικοί και υπηρεσιακοί παράγοντες στην
Ελλάδα πριμοδότησαν την εταιρεία. Εγώ δεν
ζητάω συγγνώμη από κανέναν που διασπάθισε
δημόσιο χρήμα και ορκίζομαι στον λαό ότι θα
συνεχίσω να πολεμώ για να φτιάξουμε μια έν-
τιμη χώρα», εκφράζοντας την ευχή στα δικα-
στήριαναέχειδικαστέςόπωςοΤερτσέτηςκαιο
Πολυζωίδης και όχι ο Καψιμάλης.

Αίσθηση πάντως προκάλεσε η αναφορά του
υποψήφιουπροέδρουτουΣΥΡΙΖΑστηνκυβέρ-
νηση επί Αλέξη Τσίπρα, τον οποίο κάρφωσε με
τη φράση: «Είχα δίκιο σε όσα έλεγα το 2016 ότι
αυτή η δικαιοσύνη πρέπει να αλλάξει και αν με
είχαν ακούσει κάποιοι που θα έπρεπε, τώρα θα
είχαμε άλλα πράγματα».

Την άρση ασυλίας του αψύ Σφακιανού αποφάσισε η Βουλή -
Παραπέμπεται στη δικαιοσύνη με το αδίκημα της συκοφαντικής

δυσφήμησης κατά του υπουργού Υγείας για την υπόθεση Novartis 

Σφυροκόπημα Άδωνι
στον αμετανόητο
υβριστή Πολάκη

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Ο
υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης
Οικονόμου με αποκλειστικές δη-
λώσεις του στην «Political» τόνισε

πως η κυβέρνηση έχει ήδη δεσμεύσει 1,2
δισ. ευρώ για έργα που αποσκοπούν στην
ασφάλεια του σιδηροδρόμου σε όλη τη χώ-
ρα, απαντώντας σε ερώτηση σχετικά με το
νέο περιστατικό που καταγράφηκε στις 9

Οκτωβρίου όταν συρμός του
προαστιακού που εξυπηρε-
τεί το αεροδρόμιο λόγω λαν-
θασμένης εντολής βρέθηκε
στη γραμμή του μετρό στην
περιοχή Δουκίσσης Πλα-
κεντίας.

«Από τις προειδοποιήσεις
που είχε ο μηχανοδηγός

προκύπτει πως λειτούργησαν τόσο η τηλε-
διοίκηση όσο και η σηματοδότηση. Για να
είμαι ξεκάθαρος, δεν κινδύνευσαν οι επι-
βάτες! Ήδη διεξάγεται έρευνα για το συμ-
βάν προκειμένου να διαπιστωθούν οι ευ-
θύνες», μας είπε χαρακτηριστικά ο αρμό-
διος υπουργός.

«Πάντοτε υπάρχει ο ανθρώπινος παρά-
γοντας, όμως με την υλοποίηση των έργων
αποσκοπούμε στη μεγαλύτερη δυνατή
ασφάλεια. Όλα τα έργα έχουν δρομολογη-
θεί στο σιδηροδρομικό μας δίκτυο, ακόμη
και στα δύο κομμάτια που αυτήν τη στιγμή
είναι σε εκκρεμότητα σε Σεπόλια και Θεσ-
σαλία. Η κυβέρνηση έχει ήδη δεσμεύσει
1,2 δισ. ευρώ που θα διασφαλίσουν την
ασφάλεια στον σιδηρόδρομο στο σύνολό
του», επεσήμανε χαρακτηριστικά ο κ. Οι-
κονόμου.

«Διατάχτηκε εισαγγελική έρευνα»
Χθες κατά την ενημέρωση των πολιτικών

συντακτών που πραγματοποιήθηκε στη
Θεσσαλονίκη ρωτήθηκε επί του θέματος
και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης. «Η κεντρική -ας πούμε- αρτη-
ρία, όπου είχαμε και το τραγικό δυστύχημα
των Τεμπών, αυτήν τη στιγμή όλα τα επιμέ-
ρους κομμάτια του έχουν ολοκληρωθεί, με
εξαίρεση το κομμάτι που αφορά τον
Daniel, που εκεί είναι σε ένα τελικό στάδιο
αποκατάστασης. Όλα τα έργα τηλεδιοίκη-
σης, δηλαδή έχουν τοποθετηθεί κάμερες
σε όλα τα επιμέρους σημεία. Ταυτόχρονα
προωθούνται και έργα σχετικά με τις δια-
βάσεις. Τα παραδοτέα κάθε επιμέρους έρ-
γου είναι ξεχωριστά. Η μεγαλύτερη δυνατή
ταχύτητα είναι ο στόχος του υπουργείου
και βέβαια η μεγαλύτερη δυνατή ασφάλεια
των τρένων μέχρι να ολοκληρωθούν αυτά
τα έργα. Για παράδειγμα, έγινε μεγάλη συ-
ζήτηση -και δικαίως θα πω εγώ- για το πε-
ριστατικό της 9ης Οκτωβρίου, για το οποίο
απάντησε αναλυτικά σήμερα ο κ. Τερεζά-
κης, ο διευθύνων σύμβουλος του ΟΣΕ»,

ανέφερε ο κ. Μαρινάκης για το περιστατικό
που καταγράφηκε.

Επιπλέον, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
τόνισε ότι «απ’ ό,τι φαίνεται, λειτούργησαν
πλήρως και η τηλεδιοίκηση και η σηματο-
δότηση και μάλιστα αυτό προκύπτει από
μια σειρά από προειδοποιήσεις που είχε ο

μηχανοδηγός. Σίγουρα για αυτό διατάχτη-
κε και εισαγγελική έρευνα, πρέπει να δού-
με τι συνέβη στο συγκεκριμένο περιστατι-
κό και παρά τις προειδοποιήσεις είχαμε το
συγκεκριμένο περιστατικό. Ευκαιρίας δο-
θείσης, όμως, με βάση και την επίσημη
ανακοίνωση, δεν υπήρξε κίνδυνος για τους

επιβάτες τόσο του προαστιακού όσο και για
τη χάραξη διαδρομών του μετρό. Όπως σας
είπα, η κίνηση τόσο του εν λόγω συρμού
όσο και των υπολοίπων γίνεται με σηματο-
δότηση, τηλεδιοίκηση και λειτουργεί κανο-
νικά σε όλο το δίκτυο. Τόσο οι συρμοί του
προαστιακού όσο και αυτοί του μετρό
έχουν το ίδιο διαλειτουργικό περιτύπωμα,
που συνεπάγεται την απόλυτη συμβατότη-
τα περιτυπωμάτων».

«Κινδυνολογία»
Αναφορικά με την περίπτωση που το

τρένο εισερχόταν στη γραμμή του μετρό,
απάντησε πως «δεν θα σφήνωνε στη σή-
ραγγα, όπως κάποιοι ισχυρίστηκαν και
έλεγε το δημοσίευμα, όπως ουσιαστικά
υπερβολικά γράφτηκε. Πάμε από ένα πε-
ριστατικό και το πάμε στο απόλυτο της κιν-
δυνολογίας. Όπως σας είπα, ο μηχανοδη-
γός του προαστιακού, αν και είδε τα δύο
φωτοσήματα, των οποίων οι ενδείξεις τον
προειδοποιούσαν για την είσοδο του συρ-
μού στις γραμμές του μετρό, εντούτοις τα
παραβίασε και τα δύο. Αφού προσπέρασε,
σταμάτησε και επικοινώνησε με το ΣΚΑ.
Εν συνεχεία δόθηκαν οι κατάλληλες οδη-
γίες παλινδρόμησης και χαράχτηκε εκ νέ-
ου διαδρομή του κανονικού δρομολογίου.
Άρα, εδώ πέρα, για παράδειγμα, προκύ-
πτει ότι όλα αυτά τα έργα έχουν ολοκλη-
ρωθεί και λειτουργούν. Υπάρχει και ο αν-
θρώπινος παράγοντας, υπάρχουν οι δικλί-
δες ούτως ώστε αν συμβεί κάτι τέτοιο, να
μην υπάρξει κάποιος κίνδυνος, όπως και
δεν υπήρξε. Και βέβαια κάθε φορά που
συμβαίνει κάτι που ξεπερνάει τα όρια του
αν υπάρχει τηλεδιοίκηση -όπως υπήρχε-
ερευνώνται και προσωπικά, προσωποπα-
γώς οι ευθύνες».

Ο υφυπουργός Μεταφορών μίλησε για το νέο περιστατικό 
με τον συρμό του προαστιακού που βρέθηκε στη γραμμή του μετρό,

ξεκαθαρίζοντας πως «για την ασφάλεια των σιδηροδρόμων
η κυβέρνηση έχει ήδη δεσμεύσει 1,2 δισ. ευρώ»

ΒΑΣΙΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

«Δεν κινδύνευσαν επιβάτες
γιατί λειτούργησαν 

τόσο η τηλεδιοίκηση 
όσο και η σηματοδότηση»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ 

ΣΤΗΝ «POLITICAL»



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 18 OKTΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ14

Μ
ε 15 μήνες φυλάκιση και τριετή
αναστολή τιμωρήθηκαν από το
Τριμελές Εφετείο Πλημμελημά-

των Λάρισας ο πρώην περιφερειάρχης
Θεσσαλίας Κώστας Αγοραστός, ο πρώην
αντιπεριφερειάρχης Καρδίτσας Κώστας
Νούσιος και οι δύο προϊστάμενοι της Διεύ-

θυνσης Τεχνικών Έργων σε
Περιφέρεια Θεσσαλίας και
Περιφερειακή Ενότητα Καρ-
δίτσας, οι οποίοι κρίθηκαν
ένοχοι ομόφωνα για την κα-
τηγορία της πρόκλησης της
πλημμύρας από αμέλεια διά
παραλείψεως στην κακοκαι-
ρία «Ιανός» που έπληξε τη

Θεσσαλία το 2020.  
Να θυμίσουμε ότι ο μεσογειακός κυκλώ-

νας «Ιανός», που έπληξε την Καρδίτσα,
άφησε πίσω του τρεις νεκρούς και τερά-
στιες καταστροφές. 

Οι συγκεκριμένες ποινές λοιπόν υπο-
βλήθηκαν από το δικαστήριο, αφού ανα-
γνώρισε το ελαφρυντικό του πρότερου
σύννομου βίου, ενώ η εισαγγελική πλευρά
είχε προτείνει 18 μήνες. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι όλοι κηρύχθη-
καν αθώοι κατά πλειοψηφία για το αδίκημα
της ανθρωποκτονίας από αμέλεια διά πα-
ραλείψεως άπαξ και κατά συρροή, αφού
μειοψήφησε ο πρόεδρος της έδρας.

Οι υπόλοιποι έξι κατηγορούμενοι που
αθωώθηκαν είναι οι δήμαρχοι Καρδίτσας
και Μουζακίου, ο πρόεδρος του ΤΟΕΒ Ταυ-
ρωπού, δύο στελέχη της ΔΕΥΑΚ και ο γενι-
κός γραμματέας Πολιτικής Προστασίας.

«Θα ασκήσω έφεση»
Αιχμές για την καταδίκη του άφησε ο κ.

Αγοραστός, ο οποίος ανέφερε: «Σήμερα
πραγματικά νιώθω και ξαναλέω αυτό με το
οποίο τελείωσα την απολογία μου: με ποιο
σύστημα πήγα να τα βάλω».

Ο κ. Αγοραστός θα προσβάλει την από-
φαση με έφεση. «Θεωρώ ότι η δικαιοσύνη
θα σταθεί στο ύψος των περιστάσεων. Κα-
ταλαβαίνω ότι στην πολιτική ζωή υπάρχουν
δίκες σκοπιμότητας για να ικανοποιήσουν
το κοινό αίσθημα ή να βγουν κάποιοι από
το κάδρο. Και εδώ φαίνεται καθαρά ότι με-
τά τον “Ιανό” αυτό επιχειρείται από πολλούς
και από τον λαϊκισμό που οπλίζει τα χέρια
στα τρολ, στα μποτς», είπε.

Επίσης, ο πρώην περιφερειάρχης ανέ-
φερε ότι το δικαστήριο έκρινε ότι υπήρχε
ποινική ευθύνη για την πλημμύρα. «Μια
πλημμύρα χιλιετίας, μια πλημμύρα που μό-
νο ο Θεός μπορούσε να σταματήσει, κατά
τις απόψεις, τις διαγνώσεις των επιστημό-
νων σε όλο τον κόσμο», πρόσθεσε.

Ο ίδιος ανέφερε ότι το 2018 είχε κάνει
αναφορά στον εισαγγελέα Αρείου Πάγου
για τις χρηματοδοτήσεις στις περιφέρειες,

την οποία, όπως είπε, ο κ. Ντογιάκος είχε
παραπέμψει στη Βουλή για διερεύνηση 22
υπουργών, χωρίς γνωστά αποτελέσματα.
Παράλληλα είπε ότι το 2016 είχε προειδο-
ποιήσει ότι αν δεν γίνουν έργα, θα υπάρ-
ξουν πλημμύρες.

Απογοητευμένοι οι συγγενείς 
της αδικοχαμένης φαρμακοποιού

Έκπληξη και απογοήτευση εξέφρασαν οι
δικηγόροι της φαρμακοποιού από το Μου-

ζάκι, Ευδοκίας-Μυρτούς Πλακιά, που πέ-
θανε επιστρέφοντας στο σπίτι της κατά τη
διάρκεια της κακοκαιρίας, όταν έπεσε με
το αυτοκίνητό της στα νερά του ποταμού.

«Με μεγάλη μας απογοήτευση ακούσαμε
την απόφαση του Τριμελούς Εφετείου
Πλημμελημάτων που απάλλαξε τους κατη-
γορουμένους από την κατηγορία της ανθρω-
ποκτονίας, παρότι έκρινε τέσσερις εξ αυτών
ενόχους για τη διαδικασία της πλημμύρας»,
είπε η δικηγόρος Βασιλική Σούφλα.

Ο έτερος δικηγόρος της οικογένειας Δη-
μήτρης Σκύφτας τόνισε ότι η οικογένεια
της φαρμακοποιού θα εξαντλήσει όλα τα
μέσα που της παρέχει ο νόμος, «προκειμέ-
νου να διεκδικήσει την αθώωση του αν-
θρώπου που χάθηκε, καθώς ο θάνατος των
ανθρώπων δεν ήταν ατύχημα, ούτε κακιά
στιγμή. Ήταν αποτέλεσμα συλλογικής απο-
τυχίας του κρατικού μηχανισμού».

Επίσης, σε δηλώσεις του, ο συνήγορος πο-
λιτών της Καρδίτσας Βασίλειος Κωστής μίλη-
σε για δικαίωση. Όπως είπε, είναι το πρώτο
βήμα για τη δικαίωση των εντολέων του και
ως προς τη διεκδίκηση των αστικών τους
αποζημιώσεων από τα διοικητικά δικαστήρια.

Υπενθυμίζεται ότι η  κακοκαιρία
«Ιανός» έπληξε την Περιφερειακή
Ενότητα Καρδίτσας το 2020 και προκάλεσε
τον θάνατο τριών ανθρώπων, αλλά και με-
γάλες καταστροφές στην περιοχή.

Στη δίκη, οι κατηγορούμενοι διώχθηκαν
για πλημμύρα από αμέλεια διά παραλείψε-
ως από την οποία προέκυψε κίνδυνος για
ξένα πράγματα και για άνθρωπο και της αν-
θρωποκτονίας από αμέλεια διά παραλεί-
ψεως άπαξ και κατά συρροή.

Στη δίκη που διήρκεσε σχεδόν πέντε μή-
νες κατέθεσαν περισσότεροι από 40 μάρ-
τυρες μεταξύ των οποίων πραγματογνώμο-
νες, καθηγητές πανεπιστημίου, πρώην δή-
μαρχοι, πρόεδροι τοπικών κοινοτήτων,
αξιωματικοί της αστυνομίας και της πυρο-
σβεστικής. 

Με 15 μήνες φυλάκιση 
και τριετή αναστολή τιμωρήθηκαν 
ο πρώην περιφερειάρχης 
Θεσσαλίας και ακόμη τρεις 
για την κακοκαιρία που άφησε 
πίσω της τρεις νεκρούς το 2020 

Καταδίκη Αγοραστού
για παραλείψεις στη 

φονική πλημμύρα

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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Ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίμων Κώστας Τσιάρας δή-
λωσε ότι «δεν μπορούμε να δια-

κινδυνεύσουμε την ομαλή ροή των κοινοτι-
κών ενισχύσεων προς τους Έλληνες παρα-
γωγούς και για αυτό ήταν επιβεβλημένος ο
καταλογισμός της επιστροφής των αχρεω-
στήτως καταβληθέντων έως 30 Σεπτεμβρί-
ου», επισημαίνοντας παράλληλα ότι η σω-
στή λειτουργία του ΟΠΕΚΕΠΕ προϋποθέτει
διαφάνεια και η διαφάνεια προϋποθέτει
δικαιοσύνη. 

Σε συνέντευξή του στο Open, ο υπουρ-
γός σημείωσε ότι τα προβλήματα στον
ΟΠΕΚΕΠΕ έχουν βάθος 20ετίας και χρέος
του είναι να κλείσει κάθε εκκρεμότητα, αλ-
λά και να εφαρμόσει το σχέδιο δράσης για
τη λειτουργία του οργανισμού με βάση
τους κανόνες της ΕΕ, ώστε να μη δημιουρ-
γούνται προβλήματα και αδικίες σε βάρος
των παραγωγών.

Σημείωσε ότι το πρόβλημα με τα αχρεω-
στήτως καταβληθέντα δημιουργήθηκε
επειδή δεν υπήρχε πληροφοριακό σύστη-
μα και οι πληρωμές του 2023 έγιναν με βά-
ση το 2021 και όχι το 2022. Με δεδομένο,
δε, ότι κάθε χρόνο υπάρχει μετατόπιση δι-
καιωμάτων, δημιουργήθηκε πρόβλημα σε
197.000 αγρότες. Δεν είναι η πρώτη φορά
που δημιουργείται αντίστοιχο πρόβλημα,
με σημαντικότερη τις πληρωμές του 2017
που αφορούσε 159.000 δικαιούχους, ση-
μείωσε ο κ. Τσιάρας.

«Διορθώνουμε τις ατέλειες»
Σε ό,τι αφορά τη διαδικασία της επιστρο-

φής των αχρεωστήτως καταβληθέντων εί-
πε ότι αποτελεί εσωτερικό ζήτημα του
ΟΠΕΚΕΠΕ, αλλά ανέφερε ότι πρόθεση
όλων είναι η επιστροφή των αχρεωστήτως
καταβληθέντων με ομαλό τρόπο που διευ-
κολύνει τους αγρότες, υπενθυμίζοντας ότι
το 86% αφορά ποσά 0-500 ευρώ. «Στόχος

είναι να μην είναι μεγάλο το βάρος για τους
αγρότες», ανέφερε.  

«Διορθώνουμε τις ατέλειες υλοποιώντας
το σχέδιο δράσης, που προβλέπει εξυγίαν-
ση, στελέχωση και διαφάνεια στη λειτουρ-
γία του οργανισμού», τόνισε ο υπουργός,
σημειώνοντας ότι πλέον υπάρχει μόνιμο

πληροφοριακό σύστημα. Παράλληλα, ση-
μείωσε ότι σύντομα θα ληφθούν αποφά-
σεις και για τα Διαχειριστικά Σχέδια Βό-
σκησης, η εφαρμογή των οποίων θα ενι-
σχύσει τη διαφάνεια και τη δικαιοσύνη στη
λειτουργία του ΟΠΕΚΕΠΕ.

Παράλληλα ο κ. Τσιάρας σημείωσε ότι η

παρούσα κυβέρνηση λόγω της επιδραστι-
κής εξωτερικής πολιτικής που ασκεί έχει
αναδείξει την Ελλάδα σε βασικό πυλώνα
όχι μόνο της ισορροπίας αλλά και των εξε-
λίξεων στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο. Ο
ρόλος της αυτός, όπως σημείωσε, έχει
αναγνωριστεί τόσο από την ΕΕ όσο και από
τις ΗΠΑ, αναφέροντας ως χαρακτηριστικό
παράδειγμα ότι παντού, σε όποια φόρουμ
και αν παραστεί ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, είναι αυτός που σε μεγά-
λο βαθμό διαμορφώνει την ατζέντα, έχον-
τας πάντα ως βασικό γνώμονα τα πραγματι-
κά συμφέροντα της χώρας μας. 

«Δεν κάνουμε πίσω από 
τα κυριαρχικά μας δικαιώματα»

Όπως είπε, «η Ελλάδα δεν πρόκειται να
κάνει πίσω σε τίποτα σε ό,τι αφορά τα κυ-
ριαρχικά της δικαιώματα και τα δικαιώμα-
τα τα οποία τις δίνονται μέσα από συγκε-
κριμένες ευρωπαϊκές και διεθνείς συνθή-
κες. Το έχουμε ξεκαθαρίσει προς κάθε κα-
τεύθυνση. Αν μπορούμε να βρούμε τον
τρόπο ή ενδεχομένως το modus vivendi με
τη γειτονική χώρα και να μην υπάρχουν εν-
τάσεις οι οποίες στο παρελθόν ξέρουμε ότι
μας έχουν κοστίσει και σε πραγματικό κό-
στος και σε ανασφάλεια και στα ζητήματα
ανάπτυξης, προφανώς θα είναι μια θετική
εξέλιξη. Το έχουμε ξεκαθαρίσει προς κάθε
κατεύθυνση: από τα κυριαρχικά δικαιώμα-
τα της χώρας και από τα δικαιώματα τα
οποία απορρέουν από το Διεθνές Δίκαιο
δεν κάνουμε πίσω».

«Δεν θα διακινδυνεύσουμε 
την ομαλή ροή των 

κοινοτικών ενισχύσεων 
προς τους αγρότες» 

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

«Θα εφαρμοστεί το σχέδιο δράσης
για εξυγίανση του ΟΠΕΚΕΠΕ»,
τόνισε ο υπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίμων

Κεραμέως: «Στα 950 ευρώ θα φτάσει ο κατώτατος μισθός μέχρι το 2027»
Η υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως μί-

λησε για τις σχεδιαζόμενες αλλαγές στον υπο-
λογισμό του κατώτατου μισθού, τονίζοντας
πως «μέχρι το 2027 θα έχουμε το 950, δηλαδή
το 950 είναι ο κατώτατος μισθός που θα ορι-
στεί μέχρι το 2027 και τώρα αυτό που συζητά-
με στο πλαίσιο ευρωπαϊκής οδηγίας είναι πώς
θα αυξάνεται μετά το 2027 ο κατώτατος μι-
σθός. Εκεί λοιπόν έρχεται μια επιστημονική
επιτροπή, η οποία προτείνει τη χρήση ενός μα-
θηματικού τύπου, όπως κάνουν και άλλες
οκτώ χώρες στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για να
προσδιορίζεται με τον τρόπο αυτό ο κατώτατος
μισθός».

Με κατώτατο μισθό, όπως είναι η κυβερνη-

τική δέσμευση για το 2027 στα 950 ευρώ, οι
βασικές αποδοχές, όπως σημείωσε η υπουρ-
γός Εργασίας, θα έχουν συνολικά αυξηθεί κα-
τά 46% συγκριτικά με το 2019, ενώ την ίδια ώρα
αναφέρθηκε και στην πρόθεση της κυβέρνη-
σης να ενισχύσει τις συλλογικές διαπραγμα-
τεύσεις.

Η υπουργός αναφέρθηκε και στον μηχανι-
σμό αυτόματης αύξησης των βασικών αποδο-
χών που θα ισχύσει από το 2028 με βάση τον
πληθωρισμό και την παραγωγικότητα, καθώς
βρίσκεται σε εξέλιξη διαβούλευση με τους
κοινωνικούς εταίρους για την ενσωμάτωση
στο εθνικό μας δίκτυο της σχετικής κοινοτικής
οδηγίας.

Ερωτηθείσα αν οι επιχειρήσεις αντέχουν
την αύξηση του μισθολογικού κόστους, η Νίκη
Κεραμέως τόνισε ότι έχει εκπονηθεί σχέδιο
μείωσης των ασφαλιστικών εισφορών και
υπενθύμισε ότι οι ασφαλιστικές εισφορές
έχουν ήδη μειωθεί κατά 5,5% από το 2019.

Αναφερόμενη, τέλος, στην πάγια θέση των
κοινωνικών εταίρων για ελεύθερη μεταξύ
τους διαπραγμάτευση, σε ό,τι αφορά τα μισθο-
λογικά της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμ-
βασης Εργασίας, η κ. Κεραμέως εκτίμησε ότι
υπάρχουν δυσκολίες στο να καθίσουν στο ίδιο
τραπέζι εργοδότες και εργαζόμενοι, προσθέ-
τοντας ότι στόχος της κυβέρνησης είναι η ενί-
σχυση των συλλογικών διαπραγματεύσεων.
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Θεοδωρικάκος: «Θα κάνω ό,τι χρειάζεται για να μπουν στη λαϊκή αγορά οι παραγωγοί»
Το... χαλί για μαζική κάθοδο των

παραγωγών σε όλες τις λαϊκές αγο-
ρές της χώρας στρώνει το υπουργείο
Ανάπτυξης, επιστρατεύοντας όλα τα
διαθέσιμα μέσα, ενώ την ίδια στιγμή
καταγράφονται μειώσεις τιμών από
1%-7% σε βασικά προϊόντα και κυρίως
τρόφιμα. Χθες ο υπουργός Τάκης Θε-
οδωρικάκος, σε ραδιοφωνική του
συνέντευξη στον ΣΚΑΪ, δήλωσε ότι θα
ξεκινήσει επαφές με τους περιφε-
ρειάρχες της χώρας ώστε να βρε-
θούν τρόποι εισόδου των παραγωγών
στις λαϊκές αγορές, ενισχύοντας τη
δυνατότητα κατευθείαν πρόσβασης
των πολιτών στα προϊόντα τους.

«Είμαι αποφασισμένος να κάνω
ό,τι χρειάζεται για να μπουν στη λαϊ-
κή αγορά οι παραγωγοί, καθώς κί-
νητρο είναι το συμφέρον της κοινω-
νίας», ανέφερε χαρακτηριστικά ο
υπουργός. Ο κ. Θεοδωρικάκος εμ-
φανίστηκε αισιόδοξος για τη συγ-
κράτηση των αυξήσεων, επισημαί-
νοντας ότι από το καλοκαίρι η κατά-
σταση με τις τιμές είναι καλύτερη,
ενώ από τον Μάιο έως τον Αύγουστο
οι τιμές ήταν 1%-2% μειωμένες κατά
μέσο όρο σε σχέση με πέρυσι. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, το
υπουργείο έχει παραλάβει λίστες με
μειώσεις τιμών 6,3% στο ελαιόλαδο,

6%-7% στα γαλακτοκομικά και 1%-5%
σε δεκάδες άλλες προϊόντα.

Από την άλλη, αυτή την περίοδο
βρίσκονται σε εξέλιξη εκτεταμένοι
έλεγχοι σε 26 μεγάλες εταιρείες, οι
οποίες ελέγχονται για 2.500 κωδι-
κούς, προκειμένου να διαπιστωθεί
αν τηρούνται οι διατάξεις του νόμου
σχετικά με τα περιθώρια κέρδους σε
σχέση με τον Δεκέμβριο του 2021. 

Προανήγγειλε δε εμμέσως πλην
σαφώς σημαντικά αποτελέσματα,
καθώς είναι τεράστιος ο όγκος των
δεδομένων που πρέπει να ελεγχ-
θούν. 

Λουκάς Γεωργιάδης

Μ
ε προεδρεύουσα την Ελλάδα -
από κοινού με τον Καναδά- έλα-
βε χώρα στο Παρίσι η διήμερη

Σύνοδος του Global Strategy Group του
ΟΟΣΑ, στην οποία συμμετείχαν εκπρό-
σωποι από 50 κράτη. Κεντρικό θέμα συ-
ζήτησης, η τεχνητή νοημοσύνη. Ο υπουρ-
γός Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης ως
προεδρεύων δήλωσε, μεταξύ άλλων, πως
η επίδραση της τεχνητής νοημοσύνης
στην Παιδεία είναι καταλυτική.

«Καλούμαστε να αξιοποιήσουμε τη
δυναμική της τεχνητής νοημοσύνης για
το καλό της κοινωνίας, παραμένοντας σε
εγρήγορση απέναντι στους κινδύνους
της», δήλωσε ο υπουργός Παιδείας μετά
το κλείσιμο των διήμερων εργασιών. 

«Να πάρουν θέση ειδικοί
στην ηθική φιλοσοφία»

«Συζητήσαμε με εκπροσώπους από 50
κράτη για την τεχνητή νοημοσύνη στο
κατώφλι μιας εποχής που δεν καθορίζε-
ται τόσο από τους περιορισμούς του πα-
ρελθόντος όσο από τις δυνατότητες του
μέλλοντος», ανέφερε ο Έλληνας υπουρ-
γός Παιδείας. Στη συνέχεια ο κ. Πιερρα-
κάκης πρόσθεσε ότι οι ειδικοί της ηθικής
φιλοσοφίας οφείλουν να πάρουν θέση:
«Για την κατανόηση αυτής της νέας
πραγματικότητας απαιτείται διεπιστημο-
νικότητα. Δίπλα στους μηχανικούς λογι-
σμικού πρέπει να πάρουν θέση ειδικοί
στην ηθική φιλοσοφία, στη ρυθμιστική
πολιτική, στη νομική επιστήμη».

Στις προοπτικές που ανοίγονται μέσα
από την έλευση της τεχνητής νοημοσύ-
νης ο υπουργός είπε: «Η τεχνητή νοημο-
σύνη είναι μια τεράστια ευκαιρία, την
οποία οφείλουμε να προσεγγίσουμε τό-
σο με φιλοδοξία όσο και με προσοχή».

Επεσήμανε ωστόσο στη συνέχεια ότι
πρέπει να αποφύγουμε τον εφησυχασμό,
καθώς ελλοχεύουν κίνδυνοι: «Καλούμα-
στε να αξιοποιήσουμε τη δυναμική της
για το καλό της κοινωνίας, παραμένοντας
σε εγρήγορση απέναντι στους κινδύνους
της».

«Διαμόρφωση ενός
κοινού πλαισίου κανόνων»

Όσο για την καθοριστική σημασία που
έχει η τεχνητή νοημοσύνη στην Παιδεία,
ο κ. Πιερρακάκης σημείωσε: «Η επίδρα-
ση ειδικά στον χώρο της παιδείας είναι
ήδη καταλυτική, με εργαλεία προσωπο-
ποιημένης μάθησης να έχουν ήδη ξεκι-
νήσει να αναπτύσσονται και να χρησιμο-
ποιούνται διεθνώς. Η έμφαση που πρέ-
πει να δοθεί στην έρευνα και την καινο-
τομία για την περαιτέρω ανάπτυξη της
τεχνητής νοημοσύνης είναι αυτονόητη».

Τέλος, ο υπουργός Παιδείας έκανε ιδι-
αίτερη μνεία στον ρόλο του ΟΟΣΑ σε ό,τι
αφορά τη διαμόρφωση κοινών κανόνων
για τη χρήση της τεχνητής νοημοσύνης
από τα κράτη-μέλη: «Εξίσου όμως απα-
ραίτητη είναι και η συνεργασία κρατών
και κυβερνήσεων για τη διαμόρφωση
ενός κοινού πλαισίου κανόνων και την
ανταλλαγή καλών πρακτικών. Ο ρόλος
οργανισμών όπως ο ΟΟΣΑ είναι καταλυ-
τικός».

«Η επίδραση της τεχνητής 
νοημοσύνης στην Παιδεία

είναι ήδη καταλυτική»

Για τους κινδύνους και 
τις δυνατότητες της AI μίλησε 
ο υπουργός Παιδείας στη Σύνοδο
του Global Strategy Group 
του ΟΟΣΑ, στην οποία προεδρεύει

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ
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Μ
ια ακόμα εκρηκτική συνεδρία-
ση της Πολιτικής Γραμματείας
του ΣΥΡΙΖΑ έγινε το μεσημέρι

της Πέμπτης, σε περιβάλλον ακραίας έν-
τασης. Στο τραπέζι μπήκε τόσο η δυνατό-
τητα ανατροπής της απόφασης της Κεν-
τρικής Επιτροπής από το Συνέδριο του
κόμματος όσο και η διαδικτυακή πλατ-
φόρμα του Στέφανου Κασσελάκη που έχει

ανάψει «φωτιές» και θεω-
ρείται από πολλούς προ-
σπάθεια για δημιουργία
κόμματος μέσα στο κόμμα. 

Λάβρος εμφανίστηκε τό-
σο κατά των 87 όσο και κα-
τά του Στέφανου Κασσελά-
κη ο Παύλος Πολάκης, ο
οποίος σχολιάζοντας τη

διαχείριση του ζητήματος του έκπτωτου
προέδρου από τους 87 ανέφερε: «Την
έχετε κάνει τη μαλ…, τον έχετε κάνει να
εμφανίζεται σαν πληγωμένος πρίγκιπας».
Παράλληλα σημείωσε πως αν στις εκλο-
γές του κόμματος πάνε «κανονικοί άν-
θρωποι», τότε «αυτό το πράγμα δεν πρό-
κειται να εκλεγεί».

Παππάς εναντίον Ρήγα 
Έντονη αντιπαράθεση είχαν ο Νίκος

Παππάς και ο Πάνος Ρήγας, που μπορεί
να υπερψήφισε την επικύρωση της άρσης
της εμπιστοσύνης της Κεντρικής Επιτρο-
πής στον Στέφανο Κασσελάκη, αλλά κατα-
ψήφισε και δεν παρέστη σε εκείνη που
μπλόκαρε την υποψηφιότητά του. Μάλι-
στα τόνισε: «Θα συνιστούσα σε όλους να
σταθεί στο ύψος των περιστάσεων σήμερα
η Πολιτική Γραμματεία. Όλα αυτά λύνον-
ται με δημοκρατικό τρόπο και όταν έχεις
την πολιτική υπεροχή, μπορείς αυτό να το
επιβάλεις με την πολιτική σου, όχι όμως
με άλλο τρόπο. Πολιτικά πείθεις τον κό-
σμο ποιον θα ψηφίσει, οτιδήποτε άλλο
εμένα με ξεπερνάει και οποιαδήποτε άλ-
λη επιλογή είναι εκτός δημοκρατικής δια-
δικασίας».

Από την πλευρά του ο πρόεδρος της
Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ,
που μέχρι την πρόταση μομφής εμφανι-
ζόταν ως σύμμαχός του, όμως από εκεί
και έπειτα έχει περάσει στο πλευρό των
αντικασσελακικών δυνάμεων, ανέφερε σε
έντονους τόνους ότι «το κόμμα θα απαντά
στις προσκλήσεις υποψηφίων», «δεν
αποσύρθηκε ποτέ το εξώδικο», χαρακτή-
ρισε «απαράδεκτη την προσπάθεια μη
επίτευξης απαρτίας στην Κεντρική Επι-
τροπή», ενώ τέλος εκτίμησε ότι η πρό-
σκληση του Στέφανου Κασσελάκη σε εθε-
λοντές μέσω ιστοσελίδας είναι «προσπά-
θεια δημιουργίας άλλου κόμματος». 

Σε μια… προσωπική εξομολόγηση προ-
χώρησε και ο Νίκος Σκορίνης που έχει
κρατήσει ακριβώς την ίδια στάση με τον
Πάνο Ρήγα στο ζήτημα του Στέφανου
Κασσελάκη, λέγοντας χαρακτηριστικά:
«Οι γείτονες με αποφεύγουν γιατί με λυ-
πούνται».

Επίθεση Τζάκρη
Από την πλευρά του αμιγώς κασσελακι-

κού στρατοπέδου, η Θεοδώρα Τζάκρη
επιτέθηκε τόσο στη γραμματέα Ράνια
Σβίγκου όσο και στην πλειοψηφία των 87,
απαιτώντας να μάθει ποιος έδωσε την εν-
τολή στο Γραφείο Τύπου για την ανακοί-
νωση που μιλούσε για «αμετάκλητη» και
«άμεσα εφαρμοστέα απόφαση» της Κεν-
τρικής Επιτροπής για το μπλοκάρισμα της
υποψηφιότητας του Στέφανου Κασσελά-
κη, με την κ. Σβίγκου να απαντά πως δεν
ήταν η ίδια που έδωσε τέτοια εντολή.

Παράλληλα, το Νο2 του Στέφανου Κασ-
σελάκη χαρακτήρισε απαράδεκτο το να

συνεδριάζει η Πολιτική Γραμματεία κάθε
βδομάδα για «να καταγγείλει τον Στέφανο
Κασσελάκη ενώ βρισκόμαστε στη μέση
του προσυνεδριακού διαλόγου» και επι-
πλέον απαίτησε να μάθει αν υπάρχει σύμ-
βαση μίσθωσης χώρου για το Συνέδριο
και αν υφίσταται, να κοινοποιηθεί στα μέ-
λη της Πολιτικής Γραμματείας.

Σύμφωνα με πληροφορίες, παρά την
έντονη σεναριολογία περί του ενδεχομέ-
νου να αναβληθεί το Συνέδριο, τέτοιο θέ-
μα δεν μπήκε, στην αρχή τουλάχιστον της
συνεδρίασης, από κανέναν.

Επιβεβαίωση της «Political»
Για την… άσχημη εμπειρία που είχε

στην Οργάνωση Μελών της Νέας Ιωνίας
μίλησε από την πλευρά του ο Κώστας Ζα-
χαριάδης, επιβεβαιώνοντας το ρεπορτάζ
της «Political» για τα όσα συνέβησαν εκεί.
Όπως σημείωσε το μέλος της Πολιτικής
Γραμματείας: «Στη Νέα Ιωνία στη συνέ-
λευση ήταν 50 και έμειναν 37, ήταν απα-

ράδεκτο κλίμα». Παράλληλα υποστήριξε
ότι οπαδοί του Κασσελάκη τον χαρακτήρι-
ζαν «Βορίδη, Πλεύρη και χουντικό», ενώ
σημείωσε πως «υπάρχει αμετροέπεια και
άγνοια σε αυτούς που λένε ότι το κόμμα
συμπεριφέρεται σαν Χρυσή Αυγή». 

Τελικώς η Πολιτική Γραμματεία δεν
αποφάσισε… τίποτα παρά μόνο κατήγγει-
λε τη διαδικτυακή πλατφόρμα του Στέφα-
νου Κασσελάκη μιλώντας για «πρωτοφα-
νές και πρωτόγνωρο γεγονός». Παράλλη-
λα αφήνοντας ανοιχτό το ενδεχόμενο
ακόμα και για προσφυγή στη δικαιοσύνη,
σημείωνε πως «είναι μια επιλογή συνει-
δητά παραπλανητική, αφού χρησιμοποιεί
στο domain name και στο εσωτερικό της
το όνομα του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, αλλά και αντα-
γωνιστική στο κόμμα μας». 

Η απόφαση της Πολιτικής Γραμματείας
χαρακτήρισε ακόμα «αντικομματική και
αντικαταστατική» την επιδίωξη της πλευ-
ράς Κασσελάκη για μη συνεδρίαση της
Κεντρικής Επιτροπής στις 12 Οκτωβρίου
και «προσβλητικές» τις αναφορές για
«δήθεν 50 εργαζόμενους μέλη της ΚΕ»
που εκτός του ότι «δεν έχουν καμία σχέση
με την πραγματικότητα, προσβάλλουν συ-
νολικά τον ΣΥΡΙΖΑ και προσιδιάζουν σε
αντιλήψεις και επιθέσεις άλλων πολιτι-
κών χώρων». 

Κόντρες και
μπινελίκια για

τον Κασσελάκη

ΣΥΡΙΖΑ - ΧΑΜΟΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

O Πολάκης, σχολιάζοντας τη διαχείριση του ζητήματος του έκπτωτου
προέδρου από τους 87, ανέφερε: «Την έχετε κάνει τη μαλ…, 
τον έχετε κάνει να εμφανίζεται σαν πληγωμένος πρίγκιπας»



Σ
ε αναζήτηση της χρυσής ισορροπίας για τη
σύνθεση της ηγετικής του ομάδας βρίσκε-
ται ο Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος είναι

συνεχώς σε συσκέψεις και επαφές με τους στε-
νούς του συνεργάτες. Όπως όλα δείχνουν, στις
αρχές της επόμενης εβδομάδας αναμένεται να
έχουμε λευκό καπνό ως προς τις ανακοινώσεις
για τα νέα όργανα. Σε εκκρεμότητα και εν πολ-
λοίς το «κλειδί» για τα επόμενα βήματα είναι οι
συναντήσεις που θα έχει με τους Παύλο Γερου-
λάνο και Άννα Διαμαντοπούλου. Συγκλίνουσες
πληροφορίες αναφέρουν ότι θα συμμετέχουν

στο νέο όργανο που θα παρα-
πέμπει στο πάλαι ποτέ Εκτελε-
στικό Γραφείο και στο οποίο θα
συμμετέχουν έμπειρα αλλά και
νέα στελέχη που έχουν δοκιμα-
στεί στην πράξη για την πολιτική
τους επάρκεια. Σε αυτό το σχή-
μα πιθανότατα θα συμμετέχει
και ο Χάρης Δούκας, ο οποίος

όμως αναμένεται να ρίξει ένα μεγάλο μέρος της
πολιτικής του δραστηριότητας στο να προβληθεί
το έργο στον δήμο της Αθήνας. 

Μάχιμες θέσεις 
Για τον Μιχάλη Κατρίνη και τη Νάντια Γιαν-

νακοπούλου όλα δείχνουν ότι προορίζονται
για σημαντικά χαρτοφυλάκια στη σκιώδη κυ-
βέρνηση που θα αναλάβει το καθημερινό
πρέσινγκ στην κυβέρνηση. Κλειδωμένη και η
αλλαγή της Ευαγγελίας Λιακούλη για τη θέση
του γραμματέα της ΚΟ, για την οποία ακού-
γονται η Μιλένα Αποστολάκη και ο Πάρις
Κουκουλόπουλος. 

Αναστολή χρηματοδότησης 
Στο μεταξύ, σε μια προσπάθεια να μην

υπάρξει άλλος χαμένος χρόνος με εσωκομ-
ματικά ζητήματα, ο Νίκος Ανδρουλάκης
προχώρησε σε μια επιθετική κοινοβουλευ-
τική κίνηση επαναφέροντας στο προσκήνιο
την πρόταση για αναστολή της κρατικής
χρηματοδότησης για το κόμμα των Σπαρτια-
τών. «Το ΠΑΣΟΚ ως δύναμη υπεύθυνης αν-

τιπολίτευσης είχε επισημάνει προ πολλού
την ανάγκη να ληφθεί πρωτοβουλία για την
αναστολή της κρατικής χρηματοδότησης
στους Σπαρτιάτες καταθέτοντας τροπολογία
στη Βουλή τον Σεπτέμβριο του 2023. Ωστό-
σο, η κυβέρνηση επέλεξε να μας αγνοήσει.
Ποιο είναι το αποτέλεσμα αυτής της “αδρά-
νειας”; Οι Σπαρτιάτες να λάβουν ποσό
788.067,18 ευρώ ως μέρος της ετήσιας κρα-

τικής χρηματοδότησης τον Σεπτέμβριο του
2024, ενώ είχε προηγηθεί η καταβολή των
ποσών των 59.998,58 ευρώ και 25.898 ευ-
ρώ ως εκλογική χρηματοδότηση για τις ευ-
ρωεκλογές παρά τον αποκλεισμό τους από
τον Άρειο Πάγο!», επισήμανε ο κ. Ανδρου-
λάκης και ανακοίνωσε πως «το ΠΑΣΟΚ κα-
ταθέτει εκ νέου σήμερα (σ.σ.: χθες) την τρο-
πολογία, ώστε άμεσα να ανασταλεί η χρη-
ματοδότηση του κόμματος, του οποίου
πραγματικός αρχηγός κατά την κρίση του
ανωτάτου δικαστηρίου είναι καταδικασμέ-
νος εγκληματίας». 
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Τα πράσινα 
χαρτοφυλάκια 

Όπως όλα δείχνουν, στις αρχές της επόμενης 
εβδομάδας αναμένεται να βγει λευκός καπνός 
ως προς τις ανακοινώσεις για τα νέα όργανα

H Βάσω Παπανδρέου «έφυγε» ήσυχα στο σπίτι
της στο Χαλάνδρι σε ηλικία 80 ετών. Αύριο φίλοι και
σύντροφοι θα πουν το τελευταίο αντίο στις 15.30 στα
Βαλιμίτικα του Αιγίου. Έζησε μια ζωή γεμάτη. Το
όνομά της περιέβαλλε μια μυθολογία, εντός και
εκτός ΠΑΣΟΚ. Οικονομολόγος, πρώτη Ελληνίδα
επίτροπος, κορυφαία υπουργός και με το μεγαλύ-
τερο ρεκόρ ψήφων στη Β’ Αθηνών . 

Ο έμπειρος δημοσιογράφος Γιώργος Λακόπου-
λος μετέφερε στη στήλη του στο ieidiseis μια άγνω-
στη στους πολλούς ιστορία για τη ζωή της. «Έμελλε
να απασχολήσει τη δημοσιότητα και το ΠΑΣΟΚ στις
επόμενες δεκαετίες και κάποια στιγμή να φτάσει ως
πιθανή διάδοχος του ιδρυτή. Με τον οποίο είχε από
το Λονδίνο που πρωτογνωρίσθηκαν προσωπική σχέση, την
οποία σεβάστηκαν όλες οι γενιές του ΠΑΣΟΚ. Πλην Λακεδαι-
μονίων, ένας από αυτούς ο Παρασκευάς Αυγερινός, ίσως το πιο
εννοημένο στέλεχος όλων των εποχών, βρήκε στις “σημει-
ώσεις του ημερολογίου του”. Εκτός του ότι ο Ανδρέας Παπαν-
δρέου “υπέφερε από βαριάς μορφής κατάθλιψη” -και άλλες
προσωπικές πληροφορίες, χωρίς να είναι ψυχίατρος- και ότι
διατηρούσε και ερωτικές σχέσεις με τη Βάσω. Για να μην ξεχα-
στούν, τα επανέλαβε και πρόσφατα σε μεγάλη φιλοκυβερνητι-
κή εφημερίδα. Με τη Βάσω σε κατάσταση μηδενικής επικοι-
νωνίας με το περιβάλλον. Πάντως ο εν λόγω συγγραφέας -είναι

και γιατρός- παρά την ενδοκομματική πείρα του, δεν είχε συ-
ναίσθηση ότι αν δεν υπήρχε η Βάσω Παπανδρέου, ενδεχομέ-
νως το ΠΑΣΟΚ θα τέλειωνε το βράδυ των εκλογών του 1974. 

Τα αποτελέσματα ήταν κατώτερα των προσδοκιών του Αν-
δρέα Παπανδρέου και καθόλου αντίστοιχα με το ρεύμα που
έδειχνε να διαμορφώνεται προεκλογικά. Όταν τελείωσε η
μετάδοση, μπήκε απογοητευμένος σε ένα αυτοκίνητο και
πήγε σε ένα διαμέρισμα στους Αμπελοκήπους, όπου τον πε-
ρίμενε η Βάσω Παπανδρέου. Εκεί κρίθηκε αν θα μείνει ή αν
θα πάρει το πρώτο αεροπλάνο, μαζί της, για το εξωτερικό.
Σύμφωνα με τις πιο αξιόπιστες μαρτυρίες, αυτή που τον εμ-
πόδισε ήταν η Βάσω. Και ίσως αυτό εννοούσε πολλά χρόνια

αργότερα όταν έλεγε σε φίλους της: “Μου
χρωστάει ο Παπανδρέου”. Η αλήθεια ήταν ότι
η σχέση τους δεν ήταν περιστασιακή. Στα τέλη
του 1978 -αρχηγός της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης πλέον- κάλεσε στο Καστρί τον Αντ. Λι-
βάνη και τον Μ. Κουτσόγιωργα και τους ανα-
κοίνωσε ότι θα πάρει διαζύγιο για να την παν-
τρευτεί. Αντέδρασαν και οι δυο: “Ανδρέα, κα-
νείς δεν γίνεται πρωθυπουργός στην Ελλάδα
με διαζύγιο”. Ακόμη πιο σκληρή ήταν αργότε-
ρα η αντίδραση του Γιάννη Αλευρά. “Αν επι-
μένεις, εγώ θα φύγω από το κόμμα”. Το ΠΑ-
ΣΟΚ αναστατώθηκε… Μερικοί θερμόαιμοι
του ΠΑΚ απειλούσαν ακόμη και να την…

απαγάγουν για να το προστατέψουν. Ο Κουτσόγιωργας με τον
Γιάννη Σκουλαρίκη μόλις πρόλαβαν στο αεροδρόμιο τη Μαρ-
γαρίτα Παπανδρέου που ετοιμαζόταν να φύγει, διακριτικά,
και της αλλάξαν γνώμη. Η “πέτρα του σκανδάλου” απομα-
κρύνθηκε από το -think tank της εποχής- ΚΕΜΕΔΙΑ του
οποίου την ευθύνη στο ΕΓ είχε τότε ο Κ. Σημίτης και θα ανα-
χωρήσει για το Λονδίνο. Ο Αντ. Στρατής με τον Κ. Τσίμα θα ορ-
γανώσουν ολόκληρη επιχείρηση για να πάρουν από το σπίτι
της τις φωτογραφίες με τον Ανδρέα Παπανδρέου. Ήταν το
μόνο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ που δεν θα πάρει μέρος στους πα-
νηγυρισμούς για την εκλογική νίκη του 1981…».

Μια άγνωστη ιστορία για τη Βάσω
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Τ
α οφέλη στην οικονομία από

την αναδρομική αναθεώρηση

του ΑΕΠ, στην οποία προχώρη-

σε χθες η ΕΛΣΤΑΤ, παρουσίασε ο

υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-

κονομικών Κωστής Χατζηδάκης: «Η

ανοδική αναθεώρηση των στοιχείων

της ΕΛΣΤΑΤ έρχεται να ενισχύσει την

εικόνα μιας οικονομίας σε τροχιά δυ-

ναμικής ανάπτυξης, με ρυθμούς μεγέ-

θυνσης που βρίσκονται σταθερά ανά-

μεσα στους υψηλότερους της Ευρώ-

πης. Δεν ισχυρίζεται φυσικά κανείς ότι

η χώρα μας έγινε ξαφνικά οικονομική

υπερδύναμη. Όμως, τα οικονομικά

στοιχεία δείχνουν ότι η ελληνική οικο-

νομία κάνει βήματα μπροστά με ώθηση

από τη σημαντική αύξηση επενδύσεων,

η οποία, σύμφωνα με τα αναθεωρημέ-

να στοιχεία, ανήλθε στο 6,6% για το

2023».

Στη συνέχεια, ο υπουργός Εθνικής

Οικονομίας ανέφερε ότι «οι επιδόσεις

αυτές είναι σίγουρα θετικές, όμως δεν

αποτελούν σε καμία περίπτωση λόγο

να επαναπαυτούμε. Οφείλουμε να χτί-

σουμε πάνω σε αυτή την πρόοδο και να

προχωρήσουμε μπροστά με μεταρ-

ρυθμίσεις που έχουν στόχο μια σύγ-

χρονη και δίκαιη οικονομία με ενίσχυ-

ση των εισοδημάτων, στήριξη της επι-

χειρηματικότητας και περισσότερες

ευκαιρίες για όλους».

Αυξημένο το ΑΕΠ κατά 5 δισ. ευρώ
Τα αναθεωρημένα στοιχεία των ετών

1995-2022 που ανακοίνωσε χθες η Ελ-

ληνική Στατιστική Αρχή, στο πλαίσιο

της 2ης εκτίμησης των Ετήσιων Εθνι-

κών Λογαριασμών έτους 2023, περι-

λαμβάνουν εκτίμηση για αύξηση του

ΑΕΠ κατά 2,3% για το 2023 αντί για 2%

και αύξηση των επενδύσεων κατά 6,6%

αντί για αρχική εκτίμηση 4%.

Οι αλλαγές στη μεθοδολογία της ΕΛ-

ΣΤΑΤ περιλαμβάνουν τις συνηθισμένες

αναθεωρήσεις που γίνονται αυτή την

περίοδο σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή

Ένωση.

Κάποια σημαντικά συμπεράσματα

που προκύπτουν από τα αναθεωρημέ-

να στοιχεία:

1. Η πραγματική μεγέθυνση ΑΕΠ για

το 2023 αναθεωρείται στο 2,3% από 2%.

Το ονομαστικό ΑΕΠ αναθεωρείται σω-

ρευτικά €5 δισ. πάνω, στα €225,2 δισ.

το 2023 από 220,3 δισ. προηγουμένως.

2. Οι επενδύσεις αυξήθηκαν με ρυθ-

μό 6,6% το 2023 έναντι 4% πριν από την

αναθεώρηση. Σημειώνεται ότι αυτά τα

στοιχεία είναι πολύ κοντά στις εκτιμή-

σεις του προϋπολογισμού του 2023 για

πραγματική ανάπτυξη 2,4% και ρυθμού

αύξησης επενδύσεων 7,1%.

3. Οι επενδύσεις ειδικά την περίοδο

2019-2023 αυξήθηκαν σε σταθερές τι-

μές κατά 53,4% έναντι 41,4% που ήταν η

προηγούμενη εκτίμηση. Σε τρέχουσες

τιμές το 2023 ανέρχονταν σε 34,2 δισ.

ευρώ έναντι 30,6 δισ. ευρώ που ήταν η

προηγούμενη εκτίμηση, κατά 3,6 δισ.

ευρώ υψηλότερες. Η αύξηση των

επενδύσεων είναι ούτως ή άλλως η με-

γαλύτερη στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

4. Σωρευτικά είχαμε 6,8% ανάπτυξη

του πραγματικού ΑΕΠ 2019-23 έναντι

5,8% προηγουμένως. Σημειώνεται ότι η

Ευρωζώνη είχε ανάπτυξη του πραγμα-

τικού ΑΕΠ 3,5% το ίδιο διάστημα, δηλα-

δή λιγότερο από το μισό της Ελλάδας,

και η ΕΕ 27 είχε ρυθμό 4%.

5. Αναθεωρήθηκε προς τα πάνω η

ανάπτυξη για κάθε ένα από τα έτη

2019-2023 με μέσο ρυθμό ανάπτυξης

2% έναντι 1,7% προηγουμένως.

6. Αναθεωρήθηκε προς τα πάνω η

ανάπτυξη του κατά κεφαλήν ΑΕΠ για το

διάστημα 2022-23 στο 2,8% από 2,5%, η

δεύτερη καλύτερη επίδοση στην ΕΕ 27.

Η σωρευτική ανάπτυξη του κατά κεφα-

λήν πραγματικού ΑΕΠ αναθεωρήθηκε

προς τα πάνω στο 8,7% από 7,8% για το

διάστημα 2019-23. 

7. Εξαιτίας της αναθεώρησης εκτιμά-

ται ότι ο λόγος χρέους προς ΑΕΠ βελ-

τιώνεται κατά περίπου 3,5 ποσοστιαίες

μονάδες. Αυτό συνεπάγεται ότι σε συν-

δυασμό με την αποπληρωμή των δα-

νείων του GLF ύψους 7,9 δισ. ευρώ

απορροφάται σχεδόν στο σύνολό της η

επίδραση από τυχόν αναδρομική συμ-

περίληψη των τόκων του EFSF στον

λόγο χρέους προς ΑΕΠ. 

«Τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ 
επιβεβαιώνουν τη δυναμική 
της ελληνικής οικονομίας»

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ:

«Οφείλουμε να χτίσουμε πάνω
σε αυτή την πρόοδο και 
να προχωρήσουμε μπροστά 
με μεταρρυθμίσεις που έχουν
στόχο μια σύγχρονη και δίκαιη
οικονομία», τόνισε 
ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας



Σ
ε πολυμέτωπο και σίγουρα πολύπλοκο
ζήτημα εξελίσσεται ο πόλεμος στη Μέ-
ση Ανατολή, με τις εξελίξεις τα τελευ-

ταία 24ωρα να είναι καταιγιστικές και να επιβε-
βαιώνουν πως η γενίκευση της σύρραξης είναι
πιο κοντά από ποτέ. 

Η προσπάθεια των Ισραηλινών για χερσαία
εισβολή στον Λίβανο, προκειμένου να πλήξουν
τη Χεζμπολάχ στη… ρίζα της, δεν έχει τα ανα-
μενόμενα αποτελέσματα προς το παρόν. Η σιι-

τική οργάνωση είναι βαρύτατα
οπλισμένη με φονικά drones,
δεκάδες χιλιάδες ρουκέτες,
ενώ μια ακτίνα περίπου 30 χι-
λιομέτρων από τα σύνορα με
το Ισραήλ μέχρι τον ποταμό Λι-
τάνι στον νότιο Λίβανο είναι
θωρακισμένη με νάρκες που
καθιστούν επικίνδυνη κάθε κί-
νηση του ισραηλινού στρατού. 

Το Τελ Αβίβ τα τελευταία 24ωρα μετέφερε
ξανά τον πόλεμο στη Βηρυτό, ενώ εντείνονται τα
πλήγματα από αέρος σε όλη την επικράτεια του
Λιβάνου, με τη συμμετοχή μάλιστα του Πολεμι-
κού Ναυτικού του Ισραήλ. 

Κόλαση πυρός και στη Γάζα, όπου παρά τις
διεθνείς εκκλήσεις για εκεχειρία και το τελεσί-
γραφο των ΗΠΑ στον Νετανιάχου για αντιμετώ-
πιση της ανθρωπιστικής κρίσης σε 30 ημέρες,
το Ισραήλ σφυροκοπά τα βόρεια και κεντρικά
του θύλακα, αναγκάζοντας σε βίαιο εκτοπισμό
εκατοντάδες χιλιάδες Παλαιστίνιους. 

Πλήγματα ακριβείας
Προβληματισμό και ανησυχία για τα μελ-

λούμενα, ωστόσο, προκαλεί η όλο και πιο
ενεργή συμμετοχή των ΗΠΑ στις επιχειρήσεις
εναντίον των ακραίων ισλαμιστικών οργανώ-
σεων της Μέσης Ανατολής. Λίγα μόλις 24ωρα
μετά την ανακοίνωση προσωρινής παραχώρη-
σης στο Ισραήλ του κορυφαίου αντιαεροπορι-
κού συστήματος THAAD και την αποστολή για
πρώτη φορά 100 Αμερικανών στρατιωτών για
τον χειρισμό του, οι ΗΠΑ προχώρησαν σε δυ-
ναμική ενέργεια επί του πεδίου, στέλνοντας
πολλαπλά μηνύματα.

Πανίσχυρα και βαρύτατα οπλισμένα βομ-
βαρδιστικά B-2 της Πολεμικής Αεροπορίας
των ΗΠΑ πραγματοποίησαν πλήγματα ακριβεί-
ας εναντίον πέντε υπόγειων τοποθεσιών απο-
θήκευσης όπλων και πυραύλων σε περιοχές
της Υεμένης που ελέγχονται από τους αντάρτες
Χούθι. 

Το πλήγμα, όπως επισημαίνουν πηγές του
αμερικανικού Πενταγώνου, τεράστιο. Οι βόμβες
των ΗΠΑ κατέστρεψαν τεράστιες ποσότητες
πολεμικού υλικού των Χούθι, οι οποίοι είναι
γνωστοί «δορυφόροι» του Ιράν και με τις επιθέ-
σεις τους στην περιοχή της Ερυθράς Θάλασσας
κατά εμπορικών πλοίων εμποδίζουν την παγκό-
σμια ναυσιπλοΐα, προκαλώντας τεράστιο οικο-
νομικό πλήγμα στο διεθνές εμπόριο. 

Δεν εντοπίστηκαν από τα ραντάρ
Δεν είναι η πρώτη φορά που οι ΗΠΑ εξαπο-

λύουν επίθεση κατά των Χούθι. Τα πανίσχυρα
πολεμικά πλοία των Αμερικανών που πλέουν
στην περιοχή της Ερυθράς για την προστασία
της ναυσιπλοΐας σφυροκοπούν με τα κανόνια
τους θέσεις των ανταρτών της Υεμένης. 

Είναι όμως η πρώτη φορά που τα «αόρατα»
αμερικανικά βομβαρδιστικά επιχειρούν ένα τέ-
τοιου μεγέθους πλήγμα. Δεν είναι μόνο η έκτα-
ση της καταστροφής για τον οπλισμό των ανταρ-
τών, είναι και ο τρόπος που πραγματοποιήθηκε,
μιας και -σύμφωνα με πληροφορίες- τα αμερι-
κανικά βομβαρδιστικά απογειώθηκαν από βά-
ση στις ΗΠΑ, διέσχισαν τον… μισό πλανήτη
σχεδόν, βομβάρδισαν την Υεμένη χωρίς να γί-

νουν αντιληπτά από κανένα ραντάρ και από κα-
μία αεράμυνα και επέστρεψαν ξανά στις ΗΠΑ,
χωρίς να χρειαστεί καν να σταματήσουν σε κά-
ποιο συμμαχικό αεροδρόμιο της Ευρώπης. 

Όπως δήλωσε ο υπουργός Άμυνας των ΗΠΑ,
Λόιντ Όστιν, «αυτή ήταν μια μοναδική επίδειξη
της ικανότητας των Ηνωμένων Πολιτειών να
στοχεύουν εγκαταστάσεις στις οποίες οι αντί-
παλοί μας προσπαθούν να κρύψουν, ανεξάρτη-
τα από το πόσο βαθιά είναι θαμμένες και οχυ-
ρωμένες».

Πέραν του ότι είναι εντυπωσιακό ως εγχείρη-
μα, ήταν και μια πρόβα στην περίπτωση κατά
την οποία απαιτηθεί τα συγκεκριμένα βομβαρ-

διστικά να λάβουν μέρος σε επιχειρήσεις το
επόμενο διάστημα, κάπου στη Μέση Ανατολή.

«Δεν θα καταλάβετε 
από πού σας ήρθε»

Όπως δήλωσε ο κ. Όστιν, η χρήση των βομ-
βαρδιστικών μεγάλης εμβέλειας B-2 Spirit της
Πολεμικής Αεροπορίας καταδεικνύει τις παγ-
κόσμιες δυνατότητες κρούσης των ΗΠΑ για να
αναλάβουν δράση εναντίον αυτών των στόχων
όταν είναι απαραίτητο, οποτεδήποτε και οπου-
δήποτε. 

Πρόκειται σαφώς για ένα ξεκάθαρο μήνυμα
προς το Ιράν και τους συμμάχους του, που τα τε-
λευταία 24ωρα, μετά από ορισμένες επιτυχημέ-
νες κινήσεις αποτροπής του Ισραήλ στον Λίβα-
νο, έχουν βγει και απειλούν τη Δύση. Με το
«ιστορικό πλήγμα» των βομβαρδιστικών Β-2
στην Υεμένη (σ.σ.: ο προηγούμενος είχε γίνει
στη Λιβύη το 2017), οι Αμερικανοί διαμηνύουν
κατ’ αρχάς πως δεν θα διστάσουν να αναλάβουν
δράση για να υπερασπιστούν τα αμερικανικά
συμφέροντα στην περιοχή της Μέσης Ανατο-
λής, να προστατέψουν τους περιφερειακούς
τους εταίρους, αλλά και την παγκόσμια ναυσι-
πλοΐα. Επίσης, το γεγονός ότι τα αμερικανικά
αεροσκάφη βομβάρδισαν χωρίς να γίνουν αντι-
ληπτά αποτελεί ένα ακόμα σαφές μήνυμα: «Δεν
θα καταλάβετε από πού σας ήρθε». 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Αμερικανικό μήνυμα
ισχύος από το «αόρατο»

χτύπημα στους Χούθι

Πώς τα B-2 Spirit stealth 
βομβάρδισαν αποθήκες πυρομαχικών 
των ανταρτών στην Υεμένη χωρίς 
να γίνουν αντιληπτά - «Μπορούμε 
να χτυπήσουμε τους πάντες
ανά πάσα στιγμή», διαμηνύουν 
οι ΗΠΑ στο Ιράν και 
τους «δορυφόρους» του 
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O
ι σχέσεις Γερμανίας - Τουρκίας στα
εξοπλιστικά προγράμματα έχουν
απασχολήσει πολλές φορές και την

ελληνική διπλωματία. Δημοσίευμα του «Mid-
dle East Eye» λέει ότι το Βερολίνο θα συνεχί-
σει να περιορίζει τις πωλήσεις όπλων στην
Τουρκία παρά το γεγονός ότι προχωρά
σε ορισμένα μακροχρόνια τουρκικά
αιτήματα.

Σύμφωνα με αυτό, αξιωματούχοι
στο Βερολίνο είπαν στους Τούρκους
ομολόγους τους νωρίτερα αυτό τον
μήνα ότι θα εξακολουθούσαν να εγκρί-
νουν τις πωλήσεις ναυτικών όπλων. «Το
Βερολίνο κατέστησε ξεκάθαρο στην
Άγκυρα ότι ήταν έτοιμη να ικανοποιήσει τις
τουρκικές ανάγκες στο Ναυτικό. Αλλά πέρα
από αυτό, οποιαδήποτε απτή προσδοκία σε
άλλους τομείς, όπως ο εξοπλισμός αεροσκα-
φών, δεν θα ήταν ρεαλιστική», είπε η πηγή
στο περιοδικό. 

Ελιγμός
Η Τουρκία βρισκόταν εδώ και καιρό στη λί-

στα παρακολούθησης του Βερολίνου λόγω
της χρήσης γερμανικών όπλων, όπως τανκ
Leopard, σε επιχειρήσεις εσωτερικής ασφά-
λειας και σε χερσαίους πολέμους στη Συρία.
Οι Γερμανοί είπαν ξεκάθαρα ότι, πέρα από τις
ναυτικές ανάγκες, τα χέρια του Βερολίνου
ήταν δεμένα λόγω των εσωτερικών αντιδρά-
σεων στη χώρα τους σε οποιεσδήποτε πωλή-
σεις όπλων στην Τουρκία.

Η Γερμανία ξεκίνησε επίσημα τεχνικές συ-
νομιλίες με την Άγκυρα νωρίτερα αυτή την
εβδομάδα για την πιθανή πώληση έως και 40
πολεμικών αεροσκαφών Eurofighter Ty-
phoon αξίας 5,6 δισ. δολαρίων. Ωστόσο, η πη-
γή είπε ότι αυτή η κίνηση ήταν απλώς ένας
ελιγμός για να καθυστερήσει η πώληση των

μαχητικών αεροσκαφών όσο το δυνατόν με-
γαλύτερο χρονικό διάστημα.

Η Γερμανία θα σημειώσει πρόοδο στο αίτη-
μα του Eurofighter μόνο αν η Τουρκία παρά-
σχει γραπτές εγγυήσεις ότι το αεροσκάφος
δεν θα χρησιμοποιηθεί για παραβίαση του

ελληνικού εναέριου χώρου στο Αιγαίο,
μια προϋπόθεση που η Άγκυρα θεω-
ρεί απαράδεκτη.

«Οι Γερμανοί είπαν επίσης ότι δεν
θα προωθήσουν τα τουρκικά αιτή-
ματα για χερσαία όπλα, όπως κινη-

τήρες και άλλα εξαρτήματα που
απαιτούνται για το τουρκικό εθνικό
σχέδιο αρμάτων μάχης, παρά μόνο

αν η Άγκυρα παράσχει ξανά εγγυήσεις ότι
δεν θα χρησιμοποιηθούν σε επιθετικές
στρατιωτικές δράσεις στο εξωτερικό»,
πρόσθεσε η ίδια πηγή.

Το δημοσίευμα αναφέρει επίσης ότι την
περασμένη εβδομάδα η Γερμανία αποφάσι-
σε να επανεξετάσει το αίτημα της Άγκυρας
για αγορά Eurofighter «με νέο μυαλό» μετά
τις περιφερειακές εντάσεις μεταξύ Ουκρα-
νίας και Ρωσίας, καθώς και τον πόλεμο του
Ισραήλ στη Γάζα. Τούρκοι αξιωματούχοι του
υπουργείου Άμυνας διέψευσαν τους ισχυρι-
σμούς ότι η πώληση αεροσκαφών Eurofight-
er στην Τουρκία από ευρωπαϊκή κοινοπραξία
υπόκειται σε οποιουσδήποτε όρους.

Τεχνικές συνομιλίες
Τα μαχητικά παράγονται από μια κοινο-

πραξία χωρών που αποτελείται από τη Γερ-
μανία, την Ισπανία, την Ιταλία και το Ηνωμένο
Βασίλειο. Όλες υποστηρίζουν την πώληση,
αν και η Γερμανία μέχρι πρόσφατα ήταν αρ-
νητική, σύμφωνα με δημοσιεύματα των μέ-
σων ενημέρωσης. Η κοινοπραξία συμμετέχει
σε συνεχείς τεχνικές συζητήσεις με στόχο

«Εγγυηθείτε ότι
τα Eurofighter δεν 

θα παραβιάσουν τον 
ελληνικό εναέριο χώρο»

την επιτάχυνση της διαδικασίας αγοράς.
«Ωστόσο, δεν έχει γίνει καμία αναφορά σε

όρους ή αιτήματα εγγύησης παρά τις αναφο-
ρές των μέσων ενημέρωσης που υποδηλώ-
νουν κάτι διαφορετικό», ανέφεραν τα τουρκι-
κά μέσα ενημέρωσης. «Είμαστε επικεντρω-

μένοι στην ενσωμάτωση σύγχρονων μαχητι-
κών αεροσκαφών με προηγμένη τεχνολογία
στο απόθεμα της τουρκικής Πολεμικής Αε-
ροπορίας, ενώ παράλληλα διαφοροποιούμε
τον στόλο μας», ανέφεραν τουρκικές κυβερ-
νητικές πηγές στους δημοσιογράφους.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΓΕΡΜΑΝΙΑ ΣΕ ΤΟΥΡΚΙΑ:

Το Βερολίνο για να προχωρήσει τις συζητήσεις για την πώληση 
των μαχητικών αεροσκαφών ζητάει γραπτές εγγυήσεις 

από την Άγκυρα ότι δεν θα τα χρησιμοποιήσει κατά της χώρας μας
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Τα πενήντα χρόνια 
προσφοράς της ΝΔ γίνονται
αφετηρία για τα επόμενα 
πενήντα χρόνια 
αξιόπιστης επιλογής

Σ
τρέφοντας τον λογισμό μου στο παρελθόν και επιχειρώντας
μια ιστορική αναδρομή 50 χρόνων, με ιδιαίτερες στιγμές και
γεγονότα, είτε στην κυβέρνηση είτε στην αξιωματική αντι-

πολίτευση, άλλοτε ευχάριστα και άλλοτε δυσάρεστα, είναι φανερό
ότι την ίδρυση της Νέας Δημοκρατίας «την επέβαλε η εθνική ανάγ-
κη», όπως πολύ σωστά επισήμανε ο εθνάρχης Κωνσταντίνος Κα-
ραμανλής. Από το 1974 έως σήμερα η παράταξή μας εκφράζει γνή-
σια τους συμπατριώτες μας, εκπροσωπεί τον ορθό λόγο και τον ρε-
αλισμό, πολιτεύεται πάντα με υπευθυνότητα, αγνοεί τις διενέξεις
και τους διχασμούς του παρελθόντος, πρεσβεύει τη συνέπεια και

την αξιοπιστία. Είναι εκείνη που ενέταξε την
Ελλάδα στην πρώτη γραμμή των ευρωπαϊ-
κών χωρών, ενδυνάμωσε τη θέση της πατρί-
δας μας διεθνώς και συνέβαλε τα μέγιστα
ώστε σήμερα να απολαμβάνουμε μια αληθι-
νή και σύγχρονη δημοκρατία, έχοντας προ-
ηγουμένως διασφαλίσει το ευρωπαϊκό κε-
κτημένο. Αυτό είναι άλλωστε το πεπρωμένο
της Νέας Δημοκρατίας: να βρίσκεται πάντα
στη σωστή πλευρά της ιστορίας και να οδη-
γεί την Ελλάδα μονάχα μπροστά.

Πέντε δεκαετίες μετά η ιδρυτική μας δια-
κήρυξη παραμένει επίκαιρη, καθώς οι βασι-
κές κατευθυντήριες αρχές της είναι αναλ-
λοίωτες. Η αταλάντευτη προσήλωση στην
Ευρώπη, η δημοσιονομική σοβαρότητα, η

κοινωνική ευαισθησία, η προσήλωση στην αλήθεια, η επιμονή
στην αποτελεσματικότητα, η αποστροφή για κάθε έκφανση λαϊκι-
σμού και δημαγωγίας, η αξιόπιστη οικονομική πολιτική, η στήριξη
και ενίσχυση του εισοδήματος των συμπατριωτών μας είναι αξίες
που καθοδηγούν τον αγώνα μας για μια σύγχρονη Ελλάδα.

Σε αυτήν τη μακρά και σημαντική ιστορική διαδρομή, με τους
πολλούς αξιοσημείωτους «σταθμούς», προφανώς και έχουν γίνει
λάθη. Αυτό όμως δεν αναιρεί ούτε υποβαθμίζει το γεγονός ότι η
Νέα Δημοκρατία παραμένει ισχυρό σημείο αναφοράς στα εγχώρια
και διεθνή πολιτικά πεπραγμένα. Και αυτό γιατί ουδέποτε υπήρξε
δογματική στον τρόπο σκέψης της. Τόσο εκείνη όσο και εμείς, τα
στελέχη της, πορευόμαστε διαχρονικά έχοντας διευρυμένους ορί-
ζοντες. Επί πενήντα χρόνια υλοποιούμε πρωτοπόρες πολιτικές
που εξελίσσουν την πατρίδα μας και την οδηγούν με σταθερότητα
και ασφάλεια στην επόμενη μέρα. Αντέξαμε, κρατήσαμε και εξε-
λισσόμαστε γιατί οι ιδέες μας ωριμάζουν και επικαιροποιούνται.
Έτσι, τα πενήντα χρόνια ιστορίας και προσφοράς στην πατρίδα γί-
νονται αφετηρία για τα επόμενα πενήντα χρόνια αξιόπιστης επιλο-
γής από την πλειοψηφία των Ελλήνων.

Στο πλαίσιο αυτό εντείνουμε την καθημερινή προσπάθεια που
καταβάλλουμε προκειμένου να μετατρέψουμε τη συλλογική ευη-
μερία από την οικονομική ανάπτυξη της χώρας σε ατομική προκο-
πή. Διότι η παράταξή μας ήταν, είναι και θα συνεχίσει να είναι δύνα-
μη σταθερότητας, ανάπτυξης και υπευθυνότητας. Μόνο υπερηφά-
νεια μπορώ να νιώθω λοιπόν για το προνόμιο να ανήκω στις τάξεις
της. Πενήντα χρόνια ιστορικής προσφοράς στην πατρίδα, πενήντα
χρόνια αγώνων για την πρόοδο, τη δημοκρατία, για κάθε Έλληνα
και κάθε Ελληνίδα.

του
Θεόδωρου 

Γ. Καράογλου

Βουλευτής 
Β’ Θεσσαλονίκης

με τη ΝΔ

Ο
κρατικός προϋπολογισμός καταρτίζεται κάθε φο-
ρά με βάση την τρέχουσα κατάσταση της εθνικής
οικονομίας, καθώς και τις προοπτικές που δια-

μορφώνονται τόσο από το εγχώριο όσο και από το διε-
θνές περιβάλλον. Σε λίγες μέρες θα ψηφιστεί από τη
Βουλή των Ελλήνων ο έκτος κατά σειρά προϋπολογισμός
που κατατίθεται από την κυβέρνηση του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη.

Απάντησή μας στα δυσμενή σενάρια που επιστρατεύει
κάθε φορά η αντιπολίτευση ελλείψει ανεπάρκειας δια-
μόρφωσης και υποστήριξης ουσιαστικών προτάσεων εί-
ναι η κατάθεση βιώσιμων πολιτικών προτάσεων με βάση
τεκμηριωμένα στοιχεία.

Τα στοιχεία αυτά αποδεικνύουν ότι η ελληνική οικονο-
μία, που πραγματοποίησε μια ταχύτατη και ολική επανα-
φορά μετά την πανδημία, καταγράφει μια σταθερή δυνα-

μική και ανθεκτικότητα.
Είναι χαρακτηριστικό ότι για μια

ακόμη χρονιά καταγράφει ρυθμούς
ανάπτυξης, οι οποίοι κινούνται στα-
θερά πάνω από το 2% και πάνω από
τον μέσο όρο των χωρών της Ευρω-
ζώνης.

Ο ρυθμός ανάπτυξης για το 2024
αναμένεται να διαμορφωθεί στο
2,2%, ενώ για το 2025 προβλέπεται
ρυθμός ανάπτυξης 2,3%.

Την ίδια στιγμή, η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή προβλέπει ρυθμό ανά-
πτυξης για την Ευρωζώνη το 2024
της τάξεως του 0,8% και το 2025 της
τάξεως του 1,4%, κάτω δηλαδή από
τους αντίστοιχους ρυθμούς ανάπτυ-
ξης που αναμένονται για τη χώρα
μας.

Όλα αυτά σε ένα διεθνές περι-
βάλλον γενικευμένης αστάθειας, γεωπολιτικών ανακα-
τατάξεων, πολέμων και ενεργειακής κρίσης.

Με βάση το προσχέδιο του κρατικού προϋπολογισμού
για το 2025:

• οι επενδύσεις θα αυξηθούν κατά 8,4%,
• η ανεργία θα μειωθεί από 10,3% το 2024 στο 9,7%,
• το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν σε ονομαστικούς

όρους θα αυξηθεί κατά 10 δισ. ευρώ και
• ο δείκτης τιμών καταναλωτή θα μειωθεί ακόμη πε-

ρισσότερο φτάνοντας το 2,1%.
Στο προσχέδιο του κρατικού προϋπολογισμού για το

2025 έχουν ενταχθεί και όλες οι παρεμβάσεις που έχουν
έως τώρα ανακοινωθεί, συμπεριλαμβανομένων των
εξαγγελιών του πρωθυπουργού στη Διεθνή Έκθεση
Θεσσαλονίκης. Πρόκειται για παρεμβάσεις με ισχυρό
κοινωνικό αποτύπωμα, καθώς αποτελούν ουσιαστικά
μέτρα στήριξης της κοινωνίας για την ενίσχυση του εισο-
δήματος των πολιτών, για την αντιμετώπιση του στεγαστι-
κού και δημογραφικού προβλήματος αλλά και για περαι-
τέρω φορολογικές ελαφρύνσεις.

Αναφέρω χαρακτηριστικά:
• Νέα αύξηση των συντάξεων με βάση τον ρυθμό μετα-

βολής του πληθωρισμού και του ΑΕΠ.

• Νέα αύξηση του κατώτατου μισθού από τον Απρίλιο
του 2025. Υπενθυμίζεται ότι το 2021 ο κατώτατος μισθός
ήταν 650 ευρώ και σήμερα είναι 830 ευρώ.

• Νέα αύξηση στους μισθούς όλων των δημοσίων
υπαλλήλων σε συνέχεια των αυξήσεων του κατώτατου
μισθού.

• Περαιτέρω ενίσχυση του εισοδήματος των γιατρών
του ΕΣΥ μέσα από την αύξηση της αποζημίωσής τους για
τις εφημερίες σε συνδυασμό με την καθιέρωση της αυ-
τοτελούς φορολόγησης της εν λόγω αποζημίωσής τους
για τις εφημερίες.

• Μείωση των ασφαλιστικών εισφορών κατά μία ποσο-
στιαία μονάδα.

• Κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος στους ελεύθε-
ρους επαγγελματίες. 

• Μονιμοποίηση της επιστροφής του ειδικού φόρου
κατανάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο.

• Θεσμικά μέτρα στήριξης των τρίτεκνων οικογενειών.
• Αύξηση του φοιτητικού στεγαστικού επιδόματος για

τα περιφερειακά πανεπιστήμια.

• Τα προγράμματα «Σπίτι μου ΙΙ» και «Αναβαθμίζω το

Σπίτι μου» με συνολικό προϋπολογισμό 2,4 δισ. ευρώ. Το

πρόγραμμα απευθύνεται σε άτομα ηλικίας έως 50 ετών

με εισόδημα που φτάνει έως 20.000 ευρώ για άγαμους,

έως 28.000 ευρώ για ζευγάρια με προσαύξηση 4.000 ευ-

ρώ για κάθε παιδί και έως 31.000 ευρώ για μονογονεϊκή

οικογένεια με προσαύξηση 5.000 ευρώ για κάθε παιδί.

• Απαλλαγή για τρία έτη από τον φόρο εισοδήματος επί

των ενοικίων για ακίνητα εμβαδού έως 120 τμ, τα οποία

θα εκμισθωθούν με μακροχρόνια μίσθωση, ενώ ήταν κε-

νά ή σε βραχυχρόνια μίσθωση για τουλάχιστον τρία έτη.

• Επέκταση για έναν ακόμη χρόνο της αναστολής του

ΦΠΑ στις νέες οικοδομές.

• Μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 20% για κατοικίες φυσικών

προσώπων με φορολογητέα αξία έως 500 χιλιάδες ευρώ,

που ασφαλίζονται για φυσικές καταστροφές.

Στο προσχέδιο του προϋπολογισμού επίσης σημει-

ώνεται αύξηση των εσόδων κατά 2,4 δισ. ευρώ, που η αν-

τιπολίτευση «βαφτίζει» ως φόρους.

Η αλήθεια όμως είναι εντελώς διαφορετική. Η αύξηση

των εσόδων θα προκύψει μέσα από την ανάπτυξη, τον

περιορισμό της φοροδιαφυγής και την περαιτέρω αύξη-

ση του εισοδήματος για μισθωτούς και συνταξιούχους

που αναμένεται να ενισχύσει την κατανάλωση.

Το προσχέδιο του προϋπολογισμού του 2025, όπως και

οι προηγούμενοι προϋπολογισμοί που κατατέθηκαν από

την κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη, συμβάλλει

στην ανάταξη της εθνικής οικονομίας με ισχυρούς και

βιώσιμους ρυθμούς ανάπτυξης και κυρίως στην ισχυρο-

ποίηση της σχέσης εμπιστοσύνης της με τους πολίτες.
Αυτή η κυβέρνηση για δεύτερη συνεχόμενη τετραετία

υλοποιεί στο ακέραιο τις δεσμεύσεις της και καταθέτει
προϋπολογισμούς ρεαλιστικούς με ορατά και μετρήσιμα
αποτελέσματα.

Με πλήρως τεκμηριωμένες, καίριες και ρεαλιστικές
παρεμβάσεις.

Με στόχο τη διασφάλιση της ανθεκτικότητας της ελλη-
νικής οικονομίας αλλά και της ευημερίας των πολιτών.

του
Απόστολου 

Βεσυρόπουλου

Βουλευτής
Ημαθίας με 

τη ΝΔ, πρόεδρος
Διαρκούς
Επιτροπής

Οικονομικών
Υποθέσεων 
της Βουλής

Απέναντι στην καταστροφολογία της αντιπολίτευσης
υπάρχουν η αλήθεια και τα πραγματικά στοιχεία
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«Ένας καλός ηγέτης οδηγεί τους ανθρώπους από

πάνω τους. Ένας μεγάλος ηγέτης οδηγεί τους ανθρώ-

πους από μέσα τους» (MD Arnold).

Οι εκλογές στο ΠΑΣΟΚ για την ανάδειξη του νέου

προέδρου του κόμματος μετά την ευρεία αμφισβήτη-

ση του κ. Ανδρουλάκη και η ευρεία συμμετοχή των

ψηφοφόρων-οπαδών και

φίλων ανέδειξαν την αξία

και τον ρόλο του πολιτικού

ηγέτη στο σημερινό πολιτι-

κό σύστημα της Ελλάδας.

Αναλύσεις επί αναλύσεων

εστιάζουν τόσο στα χαρα-

κτηριστικά ενός σύγχρονου

πολιτικού ηγέτη, αλλά και

στην εσωτερική ανάγκη του

πολίτη-ψηφοφόρου να

προσδένεται στην εξουσία

και τα οράματα του ηγέτη

του.

Ανεξάρτητα από το αποτέ-

λεσμα και την άνετη επικρά-

τηση του παλιού προέδρου του ΠΑΣΟΚ εκτιμάται από

πολλούς αναλυτές πως το κόμμα είχε και έχει ανάγκη

από έναν ηγέτη και όχι από πρόεδρο. Κι αυτό γιατί το ΠΑ-

ΣΟΚ επιστρέφοντας στην οδό της διεκδίκησης της εξου-

σίας χρειάζεται ένα πρόσωπο που να εμπνέει και να πεί-

θει ψηφοφόρους πέραν του παραδοσιακού Κέντρου ή

της Κεντροαριστεράς.

Θα ήταν ένα «πολιτικό ατύχημα ή δυστύχημα» για

τη σημερινή αντιπολίτευση και ιδιαίτερα για το ΠΑ-

ΣΟΚ και τον νεοεκλεγέντα κ. Ανδρουλάκη στις επόμε-

νες εκλογές (όποτε αυτές κι αν γίνουν) ο νυν πρωθυ-

πουργός κ. Μητσοτάκης να κερδίσει για τρίτη συνεχή

φορά το αξίωμα του πρωθυπουργού. Κάτι που δεν κα-

τόρθωσε κανένας πολιτικός στη μεταπολιτευτική δη-

μοκρατία μας.

Οι κακές γλώσσες λένε πως αυτή είναι και η πραγ-

ματική αιτία που οι πρώην αρχηγοί της ΝΔ (Καραμαν-

λής / Σαμαράς) αποστασιοποιούνται συνεχώς από το

κόμμα και ασκούν δριμεία κριτική στην πολιτική και

στις ιδεολογικές ακροβασίες του κ. Μητσοτάκη.

Η επανεκλογή του κ. Ανδρουλάκη, η αναμενόμενη

επανεκλογή του κ. Κασσελάκη στον προεδρικό θώκο

του αυτοκτονικού ΣΥΡΙΖΑ και οι συνεχείς αμφισβητή-

σεις του κ. Μητσοτάκη από τους Ηρακλείς της παρα-

δοσιακής Δεξιάς θερμαίνουν την πολιτική ατμόσφαι-

ρα και τις κομματικές έριδες της χώρας μας.

Η πολιτική, λοιπόν, ζωή στη χώρα μας επωάζει τις

συζητήσεις για τον ρόλο του πολιτικού ηγέτη και τα

χαρακτηριστικά του, αφού όλοι πιστεύουν πως αυτός

είναι που κατά κύριο λόγο συμβάλλει με την παρουσία

του σε ένα κόμμα στην κατάληψη ή διατήρηση στην

κυβερνητική εξουσία.

Σε καιρούς κρίσης (οικονομικής, κοινωνικής, επι-

δημικής, πολιτικής…) ο πολιτικός ηγέτης καλείται να

ισορροπήσει ανάμεσα στην ικανοποίηση των αιτημά-

των του λαού και στην ανάγκη να δώσει ένα όραμα για

το μέλλον. Πολλές φορές τα δύο αυτά είναι αλληλο-

συγκρουόμενα και η σύνθεσή τους αρκετά δύσκολη.

Ο ηγέτης υποχρεώνεται να λειτουργήσει ως αποσυμ-

πιεστής άλλοτε της λαϊκής οργής και θυμού του λαού

και άλλοτε της αγωνίας και της απαίτησης-ελπίδας για

διέξοδο και για μία άλλη προοπτική ή πρόταση ζωής.

Ο διττός αυτός ρόλος καθιστά το πολιτικό λειτούργημα

δυσχερές και απαιτεί από τον πολιτικό ηγέτη να χαρα-

κτηρίζεται από πολλές ικανότητες και «δεξιότητες».

Για αυτό και δεν συνιστά δημοσκοπική παραδοξό-

τητα, όταν στις δημοσκοπήσεις και στο ερώτημα για

τον «καταλληλότερο πρωθυπουργό» ο «κανένας» κα-

τέχει την πρώτη θέση. Η εθνική αλλά και η παγκόσμια

πολιτική συγκυρία επωάζει αναλώσιμους ηγέτες επι-

βεβαιώνοντας τη θέση πως η εποχή μας είναι δύσκο-

λη για «πολιτικούς πρίγκιπες».

Η ιστορία είναι 
η ιστορία των προσώπων

Η καθημερινότητα (πολιτική, οικονομική, κοινωνι-

κή) γεννά προβλήματα και προβληματισμούς σχετικά

με την πολιτική ωριμότητα του λαού, τη συλλογική ευ-

θύνη και ιδιαίτερα τα γνωρίσματα και τις αρετές του

πολιτικού ηγέτη-ηγεμόνα. Το τελευταίο εγείρει δια-

φωνίες ανάμεσα στους ειδικούς της πολιτικής ιστο-

ριογραφίας για το βαθύτερο περιεχόμενο της ανθρώ-

πινης ιστορίας. Μια βασική τάση αυτής πρεσβεύει

πως η ιστορία δεν συνιστά μια συρραφή-άθροισμα

γεγονότων αλλά προϊόν της προσωπικής ιστορίας ορι-

σμένων διαλεχτών-εκλεκτών από τη μοίρα θνητών

(ιδιαίτερα πολιτικών).

Με άλλα λόγια, δηλαδή, η «ιστορία είναι η ιστορία

προσώπων». Σύμφωνα με την πλευρά αυτή υποβαθ-

μίζονται άλλοι παράγοντες όπως: το θεϊκό στοιχείο, η

μοίρα, οι οικονομικοί παράγοντες, οι ιδεολογίες και οι

καταναγκασμοί που ασκούν οι απρόσωπες κοινωνι-

κές δομές πάνω στα ανθρώπινα υποκείμενα. Όποιες,

όμως, και αν είναι οι ενστάσεις κανείς δεν μπορεί να

αρνηθεί τον ρόλο του πολιτικού υποκειμένου στη δια-

μόρφωση του ιστορικού γεγονότος.

Οι αρετές του ηγέτη
Πρωταρχικό στοιχείο-αρετή ενός πολιτικού ηγέτη,

η δύναμη να μιλά στον λαό με ειλικρίνεια και όχι

«προς ηδονήν». Γιατί όσοι αποκρύπτουν την αλήθεια

και στοχεύουν στην προσωπική ανάδειξη εύκολα διο-

λισθαίνουν στον λαϊκισμό και στις θωπείες των αδυ-

ναμιών του λαού: Ο πραγματικός ηγέτης μπορεί και

πρέπει να αντιπαρατίθεται σε κάθε ταπεινή επιθυμία

του λαού. Ο ηγέτης βλέπει μακριά, ερμηνεύει ψύχραι-

μα τα δεδομένα και αποφασίζει με γνώμονα τα μα-

κροπρόθεσμα συμφέροντα και όχι με κριτήριο τις εν-

τυπώσεις του παρόντος. Σχετικά σημειώνει ο Μακια-

βέλι στον «Ηγεμόνα» του:

«Γιατί γενικά οι άνθρωποι κρίνουν πιο πολύ από τα
φαινόμενα παρά από τα πράγματα, επειδή όλοι μπο-
ρούν να βλέπουν και ν’ ακούν, λίγοι όμως είναι εκείνοι
που μπορούν και να κρίνουν».

Ως απόρροια των παρα-
πάνω λογίζεται η υποχρέω-
ση του πολιτικού ηγέτη να
γίνεται δυσάρεστος στο λαϊ-
κό αίσθημα, όταν αυτό επι-
βάλλει η πραγματικότητα.
Μακροπρόθεσμα ο λαός θα
αναγνωρίσει το «ανάστημα»
του πολιτικού ηγέτη και θα
γαλουχηθεί στην ανάγκη να
ακούει τα δέοντα και να μην

αντιδρά σύμφωνα και με την επισήμανση του Θουκυ-
δίδη: «όπερ φιλεί όμιλος ποιείν» (αντιφατική συμπε-
ριφορά / το ευμετάβολο των διαθέσεων).

Ένα άλλο βασικό γνώρισμα-αρετή του πολιτικού
ηγέτη (όχι κατ’ ανάγκην αξιολογικά ύστερον) είναι και
η ικανότητά του να «οδηγεί» το πλήθος, τον λαό και να
μην καθίσταται ουραγός του «ουκ ήγετο μάλλον υπ’
αυτού ή αυτός ήγε». Η ικανότητα αυτή προϋποθέτει
ένα άλλο πλήθος αρετών, όπως: αρτιωμένη προσωπι-
κότητα, πνευματικότητα, ευστροφία, ισχυρή διάνοια,
αντιληπτικότητα, ηθική ακεραιότητα, αξιοκρατική αν-
τίληψη και φυσικά βαθιά γνώση της ψυχολογίας του
πλήθους. Μόνο ένας ηγέτης με τα παραπάνω στοιχεία
μπορεί να καθοδηγεί, να κατευθύνει, να ποδηγετεί, να
επιβάλλεται, να συμμορφώνει και να εμπνέει.

«Αν (ο ηγέτης) δίνει σημασία στην κοινή γνώμη και

στα αποτελέσματα δημοσκοπήσεων, τότε δεν κυβερ-

νά, αλλά υπακούει» (Μ. Θάτσερ).

Ένας αληθινός, επομένως, ηγέτης-παιδαγωγός δεν
σταθμίζει τη συμπεριφορά του ανάλογα με τις επιδο-
κιμασίες ή αποδοκιμασίες του πλήθους, αλλά με γνώ-
μονα το κοινό συμφέρον, και με τη δύναμη της προ-
σωπικότητας και το κύρος του εκφράζει ελεύθερα τη
γνώμη του και επιβάλλει τη θέλησή του με τη λαϊκή
συγκατάθεση. Ο πραγματικός ηγέτης ανοίγει δρόμους
ανασύροντας τα πλήθη από τις ψευδαισθήσεις του
ναρκισσισμού τους. Ο ρεαλισμός και η έμπνευση είναι
οι δύο πυλώνες ενός ξεχωριστού ηγεμόνα. Αυτός εί-
ναι σε ρήξη με τη μάζα και τις ιδεοληψίες της.

Η ελληνική περίπτωση
Μια ανασκόπηση της ελληνικής πολιτικής ιστορίας

δύσκολα θα εντόπιζε πρόσωπα-πολιτικούς ηγέτες με
τα παραπάνω γνωρίσματα-αρετές. Οι περισσότεροι,
αν και υποσχέθηκαν την υπέρβαση και την αναμόρ-
φωση του πολιτικού σκηνικού, βούλιαξαν στην ανε-
πάρκειά τους ή ολιγώρησαν μπροστά στα μεγάλα δι-
λήμματα. Επικαλέστηκαν και επικαλούνται το βάρος
και το μέγεθος της πραγματικότητας που τους εξωθεί
στον συμβιβασμό και στην άτακτη υποχώρηση. Ξε-
χνούν πως:

«παρόλο που δεν μπορούμε να επιλέγουμε αυτό
που μας συμβαίνει, μπορούμε αντιθέτως να επιλέ-
ξουμε να εναντιωθούμε σ’ αυτό που μας συμβαίνει»
(Σαβατέρ, «Μιλώντας στον γιο μου»).

Ο τρόπος της εναντίωσης χαρακτηρίζει και ξεχωρίζει
τον ηγέτη από τους μέτριους. Οι ιδεολογικές μεταλλάξεις
και η ανακολουθία λόγων και έργων εμποδίζουν την
ανάδειξη ηγετικών φυσιογνωμιών. Πρόσφατα γεγονότα
επιβεβαιώνουν τα παραπάνω και αφυδατώνουν την πο-
λιτική από κάθε δημιουργικό στοιχείο.

Η πολιτική πραγματικότητα, ωστόσο, εκθέτει πρό-
σωπα και συμπεριφορές που φιλοδόξησαν τη ρήξη με
το παλιό και τελικά αφομοιώθηκαν από τις επιταγές
της αναγκαιότητας (οικονομικής, κοινωνικής).

«Αμήχανον δε παντός ανδρός εκμαθείν / ψυχήν τε
και φρόνημα και γνώμην, πριν αν / αρχαίς τε και νό-
μοισιν εντριβής φανή» (Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στίχοι
175-177, Αδύνατο να μάθεις κανενός ανθρώπου το
φρόνημα, τη γνώμη και την ψυχή, προτού να ακονιστεί
στην εξουσία και στον νόμο).

Σε εποχές, λοιπόν, που το αδηφάγο πολιτικό μας
σύστημα τρέφεται από «αναλώσιμους» πολιτικούς και
ηγέτες είναι ανάγκη να βρούμε εκείνα τα θεσμικά αν-
τίβαρα που θα καλύπτουν το κενό. Κανείς δεν θα συ-
ναινούσε στη «μικρότητα» των ηγετών, αλλά ούτε και
θα παραγνώριζε τον ρόλο του πολιτικού-ηγέτη στη
νοηματοδότηση της πολιτικής που σύμφωνα με τον A.
Heywood:

«Η πολιτική είναι η δραστηριότητα μέσω της οποίας
οι άνθρωποι ορίζουν, τηρούν και τροποποιούν τους
γενικούς κανόνες βάσει των οποίων ζουν».

Αναζητώντας τον ηγέτη για την ανατροπή…

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις
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Είναι δύσκολη, δυσπερίγραπτη η κατάσταση,
από όποια κι αν τη δούμε θέαση.
Όση κατανόηση κι αν επιδειχθεί,

Είναι δυσεπίτευκτο ερμηνεία πειστική να δοθεί.

Δεν μας φτάνουν τα καθημερινά,
η ανέχεια, οι αδικίες αλλά και τα εξωτερικά τα ανησυχητικά.

Έχουμε και τη βία των ανηλίκων να μας τρομοκρατεί,
νεόφερτο φρούτο εισαγωγής από την Εσπερία που… πρωτοπορεί.

Πρέπει να (πολυ)χρονίσουν τα προβλήματα,
να καταντήσουν ανυπόφορα λύματα, 

μήπως -τυχόν- τότε κάποιοι αρμόδιοι συγκινηθούν
και αποφασίσουν ν’ ανασκουμπωθούν.

Κάθε μέρα, κάθε λίγο επεισόδια ανατριχιαστικά.
Ξυλοδαρμοί, απειλές, μαχαιρώματα και άλλα... συνοδευτικά.

Ενεοί οι πολίτες παρακολουθούν την κοινωνική παρακμή,
ανήμποροι, μιθριδατισμένοι, όμως συνυπεύθυνοι και αυτοί.

Αλήθεια γιατί τόση βία/bullying στη νέα γενιά;
Τι φταίει που κυκλοφορούν πλάσματα που δεν θυμίζουν παιδιά;

Ποιος άραγε θα το εξηγήσει, θα μας το πει;
Τι είναι ετούτα τα φρικτά που η κοινωνία μας κυοφορεί; 

Πως άραγε -γιατί;- φτάσαμε μέχρις εδώ;
Ως κράτος, κοινωνία, οικογένεια, χωρίς αιδώ;

Αυτό άραγε μας αξίζει, μας εκφράζει, μας εκπροσωπεί;
Αυτή είναι άραγε η παρακαταθήκη μας η προγονική; 

Ζούμε σκηνές  Α ρ χ α ι ο σ ύ γ χ ρ ο ν η ς τραγωδίας ελληνικής.
Έναν εκφυλισμό πέραν πάσης περιγραφής.
Κοινωνική σήψη, με αποφορά αποπνικτική, 

χωρίς ελπίδα κάτι ν’ αλλάξει, ν’ αναθάλλει, να βελτιωθεί.

Τι επιτέλους θα γίνει; Θα αλλάξουμε ή θα αποστασιοποιηθούμε;
Θα επιλέξουμε σθεναρά να παλέψουμε, ν’ αντισταθούμε;

Θα αναλάβουμε τη δική μας -των μεγάλων- την ευθύνη που μας αναλογεί;
Ή θα συνεχίσουμε ωσάν τίποτα να μην έχει συμβεί; 

Αν δεν αυστηροποιηθούν ακόμα περισσότερο οι ποινές, 
αν δεν επιβληθούν τιμωρίες πραγματικές, 

αν η προσαγωγή δεν γίνει φυλάκιση οριστική, 
τότε μην αναμένουμε βελτίωση ουσιαστική. 

Η κοινωνία μας διαθέτει πολίτες, 
ευαίσθητους, φιλάνθρωπους, φιλόζωους αλλά και αλήτες. 

Άτομα που νομίζουν πως στη δημοκρατία που επικρατεί 
μπορούν κάποιοι να κάνουν το βδελυρό κέφι τους ατιμωρητί! 

Γνωρίζω πως -πρέπει να- είμαστε πολιτισμένοι.
Τα τελευταία μάλιστα χρόνια γίναμε... πολυπολιτισμένοι(!).

Συνεπώς δεν θα πρέπει να επιτρέπονται ξυλοδαρμοί,
αφού… ψυχικά τραύματα στους έκνομους αυτό δημιουργεί. 

Έχω πάντως -στο παρελθόν- κάτι αρκετά πρωτότυπο και ανώδυνο προτείνει:
τον εγκλεισμό των βιαιοπραγούντων ξυπόλυτων σε μπουντρούμι.

Να τους αφήσουν ένα -τουλάχιστον- 24ωρο εκεί, 
και μια παρεούλα από ποντικάκια ελεύθερα να κυκλοφορεί.

Αν μάλιστα έχουμε να κάνουμε με εγκλήματα ειδεχθή, 
τότε ας αφήσουν μια ομάδα αρουραίων να κυκλοφορεί.

Βέβαια, κάποιοι φιλάνθρωποι ή -και- φιλόζωοι θα εναντιωθούν σ’ αυτή την πρακτική,
φοβούμενοι πως ψυχικό τραύμα τους δημιουργεί.

Όμως υπάρχουν λόγοι που καθιστούν την πρόταση επιβεβλημένη, 
αρκετά… πολιτισμένη και αναγκαία, αφού πλέον η ανοχή μας είναι εξαντλημένη. 

Αλήθεια για τα ψυχικά και σωματικά τραύματα των θυμάτων δεν θα πρέπει κάποιος να ενδιαφερθεί;
Έως πότε η -παρεξηγημένη- «δημοκρατία» μας θα θωπεύει τους παραβατικούς και για τους λοιπούς -την

πλειονότητα- θα αδιαφορεί;

Δεν χρειάζεται ν’ αναφερθεί κανείς στις πολλαπλές (ψυχολογικές, κοινωνικές κ.ά.) 
επιπτώσεις στα θύματα, τις αρνητικές.

Τον εξευτελισμό μιας πολιτείας η οποία αδυνατεί να συνετίσει, 
μικρούς μαθητές που απειλούν και δέρνουν ακόμα και καθηγητές(!).

Με αρχές αμέτοχες, ανίκανες, ευνουχισμένες, ντροπή!
Άραγε αυτή την ανέλιξη ονειρευόμαστε για τη νέα μας γενιά την ελληνική;

ΥΓ.: Κάθε γνήσιος Έλληνας απογοητεύεται και θρηνωδεί!

Έμμετρη 
διεκτραγώδηση

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός

Η
αλιεία και η σχέση των Ελλήνων με τη θά-

λασσα αποτελούν ένα από τα πιο ζωντανά και

διαχρονικά κομμάτια της ελληνικής πολιτι-

σμικής κληρονομιάς. Από τα αρχαία χρόνια έως σήμε-

ρα η αλιευτική παράδοση έχει καθορίσει τη ζωή και

την ταυτότητα των παράκτιων κοινοτήτων, διαμορφώ-

νοντας όχι μόνο την οικονομία τους αλλά και την κοι-

νωνική και πολιτισμική τους εξέλιξη. Στην εποχή της

σύγχρονης υδατοκαλλιέργειας η παράδοση αυτή δεν

είναι απλώς μια ανάμνηση του παρελθόντος, αλλά συ-

νεχίζει να αποτελεί πηγή έμπνευσης για το μέλλον.

Η πολιτισμική συνέχεια της αλιείας, αν και επηρεα-

σμένη από την τεχνολογική εξέλιξη, παραμένει ισχυ-

ρή. Οι παραδοσιακές μέθοδοι, όπως οι τράτες, εξακο-

λουθούν να χρησιμοποιούνται σε ορισμένα μέρη της

Ελλάδας, αποτελώντας ζωντανή γέφυρα ανάμεσα στο

παρελθόν και το παρόν. Οι ψαράδες τού σήμερα είναι

οι κληρονόμοι μιας μακραίωνης ιστορίας που ξεκινά

από τους πρώτους Έλληνες, οι οποίοι ανέπτυξαν προ-

ηγμένες τεχνικές αλιείας χωρίς τα σύγχρονα μέσα. Τα

ψάρια όπως η τσιπούρα, ο τόνος και τα μύδια, που

έτρεφαν τους αρχαίους Έλληνες, εξακολουθούν να

αποτελούν βασικό κομμάτι της ελληνικής διατροφής, αναδεικνύοντας

τη σταθερή σύνδεση της χώρας με τα προϊόντα της θάλασσας.

Η αλιεία ωστόσο δεν είναι απλώς μια οικονομική δραστηριότητα.

Κατά την αρχαιότητα έπαιζε επίσης κεντρικό ρόλο στην κοινωνική ζωή

των ανθρώπων. Στα αρχαία συμπόσια που αποτελούσαν εκλε-

πτυσμένες κοινωνικές εκδηλώσεις, τα ψάρια και τα θαλασσινά

κατείχαν περίοπτη θέση στα τραπέζια των συμποσιαστών. Ο

Σωκράτης, ο Πλάτωνας και άλλες μεγάλες προσωπικότητες

της εποχής συμμετείχαν σε αυτά τα γλέντια, όπου τα ψάρια, συ-

νοδευόμενα από τη διάσημη σάλτσα γάρο, ήταν αναπόσπαστο

κομμάτι των γευμάτων. Ακόμη και τα σκεύη που χρησιμοποι-

ούνταν, όπως τα ιχθυοπινάκια, συχνά διακοσμούνταν με εικό-

νες θαλασσινών, υπογραμμίζοντας τη σημασία της θάλασσας

στην καθημερινότητα.

Παράλληλα με την ιστορική διάσταση, η σύγχρονη αλιευτική

δραστηριότητα και η υδατοκαλλιέργεια έχουν μεταμορφωθεί,

αγκαλιάζοντας την καινοτομία και τις επιστημονικές μεθόδους.

Η εισαγωγή επιστημονικών πρακτικών και η εξέλιξη της ιχ-

θυοκαλλιέργειας επιτρέπουν σήμερα την καλύτερη διαχείριση

των θαλάσσιων πόρων, διασφαλίζοντας τη βιωσιμότητα των

αλιευμάτων και την ποιότητα των προϊόντων που φτάνουν στο

τραπέζι. Η αλιεία δεν είναι πλέον απλώς μια παραδοσιακή μέ-

θοδος συλλογής ψαριών αλλά ένας δυναμικός τομέας που

συνδέεται άμεσα με την προστασία του περιβάλλοντος και τη

θαλάσσια βιοποικιλότητα.

Η ιστορική εξέλιξη της αλιείας είναι άμεσα συνυφασμένη με

την εξέλιξη της κοινωνίας και της οικονομίας της χώρας. Οι αρχαίες

τεχνικές, που παραμένουν σεβαστές έως και σήμερα, δεν είναι μόνο

σύμβολα πολιτιστικής συνέχειας αλλά και εργαλεία για τη διαμόρφω-

ση της σύγχρονης αλιευτικής κουλτούρας. Η αρχαιολογική έρευνα

μας έχει προσφέρει πολύτιμες πληροφορίες για τον τρόπο που οι αρ-

χαίοι Έλληνες προσέγγιζαν τη θάλασσα και τα αλιεύματά της, ενώ πα-

ράλληλα συμβάλλει στη διαφύλαξη αυτής της κληρονομιάς για το μέλ-

λον.

Αν και η τεχνολογία σήμερα έχει αλλάξει ριζικά τον τρόπο με τον

οποίο πραγματοποιείται η αλιευτική δραστηριότητα, η διατήρηση της

πολιτισμικής αυτής κληρονομιάς παραμένει ουσιώδης. Η αλιεία δεν

είναι μόνο κομμάτι της ελληνικής ιστορίας, αλλά ένα ζωντανό παρά-

δειγμα του πώς μπορεί να υπάρξει ισορροπία μεταξύ παράδοσης και

καινοτομίας. Το σύγχρονο αλιευτικό μοντέλο, βασισμένο στη γνώση

των προγόνων και στη χρήση νέων τεχνολογιών, δείχνει τον δρόμο για

ένα βιώσιμο μέλλον.

Η Ελλάδα, ως ναυτική χώρα, εξακολουθεί να αντλεί από τη θάλασσα

τόσο υλικά όσο και πολιτισμικά αγαθά. Το παρελθόν της αλιείας προ-

σφέρει έναν ανεκτίμητο θησαυρό γνώσης, που αν αξιοποιηθεί σωστά,

μπορεί να αποτελέσει το θεμέλιο για τη μελλοντική ανάπτυξη του το-

μέα. Η προστασία της θαλάσσιας κληρονομιάς είναι ζωτικής σημασίας

όχι μόνο για την οικονομία της χώρας αλλά και για τη διατήρηση της

ελληνικής πολιτισμικής ταυτότητας.

H αλιευτική παράδοση της Ελλάδας δεν είναι απλώς μια νοσταλγική

ματιά στο παρελθόν. Είναι μια ζωντανή κληρονομιά που, μέσα από την

εξέλιξη και την καινοτομία, παραμένει επίκαιρη και σημαντική. Καθώς

προχωράμε στο μέλλον, η αλιεία, ως σύμβολο της σχέσης των Ελλή-

νων με τη θάλασσα, θα συνεχίσει να αποτελεί έναν από τους πιο ση-

μαντικούς κρίκους που ενώνουν την ιστορία με τις προοπτικές για

βιώσιμη ανάπτυξη και την παράδοση με την τεχνολογική πρόοδο.

Αλιευτική παράδοση: Η διαχρονική γέφυρα της Ελλάδας από την αρχαιότητα στο μέλλον

του
Δημήτρη Πάφρα 

υποψήφιος
διδάκτωρ Θαλάσσιας

Βιολογίας & Αλιευτικής
Δυναμικής

και της
Μαρίας Ρουμελιώτη
Ιστορικός, αρχαιολόγος



Ο
ισραηλινός στρατός ανακοίνωσε
ότι είναι νεκρός ο ηγέτης της Χα-
μάς Γιαχία Σινουάρ και μάλιστα

έγιναν και οι πρώτες εξετάσεις DNA για
να επιβεβαιωθεί ο θάνατός του. «Ο μαζι-
κός δολοφόνος Γιαχία Σινουάρ, ο οποίος
είναι υπεύθυνος για τη σφαγή και τις φρι-
καλεότητες της 7ης Οκτωβρίου, σκοτώ-
θηκε από στρατιώτες των IDF», ανέφερε
σε μήνυμά του προς ομολόγους του σε
όλο τον κόσμο ο υπουργός Εξωτερικών
του Ισραήλ Ισραέλ Κατζ. Την είδηση επι-
βεβαίωσαν αργά το απόγευμα και πηγές
της Χαμάς, λέγοντας πως οι ενδείξεις
υποδηλώνουν ότι ο ηγέτης της οργάνω-
σης σκοτώθηκε σε ισραηλινή επιχείρηση.

«Κατά τη διάρκεια επιχειρήσεων στη Λω-
ρίδα της Γάζας τρεις τρομοκράτες εξοντώθη-
καν. Ελέγχεται η πιθανότητα ένας από τους
τρομοκράτες να ήταν ο Γιαχία Σινουάρ. Σε αυ-
τό το στάδιο η ταυτότητα των τρομοκρατών
δεν μπορεί να επιβεβαιωθεί», ανέφερε αρχι-
κά ο στρατός. Μάλιστα, κυκλοφόρησαν στο
Διαδίκτυο φωτογραφίες που φέρεται να
απεικονίζουν τον Σινουάρ με θανατηφόρα
τραύματα στο κεφάλι και Ισραηλινούς στρα-
τιώτες να μεταφέρουν το πτώμα του.

Σύμφωνα με αναφορές, ο ηγέτης της Χα-
μάς κρυβόταν ανάμεσα σε ομήρους χρησι-
μοποιώντας τους ως ανθρώπινες ασπίδες. Ο
61χρονος Σινουάρ είχε διαδεχτεί στην ηγεσία
της οργάνωσης τον Ισμαήλ Χανίγια, που σκο-
τώθηκε από Ισραηλινούς στις 31 Ιουλίου στην
Τεχεράνη.

Ο Νετανιάχου ενέκρινε
τους στόχους της επίθεσης στο Ιράν

Στο μεταξύ, την έγκρισή του για τους στό-
χους του σχεδιαζόμενου ισραηλινού πλήγ-
ματος αντιποίνων κατά του Ιράν φέρεται να
έδωσε ο πρωθυπουργός Μπενιαμίν Νετανιά-
χου, σύμφωνα με όσα δήλωσε ισραηλινή πη-
γή στο ABC News. Ωστόσο, δεν έδωσε λεπτο-
μέρειες για το αν πρόκειται για αμιγώς ιρανι-
κούς στρατιωτικούς στόχους. Παράλληλα,
ανέφερε ότι δεν έχει οριστεί το χρονοδιά-

γραμμα για την πραγματοποίηση των χτυπη-
μάτων. Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός είχε
συγκαλέσει έκτακτη συνεδρίαση για να συ-
ζητήσει την επέκταση της ανθρωπιστικής
βοήθειας προς τη Γάζα. Σε αποκλειστική συ-
νέντευξη που παραχώρησε στη γαλλική εφη-
μερίδα «Le Figaro», ο Ισραηλινός πρωθυ-
πουργός, σχολιάζοντας, μεταξύ άλλων, τη θέ-
ση του Γάλλου προέδρου περί διεθνούς εμ-
πάργκο κατά του Ισραήλ στα όπλα που χρησι-
μοποιούνται στη Γάζα και στον Λίβανο, τη χα-
ρακτήρισε «ντροπιαστική» καλώντας τη Γαλ-
λία να αλλάξει την πολιτική της.

Κι ενώ το Ιράν διασφαλίζει ότι οι υποστη-
ρικτές της τρομοκρατίας στη Μέση Ανατολή
είναι καλά εφοδιασμένοι με όπλα, η Γαλλία
ζητά εμπάργκο όπλων στο Ισραήλ. «Αν και
δεν λαμβάνουμε όπλα από τη Γαλλία, βρί-
σκω αυτή την έκκληση ντροπιαστική. Ελπί-

ζω ότι η Γαλλία θα αλλάξει την πολιτική της
ώστε να μπορέσουμε να συνεργαστούμε
για τη σταθερότητα του Λιβάνου, καθώς και
για άλλα περιφερειακά ζητήματα», είπε ο
Νετανιάχου.

Τη δέσμευσή τους για αντεπίθεση προ-
ανήγγειλαν και οι Χούθι της Υεμένης μετά τα
πολλαπλά χτυπήματα των Αμερικανών με
βαριά βομβαρδιστικά B-2 σε εγκαταστάσεις
αποθήκευσης όπλων. Eπι του πεδίου, τουλά-
χιστον 19 άνθρωποι, ανάμεσά τους και παι-
διά, έχασαν τη ζωή τους σε ισραηλινό πλήγμα
σε σχολείο όπου φιλοξενούνταν εκτοπισμέ-
νοι, στην Τζαμπάλια, στη βόρεια Λωρίδα της
Γάζας, σύμφωνα με το Reuters. Άλλωστε και
ο πρωθυπουργός του Κατάρ δήλωσε ότι τις
τελευταίες τέσσερις εβδομάδες δεν έχουν
πραγματοποιηθεί διαπραγματεύσεις κατά-
παυσης του πυρός στη Γάζα. 

ΒΒΟΡΕΙΑ ΚΟΡΕΑ
Αποκαλεί τη Νότια
εχθρικό κράτος και
επιστρατεύει 1,4 εκατ.
νέους οπλίτες
Ανεβαίνει επικίνδυνα η ένταση στην
κορεατική χερσόνησο, καθώς η Βό-
ρεια Κορέα χαρακτήρισε τη Νότια
Κορέα «εχθρικό κράτος».
Αυτό μετέδωσαν τα κρατικά μέσα
ενημέρωσης της χώρας, επιβεβαι-
ώνοντας ότι η εθνική συνέλευσή της
έχει τροποποιήσει το Σύνταγμα, ευ-
θυγραμμιζόμενη με την εξαγγελία
του ηγέτη της χώρας να απορρίψει
πλέον ως εθνικό στόχο την ενοποί-
ηση της Κορεατικής Χερσονήσου. Το
πρακτορείο ειδήσεων της Βόρειας
Κορέας KCNA μετέδωσε ότι οι ένο-
πλες δυνάμεις της χώρας ανατίνα-
ξαν προχθές τμήματα του οδικού και
σιδηροδρομικού δικτύου στα σύνο-
ρα με τη Νότια Κορέα, στο πλαίσιο
ανάληψης νόμιμης δράσης κατά
ενός εχθρικού κράτους, όπως ορί-
ζεται από το αναθεωρημένο σύνταγ-
μα. Περίπου 1,4 εκατ. νέοι κατατάχ-
θηκαν ή επανεντάχθηκαν στις ένο-
πλες δυνάμεις πριν από μέρες, σύμ-
φωνα με το πρακτορείο ειδήσεων
KCNA στη Βόρεια Κορέα. Οι νέοι εί-
ναι αποφασισμένοι να αγωνιστούν
σε έναν «ιερό πόλεμο για την κατα-
στροφή του εχθρού με τα όπλα της
επανάστασης». Η Πιονγκγιάνγκ κα-
τηγόρησε τη Σεούλ ότι στέλνει μη
επανδρωμένα αεροσκάφη για ρί-
ψεις προπαγανδιστικών φυλλαδίων
στο έδαφός της.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 18 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ26

Πρόσκληση για ένταξη στο ΝΑΤΟ προτού ο Τζο Μπάιντεν
αποχωρήσει από τον Λευκό Οίκο ζητά η Ουκρανία, υποστη-
ρίζοντας ότι θα ήταν μια σπουδαία κληρονομιά για τον νυν
πρόεδρο των ΗΠΑ, όπως δήλωσε ανώτερο στέλεχος της ου-
κρανικής διπλωματίας στο πρακτορείο Reuters. «Η σκέψη
μας είναι ότι μια πρόσκληση στην Ουκρανία αυτήν τη στιγμή
συνιστά ένα πολιτικό μήνυμα», δήλωσε η Ναταλία Γκαλιμ-
παρένκο, πρεσβευτής του Κιέβου στο ΝΑΤΟ. «Ειλικρινά πι-

στεύουμε ότι μπορεί να είναι μέρος της κληρονομιάς της ση-
μερινής αμερικανικής κυβέρνησης». Την ίδια στιγμή ο γενι-
κός γραμματέας του ΝΑΤΟ Μαρκ Ρούτε είπε ότι το Κίεβο θα
πρέπει να είναι σε θέση να ξεκινήσει συνομιλίες με τη Μό-
σχα από θέση ισχύος, προσθέτοντας ότι η δυτική στρατιωτι-
κή συμμαχία διατηρεί την πλήρη υποστήριξή της προς το
Κίεβο. «Είμαστε προσηλωμένοι. Προφανώς θέλουμε να εί-
μαστε σε μια θέση από την οποία η Ουκρανία, από θέση

ισχύος, θα μπορεί να ξεκινήσει συνομιλίες με τη Ρωσία, αλ-
λά μέχρι να έρθει εκείνη η στιγμή ο Ζελένσκι μπορεί να υπο-
λογίζει στη συνεχή στήριξή μας». Το ΝΑΤΟ πρέπει να ενι-
σχύσει την υποστήριξή του προς την Ουκρανία τους επόμε-
νους μήνες για να ασκηθεί πίεση προς τη Ρωσία και να δια-
σφαλιστεί ότι η Ουκρανία μπορεί να επικρατήσει στον πόλε-
μο, όπως δήλωσε ο υπουργός Άμυνας του Ηνωμένου Βασι-
λείου Τζον Χίλι.

Η Ουκρανία ζητά πρόσκληση για ένταξή της στο ΝΑΤΟ προτού αποχωρήσει ο Μπάιντεν
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Θεωρούνταν ο αρχιτέκτονας της επίθεσης της 7ης Οκτωβρίου 
και είχε διαδεχτεί στην ηγεσία της οργάνωσης τον Ισμαήλ Χανίγια,

ο οποίος σκοτώθηκε από Ισραηλινούς στις 31 Ιουλίου στην Τεχεράνη

Το Ισραήλ εξόντωσε και τον νέο
αρχηγό της Χαμάς Γιαχία Σινουάρ
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Η
διαρροή σε συγκεκριμένο σάιτ των προσωπικών δεδομέ-
νων 554 αστυνομικών που αποτελούν μέρος της νέας
υπηρεσίας, του ελληνικού FBI, προκάλεσε οργή στην ηγε-

σία του υπουργείου Προστασίας του Πολίτη αλλά και στους
αστυνομικούς που καλούνται να δώσουν μάχες με το οργανω-
μένο έγκλημα. Η περίεργη υπόθεση που προκαλεί πολλά ερω-
τήματα θα ερευνηθεί σε βάθος από τους Αδιάφθορους της

ΕΛΑΣ, καθώς ο τρόπος που έγινε βάζει σε σκέψεις και τους πλέ-
ον καλόπιστους. Οι ίδιοι οι αστυνομικοί μιλούν ανοιχτά

για σκοπιμότητα, καθώς το οργανωμένο έγκλημα
πληροφορήθηκε τα πλήρη στοιχεία όλων

των αστυνομικών που θα είναι οι διώ-
κτες του, όπως και το «τι» θα ψά-
χνουν αλλά και το «ποιος».

Ποιοι έχουν χάσει τον ύπνο
τους με τη νέα υπηρεσία; Ποι-

οι δεν ήθελαν να ξεκινήσει
τις στοχευμένες δράσεις;

Ποιοι ξέρουν τώρα κάθε
στοιχείο αστυνομικών
που θα έβγαιναν στον
«δρόμο» για να χτυ-

πήσουν το οργα-
νωμένο έγκλημα;
Το ρητορικό ερώ-
τημα «Ποιοι δεν
ήθελαν το ελληνι-
κό FBI» έχει σχε-
δόν απαντηθεί.

Τα στοιχεία των
αστυνομικών της
νεοσύστατης Διεύ-
θυνσης Αντιμετώ-
πισης Οργανωμέ-
νου Εγκλήματος

(ΔΑΟΕ) έγιναν φύλ-
λο και φτερό. Σύμφω-

να με πληροφορίες, συνδι-
καλιστικά όργανα των αστυνομικών

ετοιμάζονται ακόμα και για μηνύσεις και το θέμα δεν θα κλείσει έτσι
απλά. «Η διαρροή αυτή μπορεί να πλήγωσε αλλά δεν μας πτόησε», λέ-
ει αξιωματικός στην «Political», τονίζοντας τη σημασία και τον δύσκο-
λο ρόλο του νέου σώματος: «Αυτή η υπηρεσία δημιουργήθηκε, ώστε
να χτυπηθεί στα ίσια κάθε είδους μαφία και οι εκτελεστές των “συμβο-
λαίων θανάτου”. Πρώτοι στόχοι, το λαθρεμπόριο καυσίμων και τσιγά-
ρων, τα συστήματα παράνομων συναλλαγών και μεγάλες υποθέσεις
ξεπλύματος χρήματος». 

Ελέγχουν κινητά…
Αν τα στοιχεία των αστυνομικών έγιναν αντικείμενο συναλλαγής θα

φανεί από τις έρευνες των Αδιάφθορων. Σύμφωνα με πληροφορίες,
δεν αποκλείεται το γεγονός οι Εσωτερικές Υποθέσεις να έχουν ήδη
στα χέρια τους κινητά τηλέφωνα αστυνομικών, προκειμένου να βρουν
από πού έγινε η διαρροή. Η ενόχληση της ηγεσίας του υπουργείου
Προστασίας του Πολίτη είναι έντονη, καθώς μπήκαν σε κίνδυνο Έλλη-
νες αξιωματικοί που «επιλέχθηκαν» για σοβαρές έρευνες και η δημο-
σιοποίηση των προσωπικών τους στοιχείων τούς «εκθέτει» ακόμα και
στο οργανωμένο έγκλημα που εξαρχής είναι ο κύριος στόχος του ελ-
ληνικού FBI. «Δεν κατανοούν κάποιοι άνθρωποι ότι με τη δημοσιοποί-
ηση αυτών των ονομάτων και των στοιχείων τους υπάρχει κίνδυνος
ακόμα και για τη ζωή τους», δήλωσε η εκπρόσωπος Τύπου της Ελληνι-
κής Αστυνομίας Κωνσταντία Δημογλίδου. Για αυτό οι εντολές για τις
έρευνες είναι συγκεκριμένες: «Βρείτε από πού έγινε η διαρροή». Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, οι Αδιάφθοροι έχουν ήδη κινητοποιηθεί στον
μέγιστο βαθμό, ώστε να βρουν όλες τις πηγές της διαρροής, καθώς
συμπεραίνουν ότι δεν είναι μόνο μία η πηγή.

«Το ελληνικό FBI από την πρώτη στιγμή που άρχισαν να το σχεδιά-
ζουν έχει ως στόχο το βαρύ εγχώριο οργανωμένο έγκλημα και τα μέλη
σκληρών ποινικών ομάδων θα ήθελαν πάρα πολύ να έχουν στα χέρια
τους τα πλήρη στοιχεία όλων των undercover αστυνομικών, που θα εί-
ναι οι αμείλικτοι διώκτες τους», λέει αστυνομική πηγή στην «Political».
Πρόκειται για τις μετακινήσεις-μετατάξεις 554 αστυνομικών σε διά-
φορες υπηρεσίες στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Η αποστολή συγ-
κεκριμένων εγγράφων της ΕΛΑΣ έγινε ηλεκτρονικά σε δεκάδες υπη-
ρεσίες, χωρίς τη διαφύλαξη προσωπικών δεδομένων. Σύμφωνα με
πηγές, αυτά τα αρχεία των πέντε εγγράφων αναρτήθηκαν αρχικά σε
ομαδικές συνομιλίες που διατηρούν για την ενημέρωση ένστολων που
αφορούν κυρίως συνδικαλιστικά θέματα, στο Viber και στο WhatsApp.

Ποιοι δεν θέλουν το ελληνικό FBI

Οι ανακοινώσεις από τις αστυνομικές ενώσεις
Σε ανακοίνωσή της η

Ένωση Αστυνομικών
Υπαλλήλων Αθηνών (ΕΑ-

ΣΥΑ) ανέφερε: «Καταγγέλλουμε τη
δημοσίευση-διαρροή προσωπικών
στοιχείων εκατοντάδων συναδέλφων
μας από συγκεκριμένο ιστότοπο. Δεν
μας ενδιαφέρει επ’ ουδενί αν πρό-
κειται για λάθος ή αν κάποιοι θεώρη-
σαν τη δημοσίευση ως “αποκλειστι-
κές πληροφορίες", το μόνο που μας
αφορά είναι η κατάληξη, αφού τα

ακριβή στοιχεία αστυνομικών μιας νε-
οϊδρυθείσας υπηρεσίας, η οποία στο

μέλλον θα παίξει σημαντικό ρόλο στην
καταπολέμηση του εγκλήματος, έγιναν
προσβάσιμα στους πάντες. Ως ΕΑΣΥΑ
από την πλευρά μας, από κοινού με το
νομικό μας τμήμα, επεξεργαζόμαστε
ήδη την προσφυγή στις ενδεδειγμένες
νομικές ενέργειες ώστε να διασφαλί-
σουμε τα μέλη μας. Κλείνοντας, αρνητι-
κή και αλγεινή εντύπωση μας έχει προ-
καλέσει η εκκωφαντική, έως αυτή τη
στιγμή, σιωπή της ηγεσίας για το όλο πε-
ριστατικό!».

Από την πλευρά της η Ένωση Αξιω-
ματικών ΕΛΑΣ Αττικής σημείωσε σε

ανακοίνωσή της: «Δεν κατανοούμε τις
“αποκλειστικές" ειδήσεις με ό,τι συνέ-
πειες μπορεί να έχουν σε μία αστυνομι-
κή έρευνα και επιχείρηση ή και στη στο-
χοποίηση των συναδέλφων μας». Από
την ιστοσελίδα που διέρρευσαν τα ονό-
ματα των αστυνομικών ανέφεραν ότι η
δημοσιοποίηση της εν λόγω λίστας με τα
554 ονόματα υπήρξε «εκ παραδρομής».
Η έρευνα των Αδιάφθορων είναι δεδο-
μένη, καθώς και το «μάζεμα» κινητών
από συγκεκριμένους αστυνομικούς που
συμμετείχαν σε αυτές τις ομάδες ενη-
μέρωσης σε διάφορες εφαρμογές.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Έρευνα από 
τους Αδιάφθορους
της ΕΛΑΣ για 
τη διαρροή 554 
ονομάτων 
αστυνομικών 
που μετακινήθηκαν 
στη νέα υπηρεσία

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Η
απόφαση να δημιουργηθεί μια υπηρεσία που θα κληθεί
να πολεμήσει σκληρά και αποφασιστικά το οργανωμέ-
νο έγκλημα ήταν επιτακτική ανάγκη και στοίχημα της

ηγεσίας του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη.
Το τελευταίο διάστημα υπήρξαν σημαντικές επιτυχίες των

υπηρεσιών της ΕΛΑΣ που προκάλεσαν ακόμα και έκπληξη.
Εκατοντάδες τόνοι ναρκωτικών έπεσαν στα χέρια της Υποδιεύ-

θυνσης που στην κυριολεξία ξεκλήρισε μεγά-
λα παγκόσμια καρτέλ, ενώ δεκάδες άλλες
υποθέσεις εξιχνιάστηκαν. 

Το μεγάλο στοίχημα για τη νέα υπηρεσία εί-
ναι ο πόλεμος με το σκληρό οργανωμένο έγ-
κλημα και ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης και ο αρχηγός της Ελ-
ληνικής Αστυνομίας, αντιστράτηγος Δημήτρης
Μάλλιος πήραν την απόφαση και ξεκινά τη λει-

τουργία της η Διεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλή-
ματος, ή αλλιώς το ελληνικό FBI.

Το οργανόγραμμα και η στελέχωση των μάχιμων υπηρεσιών
έχουν ολοκληρωθεί και ο πόλεμος με το οργανωμένο έγ-
κλημα μπαίνει σε νέα φάση.

Θα ενισχύσει την ασφάλεια των πολιτών
Ο υπουργός Μιχάλης Χρυσοχοΐδης παρουσίασε όλα τα

στοιχεία για τη νέα υπηρεσία: «Η μηδενική ανοχή στο ορ-
γανωμένο έγκλημα είναι για μένα προσωπική δέσμευση.
Για την κυβέρνηση, το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
και την Ελληνική Αστυνομία η καταπολέμηση του οργα-
νωμένου εγκλήματος αποτελεί βασική προτεραιότητα.
Είναι, άλλωστε, μια από τις σημαντικότερες απειλές για
την ευρωπαϊκή ασφάλεια συνολικά και την εσωτερική
ασφάλεια των κρατών-μελών ειδικότερα.

Για αυτό τον λόγο προχωρήσαμε σε ένα σημαντικό βή-
μα στη διαρκή μάχη της Πολιτείας κατά του οργανωμένου
εγκλήματος. Στη σύσταση, για πρώτη φορά, στη χώρα μας
μιας εξειδικευμένης υπηρεσίας με αποκλειστικό αντικείμενο
την καταπολέμηση του σοβαρού και οργανωμένου εγκλήμα-
τος. 

Η Διεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος εί-
ναι, από σήμερα, πραγματικότητα. Έκλεισε ένας σημαντικός
κύκλος, αυτός των Διευθύνσεων Ασφάλειας Αττικής και Θεσ-
σαλονίκης, οι οποίες μετεξελίσσονται σε Διευθύνσεις Δίωξης
και Εξιχνίασης Εγκλημάτων και ανοίγει ένας νέος, αυτός της
ειδικής υπηρεσίας. 

Η διαμόρφωση της ΔΑΟΕ βασίστηκε στην εμπειρία αντίστοι-
χων υπηρεσιών άλλων χωρών και στις συστάσεις του ΟΗΕ και
της ΕΕ. 

Δίνουμε έμφαση στην ενιαία διαχείριση των υποθέσεων,
στην οικονομική διάσταση του εγκλήματος, στην αξιοποίηση
της τεχνολογίας και στη διεθνή συνεργασία και ανταλλαγή πλη-
ροφοριών. Είμαι πεπεισμένος πως αυτή η επιχειρησιακή και-
νοτομία θα αναβαθμίσει σημαντικά τη δυνατότητα της Αστυνο-
μίας εναντίον του οργανωμένου εγκλήματος και θα συμβάλει
καταλυτικά στην ενίσχυση του αισθήματος ασφαλείας των πο-
λιτών».

Στον απόλυτο έλεγχο του αρχηγού
Η νέα διεύθυνση, η οποία συντονίζεται, κατευθύνεται και

ελέγχεται απευθείας από τον αρχηγό της Ελληνικής Αστυνο-
μίας, υπό την εποπτεία των εισαγγελικών Αρχών, αποτελεί κα-
θοριστικό βήμα για την καταπολέμηση του οργανωμένου εγ-
κλήματος στην Ελλάδα, στο πλαίσιο της στρατηγικής σημασίας
αναδιοργάνωσης υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας.

Η ίδρυση της ΔΑΟΕ έχει ως στόχο την αντιμετώπιση σε βά-
θος των εγκληματικών οργανώσεων και των νέων και εξελιγ-
μένων μορφών εγκληματικότητας που αναδύονται στη σύγχρο-
νη εποχή, και αποσκοπεί στην ενίσχυση του αισθήματος ασφα-
λείας των πολιτών.

Το οργανωμένο έγκλημα, που αποτελεί σημαντική απει-
λή για τους πολίτες, τους κρατικούς θεσμούς και την κοι-
νωνικοοικονομική ζωή της χώρας, εμφανίζει συνεχώς
νέα χαρακτηριστικά, με διεθνική εμβέλεια, ενώ οι οργα-
νωμένες εγκληματικές ομάδες προσαρμόζονται άμεσα
στις διαρκώς μεταβαλλόμενες οικονομικές, πολιτικές, τε-
χνολογικές και κοινωνικές συνθήκες, αυξάνοντας τον
βαθμό δυσκολίας αναφορικά με την αντιμετώπισή τους.

Η ανάγκη της αποτελεσματικότερης αντιμετώπισης του
οργανωμένου εγκλήματος και της πολυπλοκότητας του
οργανωτικού μοντέλου των εγκληματικών ομάδων οδή-
γησε σε απαραίτητες ενέργειες μεταβολής της οργανωτι-
κής δομής υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας, με την
ίδρυση της νέας διεύθυνσης.

Το οργανωτικό σχήμα
Με ένα ισχυρά δομημένο οργανωτικό σχήμα επτά υποδιευ-

θύνσεων, στις οποίες ενσωματώνεται και η Διεύθυνση Οικονο-
μικής Αστυνομίας, με έδρα στην Αττική, η Διεύθυνση Αντιμε-
τώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος στελεχώνεται από έμπει-
ρο και εξειδικευμένο προσωπικό, ενώ εξοπλίζεται με τεχνολο-
γικά-ψηφιακά μέσα που θα συμβάλουν στην πρόληψη και εξι-
χνίαση σοβαρών εγκλημάτων.

Παράλληλα, η νέα διεύθυνση θα συνεργάζεται στενά με διε-
θνείς φορείς και Αρχές, στο πλαίσιο ανταλλαγής στρατηγικής
και πληροφοριών, λόγω και των διεθνικών χαρακτηριστικών
των εγκληματικών ομάδων, για τη σαφέστερη κατανόηση της
μεθοδολογίας και των τεχνικών που χρησιμοποιούν στις παρά-
νομες και εγκληματικές δραστηριότητές τους.
Στη ΔΑΟΕ υπάγονται οι εξής υπηρεσίες:
- Υποδιεύθυνση Δίωξης Ναρκωτικών
- Υποδιεύθυνση Δίωξης Εγκλημάτων κατά της Ζωής και της
Ιδιοκτησίας
- Υποδιεύθυνση Καταπολέμησης Διακίνησης και Εμπορίας Αν-
θρώπων και Αγαθών
- Υποδιεύθυνση Δίωξης Οικονομικών Εγκλημάτων
- Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένης Αθλητικής Βίας
- Υποδιεύθυνση Πληροφοριών και Ειδικών Δράσεων
- Υποδιεύθυνση Διοικητικής Υποστήριξης.

Παράλληλα, ξεκινά η λειτουργία και της Υποδιεύθυνσης Αν-
τιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος Βορείου Ελλάδος
(ΔΑΟΕΒΕ), με έδρα τη Θεσσαλονίκη, καθώς και του Τμήματος
Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος Κρήτης (ΤΑΟΕΚ),
με έδρα το Ηράκλειο Κρήτης.

Τα χαρακτηριστικά σημεία της νέας υπηρεσίας θα είναι η
αποφασιστικότητα και η αποτελεσματικότητα των ανδρών που
τη στελέχωσαν. Το στοίχημα είναι μεγάλο και ο υπουργός Μι-
χάλης Χρυσοχοΐδης θέλει να το κερδίσει.

Σε δράση το νέο 
«όπλο» κατά

του οργανωμένου
εγκλήματος

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη 
Μιχάλης Χρυσοχοΐδης παρουσίασε 

το ελληνικό FBI
- Πώς θα λειτουργεί η ΔΑΟΕ

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης
Χρυσοχοΐδης και δεξιά ο αρχηγός της ΕΛΑΣ,

αντιστράτηγος Δημήτρης Μάλλιος

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Σ οκ προκαλούν οι διάλογοι που
έρχονται στο φως από το κύκλω-
μα των εφοριακών που δρούσε

σαν Καμόρα και «έγδυνε» επιχει-
ρηματίες στην Κέρκυρα… Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα, οι εντο-
λές για «εκδικητικούς ελέγχους»
από τους κατηγορούμενους εφο-
ριακούς σε εστιατόριο της Κέρκυ-
ρας, επειδή ο εστιάτορας δεν τους
κέρασε ή δεν τους έκανε καλύτε-
ρη τιμή.

Οι συνομιλίες που
έχει καταγράψει ο
κοριός των Αδιάφθο-
ρων δείχνουν ξεκά-
θαρα τη δομή της εγ-
κληματικής οργάνω-
σης. Ο εφοριακός
που ελέγχεται για τη
δράση του φαίνεται
πως τηλεφώνησε
στον λογιστή και σε
αυτό το τηλεφώνημα καταγράφηκε η
συγκεκριμένη στιχομυθία σύμφωνα με
την οποία «Πεινούσαν τα παιδιά και
έπρεπε να τρώνε»… Όπως προκύπτει
από το υλικό που έχει συμπεριληφθεί
στη δικογραφία της υπόθεσης, αφορά
την κίνηση του εστιάτορα να βάλει τον
εφοριακό να πληρώσει κανονικά ό,τι
παρήγγειλε: «Εγώ εκεί σήμερα πλήρω-
σα κανονικότατα τα πάντα. Ήξερε ποιος
είμαι και μου έκοψε. Μου λέει μετρητά
ή κάρτα; Λέω μετρητά. Πληρώνω μετρη-
τά, μου έδωσε δελτίο παραγγελίας. Ο τύ-

πος είναι εντελώς π...ης». Με τον λογι-
στή να απορεί: «Άντε ρε μαλ… σ’ τα χρέ-
ωσε;». Ο εφοριακός στη συνέχεια επα-

νέρχεται λέγοντας: «Πέρα από το
ότι μου τα χρέωσε, εντάξει μου τα
χρέωσε, εντάξει δεν γαμ…, δεν
είναι υποχρεωμένος, μου έδωσε
δελτίο παραγγελίας αντί για από-
δειξη. Γνωρίζοντας ποιος είμαι. Ο
άνθρωπος είναι τρόμπας τελεί-
ως...». Και συνεχίζει εκνευρισμέ-

νος προφανώς να
λέει στον συνομιλη-
τή του πως… «θα τον
εκδικηθεί»: «Είναι
ζώο εντελώς αυτό το
παιδάκι (σ.σ.: ανα-
φέρεται στον ιδιο-
κτήτη του εστιατορί-
ου). Προσπαθούν
συγγενείς του να του
πουν ότι με την
Αστυνομία τα πάμε

καλά, με τους εφοριακούς τα πάμε κα-
λά, τους κερνάμε, φερόμαστε όμορφα.
Αλλά δεν καταλαβαίνει».

Αμέσως μετά ο συγκεκριμένος εφο-
ριακός υπάλληλος λέει ότι «ο ιδιοκτή-
της του εστιατορίου δεν του χρέωσε βέ-
βαια τις ξαπλώστρες». Λίγες μέρες μετά
φαίνεται να σχεδίαζε την εκδίκηση στον
εστιάτορα προγραμματίζοντας τιμωρη-
τικό έλεγχο στο μαγαζί του. «Να κατε-
βείτε μία κάτω. Κάντε ένα ντου πρώτα σε
αυτόν και μετά στους άλλους», είπε χα-
ρακτηριστικά.

«Πεινούσαν τα παιδιά
και έπρεπε να τρώνε»

Οι εντολές για «εκδικητικούς
ελέγχους» σε ιδιοκτήτη 

εστιατορίου: «Προσπαθούν 
συγγενείς του να του πουν ότι 

με την Αστυνομία τα πάμε καλά, με
τους εφοριακούς τα πάμε 

καλά, τους κερνάμε, φερόμαστε
όμορφα. Αλλά δεν καταλαβαίνει»

Κρήτη: 17 χρόνια φυλακή
για εκμετάλλευση και
σεξουαλική κακοποίηση
της 15χρονης κόρης του

Ένοχος κατά πλειοψηφία από το
δευτεροβάθμιο δικαστήριο για σε-
ξουαλική κακοποίηση και εκμετάλ-
λευση της κόρης του, όταν εκείνη
ήταν 15 ετών, κρίθηκε ένας 50χρονος
στην Κρήτη, στον οποίο επιβλήθηκε
ποινή κάθειρξης 17 ετών. Η 22χρονη
σήμερα κοπέλα, όταν ήταν ανήλικη,
έπεσε θύμα βιασμού από τον πατέρα
της, ο οποίος την απείλησε ότι θα τη
σκοτώσει αν αποκάλυπτε το «μυστι-
κό» τους, υποσχόμενος ότι δεν θα
την πείραζε ξανά.

Ωστόσο, τρεις μήνες μετά το περι-
στατικό τη βίασε ξανά και όταν αυτό
πια γινόταν σε τακτική βάση, άρχισε
να την εκδίδει σε διάφορους Ηρα-
κλειώτες έναντι αμοιβής. Η κατάθε-
ση με «τα ονόματα και τις διευθύν-
σεις» που είχε δώσει στην Αστυνο-
μία, παρουσία ψυχολόγου, η 22χρο-
νη έστειλε εκ νέου σε δίκη τον
50χρονο. Στην κατάθεσή της είχε πε-
ριγράψει με ανατριχιαστικές λεπτο-
μέρειες το πώς ο πατέρας την «προ-
σέφερε» για συνεύρεση έναντι αμοι-
βής σε ηλικιωμένο επιχειρηματία. Η
παθούσα υποστήριξε ότι ο πατέρας
την υποχρέωνε να συναντά τον ηλι-
κιωμένο σε καθημερινή βάση, με την
ίδια να πίνει αλκοόλ και να κάνει
χρήση ουσιών ώστε να κάμπτεται η
αντίδρασή της. Τότε ο πατέρας άρχι-
σε να διευρύνει τον κύκλο των αν-
δρών στους οποίους εξέδιδε την
ανήλικη κόρη του.

Στην κατάθεσή της η καταγγέλλου-
σα είχε αναφερθεί εκτενώς και στα
άσχημα παιδικά χρόνια που είχε ζή-
σει, περιγράφοντας μεταξύ άλλων
ότι ο 50χρονος τη χτυπούσε, έσβηνε
τσιγάρα στον λαιμό της, έβαζε εκεί-
νη, τον αδερφό της και τη μητέρα της
τιμωρία στα γόνατα για ώρες ή τους
υποχρέωνε να κουβαλούν στις πλά-
τες τους κούτες με τσιμέντο απαγο-
ρεύοντάς τους να τις αφήσουν κάτω.

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΛΕΚΚΑΣ:
«Δεν επηρεάζεται
η Ελλάδα, σίγουρα
θα γίνει μεγάλος σεισμός 
στην Κωνσταντινούπολη»

Αναπόφευκτος είναι ένας μεγάλος σει-
σμός στην Κωνσταντινούπολη, σύμφωνα
με τον πρόεδρο του ΟΑΣΠ Ευθύμιο Λέκκα.
Ο καθηγητής Γεωλογίας τόνισε πως τα 5,9
Ρίχτερ που σημειώθηκαν προχθές στη Μα-
λάτεια της Τουρκίας δεν σημαίνουν τίποτε
για την Ελλάδα, τονίζοντας πως δεν υπάρ-
χει ούτε ένας επιστήμονας σε όλο τον κό-
σμο που να μη θεωρεί ότι στην Κωνσταντι-
νούπολη θα γίνει ένας μεγάλος σεισμός.

Η περιοχή της Κωνσταντινούπολης βρί-
σκεται πάνω στο ρήγμα της Ανατολίας, το
οποίο έχει ήδη προκαλέσει ισχυρούς σει-
σμούς σε άλλες περιοχές, όπως στην Αν-
τιόχεια και το Καχραμανμάρας. Μετά τον
πρόσφατο σεισμό των 5,9 Ρίχτερ ακολού-
θησαν πάνω από 100 μετασεισμικές δονή-
σεις. Ο Ευθύμιος Λέκκας εξήγησε ότι το
τμήμα του ρήγματος που βρίσκεται στην
Κωνσταντινούπολη δεν έχει ακόμη ενερ-
γοποιηθεί, κάτι που σημαίνει ότι η πιθανό-
τητα για έναν ισχυρό σεισμό στην περιοχή
είναι μεγάλη και μπορεί να φτάσει έως και
τα 8 Ρίχτερ.

Όταν ενεργοποιηθεί το ρήγμα, οι επι-
πτώσεις θα είναι σοβαρές. Η Κωνσταντι-
νούπολη, με πυκνή δόμηση και πληθώρα
ιστορικών μνημείων όπως η Αγια-Σοφιά,
θα αντιμετωπίσει τεράστιες καταστροφές.
Υπολογίζεται ότι ένας σεισμός μεγέθους 7
Ρίχτερ μπορεί να καταστρέψει περίπου
100.000 κτήρια, ενώ η καθυστέρηση στην
ενεργοποίηση του ρήγματος μπορεί να αυ-
ξήσει ακόμη περισσότερο την ένταση του
σεισμού.

Παρά την εγγύτητα της Τουρκίας στην
Ελλάδα, ο Λέκκας ήταν σαφής πως οι σει-
σμοί στην Τουρκία δεν επηρεάζουν τον ελ-
ληνικό χώρο, καθώς οι δύο χώρες δεν μοι-
ράζονται το ίδιο γεωτεκτονικό πλαίσιο. Αυ-
τό σημαίνει ότι, παρόλο που η Τουρκία εί-
ναι σεισμογενής, η Ελλάδα δεν διατρέχει
κίνδυνο από αυτές τις δονήσεις .

ΔΙΑΛΟΓΟΙ ΕΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΤΗΝ ΚΕΡΚΥΡΑ

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Συνεργασία 
του Δήμου Κηφισιάς με 
«Το Χαμόγελο του Παιδιού»

Εγκαινιάζει τη συνεργασία του με «Το
Χαμόγελο του Παιδιού» ο Δήμος Κηφισιάς
μετά την υπογραφή του σχετικού συμφώ-
νου μεταξύ του προέδρου του οργανισμού
Κώστα Γιαννόπουλου και του δημάρχου
Βασίλη Ξυπολυτά.

Στόχος, η ένωση δυνάμεων για την
υποστήριξη παιδιών, οικογενειών και
ευάλωτων κοινωνικών ομάδων του δή-
μου, την παροχή κοινωνικής φροντίδας,
υπηρεσιών υγείας, έγκαιρης παρέμβασης
και προστασίας τους. «Χάρη στην άμεση
παρέμβαση και δράση, μέσω της 24ωρης
Εθνικής Γραμμής για τα Παιδιά SOS 1056,
μας δίνεται η δυνατότητα να βοηθήσουμε
οικογένειες και εκπαιδευτικούς που κα-
θημερινά βρίσκονται αντιμέτωποι με σο-
βαρά θέματα ενδοσχολικής βίας, παρα-
βατικότητας ανηλίκων και τόσα άλλα προ-
βλήματα που ταλανίζουν την κοινωνία
μας», υπογραμμίζει ο δήμαρχος Κηφι-
σιάς Βασίλης Ξυπολυτάς.

Ρυθμίζει τα χρέη του 
ο Δήμος Αχαρνών

Τη δυνατότητα να υπαχθεί σε πρόγραμ-
μα ρύθμισης των ληξιπρόθεσμων οφει-
λών του Δήμου Αχαρνών εξασφάλισε ο
δήμαρχος Σπύρος Βρεττός μετά από συ-
νεννόηση με τον υπουργό Εσωτερικών
Θεόδωρο Λιβάνιο. Ο δήμος αναμένεται να
λάβει 5 εκατ. ευρώ με σκοπό την τακτο-
ποίηση σημαντικού μέρους των οικονομι-
κών του εκκρεμοτήτων. 

Παράλληλα, αναμένεται να λάβει προ-
καταβολή μέσω Κεντρικών Αυτοτελών
Πόρων (ΚΑΠ), πράγμα που θα ενισχύσει
τη ταμειακή ρευστότητά του. «Ο δήμος
μας νοικοκυρεύει τα οικονομικά του και
οι Αχαρνές μπαίνουν σε μια νέα εποχή
ανάπτυξης!», δηλώνει ο δήμαρχος Αχαρ-
νών Σπύρος Βρεττός ευχαριστώντας τον
υπουργό Εσωτερικών Θεόδωρο Λιβάνιο,
όπως και τον βουλευτή Ανατολικής Αττι-
κής της ΝΔ Στέλιο Πέτσα.

Διαδημοτική συνεργασία ετοιμάζουν οι δήμαρχοι
Παλλήνης και Παιανίας

Στο πλαίσιο διαβούλευσης με τους όμο-
ρους δήμους ο δήμαρχος Παλλήνης Χρή-
στος Αηδόνης θέτει τις βάσεις για διαδημο-
τική συνεργασία. Την αρχή κάνει με τον δή-
μαρχο Παιανίας Ισίδωρο Μάδη (φωτό). Οι
δυο άνδρες συμφώνησαν ότι ενώ οι δυο δή-
μοι βρίσκονται τόσο κοντά στο κέντρο της
Αθήνας, βρίσκονται τόσο μακριά από πολ-
λές παροχές και ευκολίες, πράγμα που τους
υποχρεώνει να διεκδικήσουν τα αυτονόητα, ώστε οι δυο πόλεις να αναπτυχθούν με
σύγχρονους όρους. Στην ατζέντα τέθηκαν ζητήματα αναπτυξιακών προγραμμάτων, πο-
λεοδομίας, περιβάλλοντος, πολιτικής προστασίας, υποδομών κοινής ωφέλειας, υπερ-
τοπικών χρήσεων, διαδημοτικών δράσεων αθλητισμού και πολιτισμού.

Στήριξη Κωνσταντάτου στον Δήμο Φιλοθέης-Ψυχικού
Χείρα βοηθείας έδωσε ο δήμαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννης

Κωνσταντάτος (φωτό) για την επίλυση του χρόνιου προβλήματος της στε-
λέχωσης της Υπηρεσίας Δόμησης του Δήμου Φιλοθέης-Ψυχικού μέσω
προγραμματικής σύμβασης με την Αναπτυξιακή Εταιρεία Ελληνικό Ανέ-
λιξη ΑΕ.  Μετά το πράσινο φως που έδωσε το Ελεγκτικό Συνέδριο, η υπο-
γραφή της προγραμματικής σύμβασης μεταξύ της Ελληνικό Ανέλιξη ΑΕ,
που ανήκει στον Δήμο Ελληνικού-Αργυρούπολης, και του Δήμου Φιλο-
θέης-Ψυχικού θα εξασφαλίζει επαρκή στελέχωση και έγκαιρη πληρωμή
του προσωπικού της Υπηρεσίας Δόμησης του Δήμου Φιλοθέης-Ψυχικού.
«Ο δήμος μας στάθηκε αρωγός, δείχνοντας έμπρακτα τη στήριξή του σε

έναν δήμο που αντιμετώπιζε σοβαρά προβλήματα στη λειτουργία της Υπηρεσίας Δόμησης. Η συ-
νεργασία αυτή αποτελεί παράδειγμα του πώς μπορούμε, ως αλληλέγγυοι δήμοι, να αντιμετωπί-
ζουμε από κοινού τις προκλήσεις και να εξασφαλίζουμε την παροχή υψηλού επιπέδου υπηρε-
σιών στους πολίτες μας», τονίζει ο κ. Κωνσταντάτος.

Ν
έο αναπτυξιακό πρόγραμμα
στα πρότυπα του «Αντώνης
Τρίτσης» ή του «Φιλόδημος»

διεκδικούν οι δήμαρχοι, προκειμέ-
νου να βελτιώσουν τις υποδομές
τους. «Είμαστε σε φάση σύνταξης
της πρότασής μας, την οποία θα πα-
ρουσιάσουμε στο συνέδριο της Ρό-
δου», υπογράμμισε ο Γιάννης Μου-
ράτογλου, πρόεδρος της Επιτροπής
Οικονομικών της ΚΕΔΕ, στο πλαίσιο του προσυνεδριακού διαλόγου, που πραγματοποιήθηκε την
Τετάρτη στη Θεσσαλονίκη. Δίνοντας τη συνολική εικόνα των οικονομικών των δήμων, ο Γ. Μουρά-
τογλου τόνισε ότι μαζί με τις αποδόσεις που προβλέπονται στον Ν. 3852/2010 από Φόρο Φυσικών
και Νομικών Προσώπων, ΦΠΑ και ΕΝΦΙΑ και προορίζονται για τους δήμους, θα πρέπει να δια-
μορφωθεί ένα νέο καλάθι για τους Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους (ΚΑΠ) που θα πρέπει να περι-
λαμβάνει το τέλος ανθεκτικότητας, που πληρώνουν οι επισκέπτες των ξενοδοχείων και οι δήμαρ-
χοι διεκδικούν να αποδίδεται στους δήμους και όχι στην ΑΑΔΕ, όπως και να επανέλθει στο 2% το
τέλος παρεπιδημούντων από 0,75% που πρόσφατα θεσμοθετήθηκε. «Παρά την αύξηση των φορο-
λογικών αποδόσεων προς τον κρατικό κορβανά, οι δήμοι δεν παίρνουν αυτό που τους αναλογεί
από τους θεσμοθετημένους πόρους», εξήγησε ο Γ. Μουράτογλου. 

Σημείωσε μάλιστα ότι ενώ τα φορολογικά υπερέσοδα ανέρχονται στα 7 δισ. ευρώ, οι ΟΤΑ λαμ-
βάνουν μόνον τα 2,2 δισ. ευρώ για το 2024. Ενώ στην απαίτηση για 450 εκατ. ευρώ ώστε να κλεί-
σουν ως ισοσκελισμένοι οι προϋπολογισμοί των δήμων, η δέσμευση που υπάρχει περιορίζεται
στα 185 εκατ. ευρώ και 100 εκατ. ευρώ για την κάλυψη των ληξιπρόθεσμων οφειλών των δήμων
προς τρίτους με υποχρέωση εξόφλησης των υποχρεώσεών τους έως το τέλος του έτους. Τέλος, ο
Γ. Μουράτογλου υπογράμμισε ότι η πρόβλεψη στο προσχέδιο του προϋπολογισμού του 2025 για
αύξηση κατά 53 εκατ. ευρώ για τους δήμους είναι «αμελητέα», όπως χαρακτηριστικά είπε, με δε-
δομένο ότι δεν υπολογίζεται ούτε η μεταβολή του πληθωρισμού ούτε η αύξηση του μισθολογικού
κόστους ούτε το ενεργειακό κόστος ούτε η επιβάρυνση από το τέλος ταφής απορριμμάτων. 

Γραφείο Υποστήριξης
Δανειοληπτών συγκροτεί 
ο Δήμος Ζωγράφου
Μια νέα δομή αλληλεγγύης για τα ευάλωτα νοικοκυριά
εγκαινιάζει ο Δήμος Ζωγράφου. Έτσι, από τη Δευτέρα 14
Οκτωβρίου λειτουργεί το Γραφείο Υποστήριξης Δανει-
οληπτών για τη δωρεάν παροχή νομικής στήριξης, ενη-
μέρωσης, συμβουλευτικής, καθώς επίσης και επικοινω-
νίας με την τράπεζα ή τον όποιον φορέα δανεισμού. Το
γραφείο θα είναι στελεχωμένο από δικηγόρους και τρα-
πεζικά στελέχη εξειδικευμένες/ους στα τραπεζικά δά-
νεια που θα προσφέρουν εθελοντικά τις υπηρεσίες και
τις γνώσεις τους σε δημότες που το έχουν ανάγκη.

Διεκδικούν νέο αναπτυξιακό 
πρόγραμμα οι δήμαρχοι

Διαφωνία για 
τη συγχώνευση των ΔΕΥΑ

Τη διαφωνία του στη συνένωση των Δημοτικών
Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ)
εκφράζει ο πρόεδρος της ΠΕΔ Ανατολικής Μακεδο-
νίας και Θράκης και δήμαρχος Νέστου Σάββας Μι-
χαηλίδης ενόψει της κατάθεσης της νομοθετικής
πρότασης του υπουργείου Περιβάλλοντος. «Δεν δε-
χόμαστε καμία συνένωση των ΔΕΥΑ, γιατί δεν μπο-
ρεί να ενωθούν επιφάνειες με υδρολογικές λεκά-
νες», τονίζει ο Σάββας Μιχαηλίδης, με τον πρόεδρο
της ΚΕΔΕ Λάζαρο Κυρίζογλου να εκφράζει επιφυ-
λάξεις για την επικείμενη πρόταση του υπουργείου
Περιβάλλοντος. 

Από καρδιάς… 
Από καρδιάς μίλησε χθες, στο πλαίσιο του προ-

συνεδριακού διαλόγου της ΚΕΔΕ στη Λαμία, ο Κώ-
στας Τζανακούλης (φωτό), επί τέσσερις θητείες δή-
μαρχος Λαρισαίων και πλέον γενικός γραμματέας
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Θεσσαλίας και Στερε-
άς Ελλάδας. «Η χειρότερη στιγμή για εμένα είναι

όταν αναγκάζομαι να υπογράψω
κλήση σε απολογία αιρετών»,

είπε με πόνο ψυχής εκτε-
λώντας τα καθήκοντά του
ως επικεφαλής της Απο-
κεντρωμένης Διοίκησης

Θεσσαλίας και Στερεάς Ελ-
λάδας. Ο ίδιος προέτρεψε

τους αιρετούς των 50 δήμων που
έχει υπό την εποπτεία του να έρχονται σε επικοινω-
νία μαζί του για να τους παρέχει διευκρινίσεις επί
διαδικασιών, προκειμένου «τα πράγματα να γίνον-
ται σωστά» και «να μην ταλαιπωρούμαστε», όπως
είπε χαρακτηριστικά. Τέλος, για τα οικονομικά των
δήμων, ο κ. Τζανακούλης απευθύνθηκε προς τους
δημάρχους με μια προτροπή: «Οι δήμοι έχουν δυ-
νατότητες και περιουσία! Αξιοποιήστε την!». 
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εκάδες χιλιάδες μισθωτοί, ελεύ-

θεροι επαγγελματίες, αυτοαπα-

σχολούμενοι και αγρότες αναμέ-

νεται να υποβάλουν έως το τέλος του έτους

αίτηση συνταξιοδότησης, αλλά υπολογίζε-

ται ότι ένας σημαντικός αριθμός από τους

περίπου 220.000 που έφυγαν ή θα φύγουν

από την αγορά εργασίας θα συνεχίσουν να

εργάζονται. 

Οι περιπτώσεις συνταξιούχων μισθωτών

που θα συνεχίσουν να εργάζονται έχουν λι-

γότερους… μπελάδες σε σχέση με αυτές

που αφορούν ελεύθερους επαγγελματίες,

αυτοαπασχολούμενους και αγρότες.

Ειδικότερα, σύμφωνα με όσα ορίζον-

ται από τα… ψιλά γράμματα του ΕΦ-

ΚΑ, όσοι ανήκουν στις προαναφερό-

μενες κατηγορίες πρέπει να γνωρί-

ζουν τα εξής:

1. Εάν ένας συνταξιούχος απασχο-

λείται ως ελεύθερος επαγγελματίας

και καταβάλλει εισφορές στην 1η

ασφαλιστική κατηγορία για κύρια σύνταξη,

υγεία και ανεργία με κρατήσεις 175,83 ευ-

ρώ, τότε ο πόρος που καλείται να καταβάλ-

λει ανέρχεται στο 50% των εισφορών, δηλα-

δή 87,92 ευρώ φέτος. 

2. Αν κάποιος είναι συνταξιούχος απα-

σχολούμενος ως μη μισθωτός (αυτοαπα-

σχολούμενος) και καταβάλλει εισφορές

στην 1η ασφαλιστική κατηγορία για κλάδο

σύνταξης, υγείας, επικουρικής ασφάλισης

και ανεργία, τότε θα καταβάλλει το 40% του

πόρου, ήτοι 70,33 ευρώ για κύρια σύνταξη

και 17,70 ευρώ για επικουρική. 

3. Αν ένας συνταξιούχος απασχολείται

ως ελεύθερος επαγγελματίας, θα ενημε-

ρώνεται για το ποσό του πόρου μέσω του

ειδοποιητηρίου πληρωμής των εισφορών

κάθε μήνα. Το ποσό περιλαμβάνεται στο

συνολικό πληρωτέο και εξοφλείται μέσω

τραπεζών και ΕΛΤΑ, με εντολή πληρωμής ή

με πάγια εντολή. 

4. Αν ένας συνταξιούχος του ΕΦΚΑ

ασκεί ελεύθερο επάγγελμα και δεν εξο-

φλήσει τις εισφορές, τότε αυτές βεβαι-

ώνονται στο Κέντρο Είσπραξης Ασφαλι-

στικών Οφειλών και ακολούθως παρα-

κρατούνται από το ποσό των καταβαλλό-

μενων συντάξεων (κύριας και επικουρι-

κής) και μέχρι το ύψος της οφειλής.

5. Αν κάποιος είναι συνταξιούχος του

πρώην ΟΓΑ, τότε μπορεί να συνεχίσει τη

δραστηριότητά του εφόσον το επιθυμεί,

ενώ εξαιρείται από την καταβολή εισφο-

ρών και του πόρου. Ωστόσο, πρέπει να δη-

λώσει στη σχετική ηλεκτρονική πλατφόρμα

ότι απασχολείται, ακολουθώντας την ίδια

διαδικασία που ισχύει για συνταξιούχους

με αναπηρία. Για τους αγρότες ειδικού κα-

θεστώτος, εφόσον προκύπτει εισόδημα

από αγροτική-επιχειρηματική δραστηριό-

τητα, υπάρχει η υποχρέωση δήλωσης στη

σχετική πλατφόρμα. Επισημαίνεται ότι κρι-

τήριο για την υποχρέωση δήλωσης απα-

σχολούμενου συνταξιούχου αποτελεί η

δήλωση εισοδήματος από αγροτική δρα-

στηριότητα και όχι ο φορολογικός χαρα-

κτηρισμός αγρότης ειδικού ή κανονικού

καθεστώτος. 

6. Για συνταξιούχο του πρώην ΟΓΑ που

εκμεταλλεύεται τουριστικά καταλύματα

προκύπτει πληρωμή εισφορών με βάση τον

Νόμο Κατρούγκαλου, για το χρονικό διά-

στημα 1/1/2017-31/12/2023. Για τη χρονική

περίοδο από 1/1/2024 και μετά, εφόσον ως

συνταξιούχος του πρώην ΟΓΑ εκμεταλ-

λεύεται τουριστικά καταλύματα δυναμικό-

τητας έως και 10 δωματίων και παράλληλα

είναι εγγεγραμμένος στο Μητρώο Αγροτών

και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων με την

ιδιότητα του κατ’ επάγγελμα αγρότη, τότε

έχει υποχρέωση καταβολής εισφορών

αγροτών, αλλά και καταβολής πόρου, εφό-

σον δεν εμπίπτει στις περιπτώσεις εξαίρε-

σης από την καταβολή αυτού. Τέλος, για

συνταξιούχους του πρώην ΟΓΑ προ του

Νόμου Κατρούγκαλου (13/5/2016), εφόσον

από 1/1/2017 προκύπτει εισόδημα πάνω

από 4.923,12 ευρώ, τότε γεννάται υποχρέ-

ωση καταβολής εισφοράς, όπως και για

όσους είχαν εισόδημα άνω των 10.000 ευ-

ρώ μετά την 1η/6/2020. 

Η απότομη πτώση της θερμοκρασίας από χθες τονώνει

τη ζήτηση για την προμήθεια πετρελαίου θέρμανσης, ενώ

οι τιμές κινούνται σε ένα εύρος μεταξύ 1,098 ευρώ έως

και… 1,52 ευρώ το λίτρο σε κάποια νησιά. Σύμφωνα με

έρευνα της «Ρ» στο Παρατηρητήριο Τιμών, στην Αττική η

πιο φθηνή τιμή διαμορφώνεται στα 1,079 ευρώ και η υψη-

λότερη στην Πάτμο με 1,52 ευρώ το λίτρο! Η μέση τιμή διά-

θεσης στην Αττική διαμορφώνεται στο 1,19 ευρώ το λίτρο,

ενώ οι αρχικές εκτιμήσεις ήταν για 1,15 ευρώ. Ωστόσο,

πρέπει να σημειωθεί ότι αρκετές παραγγελίες για πετρέ-

λαιο θέρμανσης από τις εταιρείες έλαβαν χώρα, όταν την

περασμένη εβδομάδα η διεθνής τιμή του πετρελαίου είχε

«σκαρφαλώσει» κοντά στα 81 δολάρια το βαρέλι για να

υποχωρήσει εκ νέου κοντά στα 73 δολάρια το βαρέλι. 

Σε κάθε περίπτωση, το πετρέλαιο θέρμανσης διαμορ-

φώνεται χαμηλότερα κατά 0,15-0,20 ευρώ ανά λίτρο σε

σχέση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο, οπότε είχε δια-

μορφωθεί μεταξύ 1,36 και 1,39 ευρώ. Η εκτίμηση που

υπάρχει στους επαγγελματίες της αγοράς είναι ότι εφόσον

δεν υπάρξει κάτι… τρομακτικά αρνητικό στη Μέση Ανατο-

λή, τότε η τιμή του πετρελαίου θα διαμορφωθεί περίπου

στα 70-74 δολάρια το βαρέλι, οπότε οι τιμές του πετρελαίου

θέρμανσης αναμένεται να διαμορφωθούν γύρω από τα

τρέχοντα επίπεδα τιμών.

Καιρός και χαμηλότερες τιμές τονώνουν τις παραγγελίες πετρελαίου θέρμανσης

Τι πρέπει να γνωρίζουν όσοι φεύγουν από 
την αγορά εργασίας… μένοντας! 

Τα έξι SOS για συνταξιούχους, 
ελεύθερους επαγγελματίες 
και αγρότες που εργάζονται 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Δ
υνατά σημεία αλλά και προκλή-
σεις ενσωματώνονται στον προ-
ϋπολογισμό του 2025, με βασι-

κότερα θετικά την ανάπτυξη, την αύξηση
των κρατικών εσόδων χωρίς νέους φό-
ρους αλλά με πάταξη της φοροδιαφυγής,
και την αύξηση του διαθέσιμου εισοδή-
ματος των πολιτών. Την ίδια στιγμή, οι
προκλήσεις που ορθώνονται φυσικά και
αφορούν τη γεωπολιτική αστάθεια, την

αναιμική ανάπτυξη της ευρωζώ-
νης, αλλά και την πορεία του πλη-
θωρισμού.

Τα έσοδα
Όσον αφορά τα καθαρά έσοδα

του 2025, ο προϋπολογισμός θεω-
ρεί ότι θα διαμορφωθούν στα 74,6

δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 3,8 δισ. ή 5,4%
σε σχέση με το 2024. Σημαντικό ρόλο σε
αυτή τη διαδικασία παίζει η συνεχής πά-
ταξη της φοροδιαφυγής, η οποία πλέον
λόγω της σύνδεσης των ταμειακών μη-
χανών με τα POS αναμένεται μέχρι το
2027 να φέρει παραπάνω έσοδα μέχρι
2,5 δισ. ετησίως. Αυτό ανέφερε χθες σε
ραδιοφωνική του τοποθέτηση ο υπουρ-
γός Οικονομικών, συμπληρώνοντας ότι
για το 2024 η αύξηση των εσόδων δεν
προέρχεται από τον πληθωρισμό όπως
λανθασμένα θεωρούν πολλοί της αντιπο-
λίτευσης. Όπως εξήγησε ο Κωστής Χα-
τζηδάκης, έχουμε πληθωρισμό 3%, αλλά
τα έσοδα αυξάνονται με υψηλότερο ρυθ-
μό. Για παράδειγμα, ο ΦΠΑ του πρώτου
6μήνου ξεπέρασε σε ετήσια άνοδο το
10%. Προέβλεψε δε ότι στο δεύτερο εξά-
μηνο ο ΦΠΑ θα πάει καλύτερα λόγω πλη-
ρέστερης εφαρμογής του συστήματος.

Οι δαπάνες
Σύμφωνα με τον προϋπολογισμό, οι

συνολικές δαπάνες για το 2025 θα φτά-
σουν στα 80,6 δισ. ευρώ, αυξημένες κατά
4,3 δισ. ευρώ σε σχέση με το 2024. Η αύ-
ξηση αυτή ξεπερνά το 3,7% που μας έθε-
σε ως όριο η Κομισιόν, με την κυβέρνηση
όμως να θεωρεί ότι η ανάπτυξη που υπο-
λογίζεται στο 2,3% θα δημιουργήσει
υπερπλεονάσματα, τα οποία θα επιτρέ-
ψουν αυτή την υπέρβαση. Εννοείται βέ-
βαια ότι αν η ανάπτυξη δεν ακολουθήσει
αυτή την πορεία, τότε ίσως χρειαστούν
αναθεωρήσεις δαπανών.

Σε κάθε περίπτωση, πρωταγωνιστικό
ρόλο στην αύξηση των δαπανών παίζει το
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
(ΤΑΑ), αλλά και μια σειρά άλλων πολιτι-
κών που έχουν προγραμματιστεί, όπως η
παραλαβή των φρεγατών Belharra, η κά-
λυψη της απώλειας εσόδων του ΕΟΠΥΥ, η

αύξηση των μισθών των δημόσιων υπαλ-
λήλων και η ενίσχυση των νοσοκομείων
του ΕΣΥ.

Σημαντικό κομμάτι στην ορθή εκτέλε-
ση του προϋπολογισμού του 2025 παί-
ζουν και οι επενδύσεις που περνούν μέ-
σα από το ΤΑΑ και θα χρηματοδοτηθούν
με 36 δισ. ευρώ. Το 2025 θα πρέπει να
απορροφηθούν άλλα 3,6 δισ. και άρα η
κυβέρνηση να ολοκληρώσει το ΠΔΕ
ύψους 14,3 δισ. ευρώ, νούμερο που δεν
έχει επιτευχθεί ποτέ στην ελληνική οικο-
νομία. Η χώρα μας πάντως έλαβε από την
Κομισιόν 1 δισ. ευρώ από το ΤΑΑ από το
σκέλος των επιχορηγήσεων, ως αποτέλε-
σμα της ολοκλήρωσης του 4ου αιτήματος
πληρωμής. Έτσι πλέον έχουμε εκταμιεύ-
σει 18,2 δισ., δηλαδή πάνω από 50% του
συνολικού προϋπολογισμού του Εθνικού
Σχεδίου «Ελλάδα 2.0», και είμαστε στην
πέμπτη θέση των 27 κρατών-μελών.

Οι προκλήσεις
Η βασικότερη πηγή αστάθειας που αν-

τιμετωπίζει η ελληνική οικονομία αφορά
τις γεωπολιτικές εξελίξεις οι οποίες -σε
περίπτωση κλιμάκωσης- μπορούν να
ανατρέψουν πολλά δεδομένα του προ-
ϋπολογισμού. Ένα από αυτά είναι το κό-
στος της ενέργειας, το οποίο μπορεί να
εκτιναχθεί αν διευρυνθούν οι συγκρού-
σεις στη Μέση Ανατολή. Ο προϋπολογι-
σμός έχει «στηθεί» με παραδοχή τα 80
δολάρια ανά βαρέλι ως μέση τιμή του
έτους για το πετρέλαιο. Αυτή τη στιγμή
είναι λίγο πάνω από τα 74 δολάρια και εί-
ναι πιθανή η συγκράτηση αυτής της τιμής
λόγω της χαμηλότερης ανάπτυξης του
αναμενομένου στην Κίνα. 

Παράλληλα φαίνεται ότι οι εκλογές
στις ΗΠΑ συγκρατούν τα αντίποινα του
Ισραήλ προς το Ιράν, όμως μετά τις 5 Νο-
εμβρίου κανείς δεν ξέρει τι μπορεί να
συμβεί. Επιπλέον φέτος σταματούν οι
μεταφορές ρωσικού φυσικού αερίου
προς την Ευρώπη μέσω των αγωγών της
Ουκρανίας, γεγονός που ενδέχεται να
αυξήσει την τιμή του αν δεν βρεθεί γρή-
γορα μια εναλλακτική λύση. Οι όποιες
ανατιμήσεις μπορούν να συμπαρασύ-
ρουν την τιμή του ρεύματος, των μεταφο-
ρικών και τελικά του πληθωρισμού που
παραμένει η μεγαλύτερη πηγή ανησυ-
χίας για το οικονομικό επιτελείο. Του
χρόνου αναμένεται να έχει μέση τιμή
2,1% από 2,8% φέτος. 

Άλλες πηγές προβληματισμού είναι η
μικρή ανάπτυξη της Ευρωζώνης, η οποία
μπορεί να περιορίσει την άνοδο των εξα-
γωγών μας, καθώς επίσης μπορεί να φέ-
ρει συγκράτηση στα τουριστικά έσοδα. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Η πάταξη της φοροδιαφυγής μέσω των POS, οι δαπάνες 
του προϋπολογισμού, οι επενδύσεις και η ανάπτυξη είναι τα γερά
χαρτιά που κρατάει το Οικονομικό Επιτελείο, με τις γεωπολιτικές

αναταραχές και τον πληθωρισμό να αποτελούν 
τις μεγαλύτερες ανησυχίες

Τα δυνατά σημεία 
και οι προκλήσεις 

του προϋπολογισμού
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Δ
εν δίστασε τελικά η Ευρωπαϊκή Κεν-
τρική Τράπεζα (ΕΚΤ) και προχώρησε
σε νέα μείωση των επιτοκίων της κατά

25 μονάδες βάσης, σημειώνοντας έτσι την τρίτη
πτώση των επιτοκίων μέσα στο 2024 και την
πρώτη διαδοχική μείωση επιτοκίων από τον
Δεκέμβριο του 2011. Με την απόφαση αυτή, τα
επιτόκια της διευκόλυνσης αποδοχής καταθέ-
σεων έπεσαν στο 3,25%, τα επιτόκια των πράξε-
ων κύριας αναχρηματοδότησης διαμορφώθηκαν στο
3,40% και εκείνα της διευκόλυνσης οριακής χρηματο-
δότησης έπεσαν στο 3,65%, με έναρξη ισχύος από τις
23 Οκτωβρίου 2024.

Η απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της ΕΚΤ
έρχεται ως μια φυσιολογική δράση, μετά την πτώση
του πληθωρισμού τον Σεπτέμβριο στην Ευρωζώνη, ο
οποίος αρχικά είχε υπολογιστεί στο 1,8%, όμως τελικά
τα αναθεωρημένα στοιχεία έδειξαν ότι η πτώση είναι
ακόμη μεγαλύτερη και έφτασε στο 1,7%. Αυτό σημαίνει
ότι όχι μόνο έχει επιτευχθεί ο στόχος για πτώση κάτω
από το 2%, αλλά έχει ξεπεραστεί με
συνεχή πτωτική τάση.

Η Κριστίν Λαγκάρντ -που πάντα
στις δηλώσεις της ξεκαθαρίζει ότι οι
αποφάσεις για τα επιτόκια λαμβά-
νονται μόνο με βάση τα οικονομικά
στοιχεία που συγκεντρώνει η ΕΚΤ-
έδειξε ότι δεν είχε κανένα πρόβλη-
μα να μειώσει δύο μήνες συνεχόμε-
νους τα επιτόκια, κάτι που δεν είχε
γίνει εδώ και 13 χρόνια. Όπως τόνι-
σε κατά τη διάρκεια των δηλώσεων
μετά την ανακοίνωση της μείωσης, «δεν δεσμευόμα-
στε σε κάποιο συγκεκριμένο μονοπάτι επιτοκίων. Σε
κάθε περίπτωση είμαστε έτοιμοι να προσαρμόσουμε
όλα τα εργαλεία μας μέσα στην εντολή μας, ώστε ο
πληθωρισμός να επιστρέψει στον μεσοπρόθεσμο στό-
χο μας». Επιπλέον, όπως εξήγησε, το γεγονός ότι η
ΕΚΤ έλαβε αυτή την απόφαση δείχνει ακριβώς ότι η
πραγματική οικονομία παίζει κεντρικό ρόλο στη μεί-

ωση των επιτοκίων, καθώς όλα τα στοιχεία του
πληθωρισμού, σε όλους τους κλάδους της οι-
κονομίας κατευθύνονται προς τα κάτω. Όπως
τονίζεται στην ανακοίνωση της ΕΚΤ, τα στοιχεία
δείχνουν ότι η αποπληθωριστική διαδικασία
βρίσκεται σε καλό δρόμο, η πρόεδρος πάντως
απέφυγε να δείξει τι πρόκειται να συμβεί στην
επόμενη συνεδρίαση που θα εμπεριέχει απο-
φάσεις επιτοκιακής πολιτικής τον Δεκέμβριο.

Παρά ταύτα η ΕΚΤ σημειώνει ότι ο πληθωρισμός δεν
αποκλείεται να αυξηθεί τους επόμενους μήνες, αλλά τε-
λικά θα υποχωρήσει προς τον στόχο του 2% κατά τη διάρ-
κεια του 2025, με την τράπεζα να αναφέρει ότι θα διατη-
ρήσει τα επιτόκια επαρκώς περιοριστικά για όσο διάστη-
μα είναι απαραίτητο για την επίτευξη αυτού του στόχου.

Η ανάπτυξη
Η νέα μείωση δείχνει επίσης ότι η Ευρώπη αντιλαμ-

βάνεται πλέον ότι πρέπει να ρίξει την προσοχή της
στην ανάπτυξη της οικονομίας, η οποία στην Ευρωζώ-

νη παραμένει αναιμική και έπεται
των άλλων μεγάλων οικονομιών του
πλανήτη, όπως οι ΗΠΑ και η Κίνα. Ο
μεγαλύτερος προβληματισμός για
την Κριστίν Λαγκάρντ έχει προέλθει
φυσικά από την οικονομία της Γερ-
μανίας, η οποία σύμφωνα με τις
προβλέψεις της κυβέρνησης Σολτς
θα συρρικνωθεί για δεύτερη διαδο-
χική χρονιά το 2024.

Η πρόεδρος της ΕΚΤ ρωτήθηκε
κατά πόσο ανησυχεί για την πιθανό-

τητα να επανέλθει στην εξουσία ο Ντόναλντ Τραμπ, ο
οποίος είναι θιασώτης της επιβολής μεγάλων δασμών
στα ευρωπαϊκά προϊόντα που κατευθύνονται προς τις
ΗΠΑ. Η κ. Λαγκάρντ τόνισε ότι το εμπόριο είναι πολύ
σημαντικό μαζί με την κατανάλωση και τις επενδύσεις
και συμπλήρωσε ότι οι όποιοι περιορισμοί και τα
όποια εμπόδια στο εμπόριο είναι αρνητικά για την Ευ-
ρώπη που είναι μια ανοιχτή οικονομία.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Οι προμήθειες
Εκ νέου πίεση προς τις τράπεζες για τις προμήθειές
τους άσκησε ο υπουργός Οικονομικών. Αναφερόμε-
νος στα POS, αλλά εμμέσως και σε όλες τις ηλεκτρο-
νικές συναλλαγές που συνεχώς αυξάνονται, ο Κω-
στής Χατζηδάκης αναγνώρισε ότι 3 στις 4 συστημικές
τράπεζες έχουν αναθεωρήσει την πολιτική τους μετά
και από σχετική παρότρυνση της κυβέρνησης. Επί-
σης εμφανίστηκε βέβαιος ότι θα ακολουθήσει και η
τέταρτη και συμπλήρωσε: «Προφανώς οι τράπεζες
δεν είναι φιλανθρωπικά ιδρύματα, αλλά πρέπει να αν-
τιληφθούν ότι λειτουργούν στο πλαίσιο μιας κοινω-
νίας με συγκεκριμένες δυνατότητες και ότι οι υπερ-
βολές βλάπτουν και τις ίδιες». Σε αυτό το τελευταίο,
κύριε υπουργέ, σκέφτεστε να συνδράμετε με κάποιες
δικές σας αποφάσεις;

Η «φόρμουλα» για τον κατώτατο προχωρά
Ολοκληρώνεται σήμερα ο κύκλος των επαφών της υπουργού Εργασίας
με τους κοινωνικούς εταίρους, με συναντήσεις της κ. Κεραμέως με τους
εκπροσώπους του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων
(ΣΕΤΕ) και του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελλάδος (ΣΕΒ). Χθες έγινε η συ-
νάντηση με την Ελληνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρηματι-
κότητας (ΕΣΕΕ) ενώ είχε προηγηθεί η συνάντηση με τη ΓΣΕΒΕΕ. Πάντως
οι συναντήσεις με τους εργοδότες προφανώς και είχαν άλλο τόνο από
την πρώτη συνάντηση που είχε η κ. Κεραμέως με τη ΓΣΕΕ, κατά την
οποία οι εκπρόσωποι των εργαζομένων τής τόνισαν έντονα την πάγια
θέση τους ότι η απόφαση για το ύψος του κατώτατου μισθού θα πρέπει
να επιστρέψει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων των κοινωνικών εταί-
ρων αντί να καταρτιστεί με κάποια «φόρμουλα».

Σε συνεχή άνοδο τα ενοίκια
Με +5,6% τρέχουν τα ενοίκια σε όλη τη χώρα φέτος, με βασικότερο

μοχλό αύξησης τη μεγάλη ζήτηση και την περιορισμένη προσφο-

ρά κυρίως στα μεγάλα αστικά κέντρα. Σύμφωνα με μεγάλο μεσιτι-

κό γραφείο, τα μισθώματα κατοικιών στην Αττική αυξήθηκαν κατά

7,6% μέσα σε έναν χρόνο, ενώ στη Θεσσαλονίκη παρατηρήθηκε

άνοδος κατά 4,3%. Στην περιφέρεια η αύξηση ήταν λίγο υψηλότερη

από τη συμπρωτεύουσα, στο 4,4%.

Στον δήμο της Αθήνας το μέσο ενοίκιο διαμορφώνεται στα 8,80 ευ-

ρώ ανά τμ, στα βόρεια προάστια στα 9,6 ευρώ ανά τμ και στα νότια

προάστια 10,10 ευρώ. Στα δυτικά φτάνει στα 6,80 ευρώ και στον

Πειραιά στα 7,20 ευρώ. Όσον αφορά τον Δήμο Θεσσαλονίκης, τα

ενοίκια διαμορφώνονται κατά μέσο όρο σε 9,20 ευρώ ανά τετρα-

γωνικό μέτρο και 7,20 ευρώ σε όλο τον νομό.

Τα τρόφιμα αντιστέκονται
Τελικά στο 3,1% έκλεισε ο πληθωρισμός της Ελλάδας τον Σεπτέμβριο
σύμφωνα με τα τελικά στοιχεία της Eurostat, η οποία τον αναθεώρησε
προς τα πάνω από το 3,0% που τον είχε υπολογίσει αρχικά. Τον Αύγουστο
ο πληθωρισμός ήταν 3,2%. Τα τρόφιμα εξακολουθούν στη χώρα μας να
παρουσιάζουν τις μεγαλύτερες αντιστάσεις στις τιμές και τον Σεπτέμ-
βριο ανατιμήθηκαν με 3,2% σε σύγκριση με τον αντίστοιχο περσινό μήνα.
Τον Αύγουστο είχαν αυξηθεί 2,2% και τον Ιούλιο με 1,2% ετησίως. Ο Τά-
κης Θεοδωρικάκος σε συνάντηση που είχε με βουλευτές παρουσίασε
τις προσπάθειες που κάνει με τους περιφερειάρχες, προκειμένου να
βρεθούν τρόποι για να έρθουν οι παραγωγοί στις λαϊκές και να ενισχυθεί
η δυνατότητα της απευθείας πρόσβασης των πολιτών στα προϊόντα των
παραγωγών με μείωση των μεσαζόντων.

Ακόμη χαμηλότερος 
ο πληθωρισμός 
στην Ευρωζώνη 

τον Σεπτέμβριο, έκλεισε 
στο 1,7%, ωθώντας 

τη νέα πτώση 
κατά 25 μονάδες βάσης

Διαδοχική μείωση επιτοκίων 
μετά από 13 χρόνια
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Ε
πίσκεψη στο Κέντρο Ελέγχου Λειτουρ-
γίας στον κεντρικό σταθμό του μετρό
στο Σύνταγμα πραγματοποίησε ο υφυ-

πουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου,
προκειμένου να παρακολουθήσει την πρόοδο
των στόχων που τέθηκαν για τη βελτίωση της
ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών αστι-
κής μετακίνησης του μετρό.

Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας
αξιοποιούνται τα διαθέσιμα δεδομένα
από τις επικυρώσεις κομίστρου που
προσφέρουν, πλέον, τη δυνατότητα
στοχευμένων παρεμβάσεων, διαχείρι-
σης και ανασχεδιασμού των δρομολο-

γίων, με απώτερο στόχο την καλύτερη
εξυπηρέτηση των επιβατών και τη βελ-
τίωση της συνέπειας των χρόνων κίνη-

σης των συρμών.
Κατά την επίσκεψή του ο κ. Οικονόμου δια-

πίστωσε πως βελτιώθηκε η ακρίβεια αναχώρη-
σης των αεροδρομιακών συρμών κατά 10% και
πως μειώθηκαν οι πραγματικοί χρόνοι κατά
4,5% στη γραμμή 3 του μετρό, ως αποτέλεσμα
της αναδιάταξης των δρομολογίων. 

«Με την προσθήκη ενός ακόμη συρμού πε-
τύχαμε για πρώτη φορά τα τέσσερα λεπτά μέση
χρονοαπόσταση μεταξύ των συρμών, ειδικά τις
πρωινές ώρες αιχμής της επιβατικής κίνησης»,
σημείωσε χαρακτηριστικά ο υφυπουργός Με-
ταφορών.

«Εργαζόμαστε για τη μείωση 
του φόρτου επιβίβασης»

«Τα σημερινά αποτελέσματα αποδει-

κνύουν έμπρακτα τη δέσμευσή μας για τη συ-
νεπή και σταθερή βελτίωση της καθημερινό-
τητας των συμπολιτών μας. Το μήνυμα είναι
σαφές. Όλα όσα προαναγγέλλουμε θα υλο-
ποιούνται και η πολιτική ηγεσία θα παρακο-

λουθεί στενά την εκτέλεση του σχεδιασμού
μας. Εργαζόμαστε με συνέπεια για τη μείωση
του φόρτου επιβίβασης. Η μάχη για την καλυ-
τέρευση της καθημερινότητας κερδίζεται
βήμα βήμα», υπογράμμισε ο κ. Οικονόμου

μετά την επίσημη ενημέρωση σχετικά με
τα απολογιστικά στοιχεία. Κατόπιν επιβιβά-
στηκε σε συρμό του μετρό, συνοδευόμενος
από τον διευθύνοντα σύμβουλο της ΣΤΑΣΥ
Θανάση Κοτταρά και το επιτελείο του από το
Σύνταγμα με κατεύθυνση τον σταθμό του Κο-
ρυδαλλού και εκεί είχε την ευκαιρία να δια-
πιστώσει την άριστη λειτουργία των νέων
ηλεκτρονικών πυλών εισόδου και εξόδου,
ενώ, όπως συνηθίζει να κάνει στις επισκέ-
ψεις του στο πεδίο, μίλησε και με επιβάτες
καθώς και με εργαζόμενους της εταιρείας. 

Τη διάθεση του 20% της θυγατρικής της εταιρείας
Αριάδνη Interconnection ΑΕΕΣ στην εταιρεία State Grid

International Development BelgiumLtd επικύρω-
σε το διοικητικό συμβούλιο του ΑΔΜΗΕ, μετά τη
βελτιωμένη δεσμευτική προσφορά που είχε δεχτεί.

Η Αριάδνη Interconnection ΑΕΕΣ είναι ο φορέας
υλοποίησης της ηλεκτρικής διασύνδεσης Αττικής-
Κρήτης και αποτελεί το μεγαλύτερο και πολυπλο-
κότερο έργο μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας στην
Ελλάδα και μια από τις τρεις βαθύτερες θαλάσσιες
διασυνδέσεις παγκοσμίως.

Το κατασκευαστικό σκέλος του έργου έχει ολοκληρω-
θεί με την πόντιση του συνόλου των υποβρύχιων ηλεκτρι-
κών (500kV) και οπτικών καλωδίων, ενώ στην τελική ευ-
θεία βρίσκονται οι εργασίες καλωδίωσης και εγκατάστα-
σης του υπαίθριου εξοπλισμού. Σύμφωνα με τον ΑΔΜΗΕ,
η ηλέκτριση του καλωδίου θα ξεκινήσει δοκιμαστικά στις

αρχές του 2025, ενώ αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία
μέχρι το προσεχές καλοκαίρι. Με την ηλεκτρική διασύν-
δεση μειώνεται το κόστος παραγωγής και βελτιώνονται
το περιβαλλοντικό αποτύπωμα και η ποιότητα της παρε-
χόμενης ηλεκτρικής ενέργειας στο νησί της Κρήτης.

Υπενθυμίζεται ότι τον περασμένο Ιούλιο ολοκληρώθη-
κε η δεύτερη φάση της διαγωνιστικής διαδικασίας, για τη
διάθεση του 20% της θυγατρικής εταιρείας του ΑΔΜΗΕ,

Αριάδνη Interconnection, με τη State Grid να είναι και η
μοναδική που είχε υποβάλει δεσμευτική προσφορά.

Η ηλεκτρική διασύνδεση της Κρήτης με το ηπειρωτικό
σύστημα (Αττική) με ικανότητα μεταφοράς 1GW, τεχνολο-
γίας συνεχούς ρεύματος (DC), αποτελεί το μεγαλύτερο
έργο μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας στην Ελλάδα και
μια από τις τρεις βαθύτερες θαλάσσιες διασυνδέσεις
παγκοσμίως.

Το κατασκευαστικό σκέλος του έργου, ένα από τα ελά-
χιστα παγκοσμίως που χρησιμοποιεί την καινοτόμο τε-
χνολογία VSC (Voltage Source Converters) για τη μετα-
τροπή του εναλλασσόμενου ρεύματος σε συνεχές, έχει
σχεδόν ολοκληρωθεί, ενώ συνεχίζονται οι εργασίες κα-
λωδίωσης και ανέγερσης του υπαίθριου εξοπλισμού, για
να ακολουθήσει η ηλέκτριση του καλωδίου.

Η ολοκλήρωση της συναλλαγής τελεί υπό την έγκριση
των αρμοδίων Αρχών.

ΑΔΜΗΕ: Στη State Grid το 20% της Αριάδνη Interconnection

Ο υφυπουργός Μεταφορών επισκέφτηκε το Κέντρο Ελέγχου
Λειτουργίας στον κεντρικό σταθμό του μετρό στο Σύνταγμα: 

«Η μάχη για την καλυτέρευση της καθημερινότητας 
κερδίζεται βήμα βήμα»

«Όσα προαναγγέλλουμε 
θα υλοποιούνται…»

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

ΒΑΣΙΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Δ
ύο 24ωρα μετά τη γνωστοποίηση
από την Attica Bank ότι η Fiera Cap-
ital δεσμεύεται να συμμετάσχει

στην ανακεφαλαιοποίησή της με ποσό 12
εκατ., η κορυφαία εταιρεία διαχείρισης πε-
ριουσιακών στοιχείων ανακοίνωσε και η
ίδια τη στήριξη «της ελληνικής Attica Bank
στο πλαίσιο της ανακεφαλαιοποίησης».

«Η Fiera Capital, μια κορυφαία ανεξάρτη-
τη εταιρεία με πάνω από 116,1 δισεκατομμύ-
ρια δολάρια AUM στις 30 Ιουνίου 2024, ανα-
κοινώνει τη δέσμευσή της να συμμετάσχει
στην ανακεφαλαιοποίηση της Attica Bank
με ποσό 12 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας ένα
σημαντικό ορόσημο στην ανάκαμψη του ελ-
ληνικού τραπεζικού κλάδου. Η συμμετοχή
της Fiera θα πραγματοποιηθεί με την εγγρα-
φή αδιάθετων μετοχών στη συνεχιζόμενη
αύξηση μετοχικού κεφαλαίου της Attica

Bank», τονίζεται χαρακτηριστικά στην
ανακοίνωση.

Η συνεχιζόμενη ανακεφαλαιοποί-
ηση της Attica Bank, η οποία ανέρχε-
ται συνολικά σε 735 εκατ. ευρώ, αντι-
προσωπεύει την τελευταία σημαντική
αναδιάρθρωση των Μη Εξυπηρετού-
μενων Ανοιγμάτων (NPEs) σε όλο το
σύστημα μέσω του προγράμματος
«Ηρακλής III» της Attica Bank.

Και προσθέτει: «Με επικεφαλής την
grandee του κλάδου Ελένη Βρεττού, διευ-
θύνουσα σύμβουλο, την Attica Bank και τον
μακροπρόθεσμο μέτοχο Thrivest, η ανακε-
φαλαιοποίηση αναμένεται να προσφέρει
την απαραίτητη κεφαλαιακή ενίσχυση και
κάλυψη για να υποστηρίξει τη λειτουργική
συγχώνευση της Παγκρήτιας, μιας πρώην
συνεταιριστικής τράπεζας που ιδρύθηκε το
1993».

Σχολιάζοντας την ανακεφαλαιοποίηση, ο
Vijay Singh, Portfolio Manager, Public Mar-
kets στη Fiera Capital (UK) Limited, δήλω-
σε: «Η Attica Bank και η καλύτερη στην κα-
τηγορία της διοικητική ομάδα έχουν σημει-
ώσει εντυπωσιακή πρόοδο τα τελευταία δύο
χρόνια, εκτελώντας ένα ολοκληρωμένο επι-
χειρηματικό σχέδιο που οδήγησε σε έναν
παρθένο ισολογισμό με εξαιρετική ποιότητα
ενεργητικού.

Η συναρπαστική πορεία προς τα εμπρός,
μετά την ανακεφαλαιοποίηση, περιλαμβά-
νει την κάλυψη των πιστωτικών απαιτήσεων
ενός από τους πιο δυναμικούς και ταχύτερα
αναπτυσσόμενους τομείς της ελληνικής οι-
κονομίας. Είναι προνόμιο να μοιράζεσαι την
επιτυχία και τη σταθερή τροχιά της Attica
Bank εντός της Ευρωζώνης, όπου ως αμφι-
σβητίας η Attica Bank αξιοποιεί την επιχει-
ρηματική της ευελιξία για να αναπτύξει
εξαιρετικά προϊόντα.

Σε αυτό το πνεύμα, η Fiera δεσμεύεται να
στηρίξει την Attica Bank στην αποστολή της
να προωθήσει την οικονομική ανάπτυξη και
την καινοτομία στην Ελλάδα. Πιστεύουμε ότι
η προοπτική αυτής της στρατηγικής επένδυ-
σης όχι μόνο θα ενισχύσει τη θέση της Attica
Bank στην αγορά, αλλά θα συμβάλει και
στην ευρύτερη οικονομική ανάπτυξη της

περιοχής». Περιγράφοντας την Attica Bank,
η Fiera Capital τονίζει: Η Attica Bank είναι
ένα εξέχον χρηματοπιστωτικό ίδρυμα στην
Ελλάδα, δεσμευμένο να παρέχει υψηλής
ποιότητας τραπεζικές υπηρεσίες και να εν-
θαρρύνει την οικονομική ανάπτυξη. Με έμ-
φαση στην ικανοποίηση των πελατών και την
καινοτομία, η Attica Bank είναι έτοιμη να γί-
νει κορυφαίος παίκτης στον ελληνικό τρα-
πεζικό τομέα.

Σχετικά με τη Fiera Capital 
Corporation

Η Fiera Capital είναι μια κορυφαία ανε-
ξάρτητη εταιρεία διαχείρισης περιουσιακών
στοιχείων με αυξανόμενη παγκόσμια πα-
ρουσία. Η εταιρεία παρέχει εξατομικευμέ-
νες λύσεις πολλαπλών περιουσιακών στοι-
χείων σε δημόσιες και ιδιωτικές κατηγορίες
περιουσιακών στοιχείων σε θεσμικούς,
χρηματοοικονομικούς ενδιάμεσους και
ιδιωτικούς πελάτες πλούτου σε όλη τη Βό-
ρεια Αμερική, την Ευρώπη και βασικές αγο-
ρές στην Ασία.

Όπως αναφέρει η ίδια η εταιρεία, το βάθος
τεχνογνωσίας της Fiera Capital, η διαφορο-
ποιημένη επενδυτική πλατφόρμα και η δέ-
σμευση για την παροχή εξαιρετικών υπηρε-
σιών αποτελούν τον πυρήνα της αποστολής
της να είναι στην πρώτη γραμμή της επιστή-
μης διαχείρισης επενδύσεων για τη δημι-
ουργία βιώσιμου πλούτου για τους πελάτες.
Η Fiera Capital διαπραγματεύεται με τον
δείκτη FSZ στο χρηματιστήριο του Τορόντο.

Με έδρα το Μόντρεαλ, η Fiera Capital, με
τις θυγατρικές της σε διάφορες δικαιοδο-
σίες, έχει γραφεία σε περισσότερες από δώ-
δεκα πόλεις σε όλο τον κόσμο, όπως η Νέα
Υόρκη (ΗΠΑ), το Λονδίνο (Ηνωμένο Βασί-
λειο) και το Χονγκ Κονγκ (SAR).

Κάθε συνδεδεμένη οντότητα (καθεμιά
«συγγενής εταιρεία») της Fiera Capital πα-
ρέχει μόνο επενδυτικές συμβουλευτικές
υπηρεσίες ή υπηρεσίες διαχείρισης επεν-
δύσεων ή προσφέρει επενδυτικά κεφάλαια
στις δικαιοδοσίες όπου η συνδεδεμένη εται-
ρεία έχει εξουσιοδότηση να παρέχει υπηρε-
σίες βάσει εξαίρεσης από την εγγραφή ή/και
το σχετικό προϊόν είναι εγγεγραμμένο.

Η Fiera Capital δεν παρέχει επενδυτικές
συμβουλές σε πελάτες στις ΗΠΑ ούτε προ-
σφέρει επενδυτικές συμβουλευτικές υπη-
ρεσίες στις ΗΠΑ. Στις ΗΠΑ, οι υπηρεσίες
διαχείρισης περιουσιακών στοιχείων παρέ-
χονται από θυγατρικές της Fiera Capital που
είναι σύμβουλοι επενδύσεων που είναι εγ-
γεγραμμένες στην Επιτροπή Κεφαλαιαγο-
ράς των ΗΠΑ (SEC) ή εξαιρούνται από την
εγγραφή.

Στρατηγική η επένδυση 
του επενδυτικού κεφαλαίου -
Θα συμμετάσχει 
στην ανακεφαλαιοποίηση 
της τράπεζας  με 12 εκατ.

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Η Attica Bank έτοιμη
να γίνει κορυφαίος 

παίκτης στον ελληνικό 
τραπεζικό τομέα

FIERA CAPITAL



Ο
ενεργειακός μετασχηματισμός
που επιχειρείται στη ΔΕΗ αλλά
και το όραμα του ίδιου του προ-

έδρου και διευθύνοντος συμβούλου
Γιώργου Στάσση για επενδύσεις σε έρ-
γα πράσινης ενέργειας, που σκοπό
έχουν την αλλαγή ρότας σε έναν όμιλο
με θετικό περιβαλλοντικό αποτύπωμα,
αίρουν τους αποκλεισμούς μεγάλων
επενδυτικών ταμείων.

Από τις 9 Οκτωβρίου ο Όμιλος ΔΕΗ
βρίσκεται στο μικροσκόπιο του
Norges Bank Investment Man-
agement, που διαχειρίζεται το
μεγαλύτερο κρατικό επενδυτικό
ταμείο της Νορβηγίας, το οποίο
με κεφάλαια 1,6 τρισ. ευρώ σε
τουλάχιστον 70 χώρες καθίσταται
ένα από τα μεγαλύτερα παγκο-
σμίως. Επιπλέον, διαχειρίζεται τα

έσοδα από το πετρέλαιο και το φυσικό
αέριο της Νορβηγίας.

Μια τέτοια εξέλιξη, παρά το γεγονός
ότι δεν σχολιάζεται από ελληνικής
πλευράς, δεν αφήνει ασυγκίνητη τη δι-
οίκηση του Ομίλου ΔΕΗ. Μάλιστα, απο-
τελεί και μια άτυπη επιβράβευση για τις
προσπάθειες που γίνονται για τη μετά-
βασή του σε έναν όμιλο με έντονα τα χα-
ρακτηριστικά της βιώσιμης ανάπτυξης.

Συγκεκριμένα, το Εκτελεστικό Συμ-
βούλιο του Government Pension Fund
Global, όπως είναι η επίσημη ονομασία
του, εκτίμησε ότι ο μεγαλύτερος ενερ-
γειακός όμιλος έχει μειώσει σημαντικά
-και κάτω από τα όρια που έχει θέσει-

την παραγωγή ενέργειας που προέρχε-
ται από άνθρακα, γεγονός που έκανε το
επενδυτικό ταμείο να προχωρήσει στην
άρση του αποκλεισμού στον οποίο είχε
θέσει τη ΔΕΗ τα τελευταία περίπου
οκτώ χρόνια.

Το ενδιαφέρον του fund για τη ΔΕΗ
και πιθανή είσοδο με ποσοστό 1%-2%
μπορεί να ανοίξει το ενδιαφέρον και
άλλων επενδυτικών ταμείων που προ-
χωρούν σε επενδυτικές κινήσεις που
αφορούν το κριτήριο επιλογής της βιώ-
σιμης ανάπτυξης και τα κριτήρια ESG,
τα οποία σχετίζονται με τους κανόνες
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για
την περιβαλλοντική, κοινωνική και
εταιρική διακυβέρνηση.

Έχουν ήδη συμμετοχές
σε 36 εισηγμένες στο ΧΑΑ

Όπως αναφέρει και στην ανακοίνω-
σή του το επενδυτικό fund, «παρακο-

λουθούμε εταιρικά γεγονότα και εται-
ρείες που εισέρχονται στην αγορά και
οι εξαγορές, πωλήσεις μεριδίων και
θυγατρικών μπορεί να καθορίσουν σε
μεγάλο βαθμό κατά πόσο μια εταιρεία
επηρεάζεται ή όχι από το συγκεκριμένο
κριτήριο».

Η επιλογή του νορβηγικού ταμείου
ανταποκρίνεται και στον στόχο της ΔΕΗ
να μειώσει κατά 75% τις εκπομπές CO2
έως το 2026 σε σχέση με το 2019 και το
πρώτο πεντάμηνο του έτους σημείωνε
μείωση 18% έναντι του αντίστοιχου πέ-
ρυσι. Επιπλέον, ο όμιλος συγκαταλέγε-
ται ήδη στις κορυφαίες εταιρείες της ελ-
ληνικής αγοράς βάσει των δεδομένων
ESG, καθώς έχει πετύχει θετική αξιολό-
γηση 90% στο ESG Transparency Score
του δείκτη ATHEX ESG του Χρηματιστη-
ρίου Αθηνών έπειτα από εκτενή ανάλυ-
ση μιας σειράς κριτηρίων (52 δείκτες με
86 επιμέρους μετρήσεις) για τους πυλώ-
νες Περιβάλλον, Κοινωνία και Εταιρική
Διακυβέρνηση.

Η επιλογή των Νορβηγών να επεν-
δύουν σε ενεργειακές εταιρείες με θετι-
κές πράσινες επιδόσεις φαίνεται και
από τις θέσεις που έχουν στην ελληνική
αγορά. Στα τέλη Ιουνίου είχαν συμμετο-
χές σε 36 εισηγμένες στο ελληνικό χρη-
ματιστήριο, μεταξύ των οποίων τρεις
τράπεζες (Eurobank, Εθνική και Πειραι-
ώς), τη Metlen, τη Motor Oil, την ΤΕΡΝΑ
Ενεργειακή, τη Helleniq Energy, τον ΑΔ-
ΜΗΕ, την Intrakat και με συνολική αξία
θέσεων άνω των 775 εκατ. δολαρίων.
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Ο νορβηγικός κολοσσός, που
διαχειρίζεται κεφάλαια ύψους

1,6 τρισ. στη σκανδιναβική 
χώρα, βλέποντας τα άλματα 
της Επιχείρησης στον τομέα 

της πράσινης ανάπτυξης 
ενδιαφέρεται να αγοράσει 

μετοχές της σε ποσοστό 
της τάξης του 1%-2%

Επίδομα Θέρμανσης
Μεγαλύτερο κατά 25%
για το ηλεκτρικό ρεύμα

Επιδότηση για όλες τις μορφές θέρ-
μανσης, όπως πετρέλαιο, φυσικό αέριο
και ηλεκτρικό, θα περιλαμβάνει το επί-
δομα θέρμανσης, με τον υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Θόδωρο Σκυ-
λακάκη να ξεκαθαρίζει σε τηλεοπτική
του συνέντευξη ότι θα υπάρχει μεγαλύ-
τερη επιδότηση για όσους χρησιμοποι-
ούν το ρεύμα ως μέσο.

Όπως εξήγησε, «οι δικαιούχοι θα κά-
νουν αίτηση μέσω της ίδιας πλατφόρ-
μας, το ποσό της επιδότησης θα κυμαί-
νεται από 100 έως 1.000 ευρώ και θα
ισχύσουν τα ίδια με πέρυσι εισοδηματι-
κά και άλλα κριτήρια για να καθορι-
στούν οι δικαιούχοι».

«Ειδικά στο επίδομα θέρμανσης
έχουμε πολύ μεγαλύτερα εισοδηματικά
κριτήρια από οποιοδήποτε άλλο επίδο-
μα και αυτά διαμορφώθηκαν τα τελευ-
ταία χρόνια. Δεν είναι δική μου αρμο-
διότητα. Κάθε τόσο πρέπει να υπάρχει
και μια προσαρμογή των εισοδηματικών
κριτηρίων, αλλά όποτε αυτό γίνεται εί-
ναι αρμοδιότητα του υπουργείου Οικο-
νομικών», υπογράμμισε ο υπουργός.

«Θα υπάρχει περίπου 25% διαφορά
μεταξύ του επιδόματος για ηλεκτρισμό
και πετρέλαιο», διευκρίνισε ο ΥΠΕΝ,
ενώ σε ό,τι αφορά την καταβολή του επι-
δόματος θέρμανσης τόνισε ότι «θα γίνει
σε δύο δόσεις».

Σύμφωνα με τον κ. Σκυλακάκη, «θα
υπάρξει μια μεγάλη δόση στην αρχή,
εντός του Δεκεμβρίου και όχι νωρίτερα,
διότι ειδικά στο πετρέλαιο πρέπει να
έχουμε και κάποιους λογαριασμούς.
Τον Δεκέμβριο θα δοθεί περίπου το 60%
του ποσού όλης της περιόδου. Η άλλη
δόση, το άλλο 40%, θα δοθεί στο τέλος
και για πρώτη φορά θα λάβουμε υπόψη
πόσο κρύο έκανε στη διάρκεια του χει-
μώνα σε κάθε περιοχή».

Η Norges Bank σκέφτεται
να επενδύσει στη ΔΕΗ

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Τ
ην επικείμενη αύξηση της παραγω-
γής συμπυκνωμάτων χρυσού, αρ-
γύρου, ψευδάργυρου και μολύ-

βδου από 520.000 τόνους ετησίως σε
650.000 τόνους ανακοίνωσε η εταιρεία
Ελληνικός Χρυσός σε εκπροσώπους του
Τύπου που επισκέφτηκαν τα Μεταλλεία
Κασσάνδρας.

Αναμένεται επίσης η έναρξη της εμπο-
ρικής εκμετάλλευσης από την εταιρεία
του κοιτάσματος των Σκουριών με συμ-

πυκνώματα χρυσού και χαλκού στα
τέλη του 2025. Οι εκπρόσωποι της
Ελληνικός Χρυσός κοινοποίησαν
τα σχέδιά τους στη διάρκεια επί-
σκεψης και ξενάγησης στα μεταλ-
λεία και στις εγκαταστάσεις της
εταιρείας αλλά και στις Σκουριές,
που το επόμενο διάστημα προορί-
ζεται να αποτελέσουν για την εται-

ρεία το «πετράδι του στέμματος» σε ό,τι
αφορά τη μεταλλευτική δραστηριότητά
της στην περιοχή.

Τα στελέχη της εταιρείας εκδήλωσαν
την αισιοδοξία τους ότι πλέον βρίσκονται
«στην τελική ευθεία» για τις Σκουριές. Για
την επένδυση έχουν δεσμευτεί ήδη 740
εκατ. ευρώ από τα περίπου 900 εκατ. που
θα διατεθούν συνολικά για την αξιοποί-
ηση του κοιτάσματος. Κυρίως εκεί θα κα-
τευθυνθούν ως επένδυση τα πάνω από 80
εκατ. καναδικά δολάρια, που είναι και το
ύψος της χρηματοδότησης με την οποία
έχει ξεκινήσει η στρατηγική συνεργασία
της Eldorado Gold με την Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυ-
ξης (EBRD).

«Είναι πολύ σημαντικό να ενισχύουμε
αυτές τις μεταλλευτικές δραστηριότητες,
χαιρόμαστε για τη συμμετοχή της EBRD»,
τόνισε ο εκτελεστικός αντιπρόεδρος
Ανάπτυξης για την Ελλάδα τής Eldorado
Gold, Louw Smith. Στις Σκουριές σήμερα
απασχολούνται με εργολαβίες 1.000 άτο-
μα και αυτός ο αριθμός θα αυξηθεί σε
πρώτη φάση σε 1.300 μέσα στους επόμε-
νους 6-7 μήνες. Το νέο προσωπικό θα εκ-
παιδευτεί από την εταιρεία ώστε να μπο-
ρέσει να λειτουργήσει παραγωγικά το με-
ταλλείο.

Επένδυση ύψους 3 δισ.
Η εκμετάλλευση των Σκουριών είναι

για την Ελληνικός Χρυσός μια υψηλών
προσδοκιών επένδυση λόγω της πλού-
σιας περιεκτικότητας του τοπικού μεταλ-
λεύματος, πέραν του χρυσού, σε χαλκό,
καθώς η ζήτησή του είναι υψηλή και προ-
βλέπεται ότι θα είναι ακόμη πιο έντονη τα
επόμενα χρόνια. Κυρίως επειδή ο χαλκός
αποτελεί σημαντική στρατηγική πρώτη
ύλη στη μετάβαση προς την πράσινη ανά-

πτυξη, τα δίκτυα, τις ψηφιακές και ηλε-
κτρικές συσκευές και τις μπαταρίες των
ΑΠΕ και των ηλεκτρικών οχημάτων. Πα-
ράλληλα, συνεχίζονται οι έρευνες στο
Μαδέμ Λάκκο και στο Στρατώνι για την
πιθανότητα εξεύρεσης νέων εκμεταλ-
λεύσεων μεταλλευμάτων. «Η μεταλλευτι-
κή δραστηριότητα στη χώρα μας και σε
αυτήν εδώ την περιοχή υπήρχε από την
αρχαιότητα και συνεχίζεται και σήμερα
εδώ με τα πιο σύγχρονα μέσα και με τις
βέλτιστες διεθνείς πρακτικές», δήλωσε ο
αντιπρόεδρος Εμπορικής Ανάπτυξης και
Εξωτερικών Σχέσεων της Eldorado Gold
και πρόεδρος της Ελληνικός Χρυσός
Χρήστος Μπαλάσκας. «Πρόκειται για μια
επένδυση ύψους 3 δισ. ευρώ, από τις με-
γαλύτερες στην Ελλάδα που παράγει
υπεραξίες, διατηρεί και δημιουργεί νέες
θέσεις εργασίας, με αυστηρή τήρηση των
μέτρων ατομικής προστασίας και ασφά-
λειας των εργαζομένων και των περιβαλ-

λοντικών κανόνων», δήλωσε η διευθύν-
τρια Επικοινωνίας & Εταιρικών Υποθέσε-
ων της εταιρείας Έρικα Ξηρουχάκη.

Το ελληνικό Δημόσιο έχει εισπράξει
από την επένδυση 550 εκατ. ευρώ σε φο-
ρολογικά έσοδα στο διάστημα 2012-2023
και αναμένεται να εισπράξει πάνω από 2
δισ. ευρώ με την πλήρη ανάπτυξη της
επένδυσης στο μέλλον. Μόνο το 2023 ο
Δήμος Αριστοτέλη πήρε μεγαλύτερο από
το συμφωνημένο ποσοστό του 20%, 3,5
εκατ. ευρώ σε μεταλλευτικά τέλη και κά-
θε χρόνο εισπράττει το ποσοστό του, το
οποίο και αυτό θα αυξηθεί με την έναρξη
της εμπορικής δραστηριότητας στις
Σκουριές.

«Το μέλλον είναι οι Σκουριές»
Ο αναπληρωτής διευθυντής Κατα-

σκευών στο έργο των Σκουριών Στράτος
Ζαχαρέας υπογράμμισε ότι το κοίτασμα
διαθέτει βεβαιωμένα αποθέματα 740.000

τόνων χαλκού και 3,6 εκατ. ουγγιών χρυ-
σού. Η ετήσια παραγωγή, αρχής γενομέ-
νης στα τέλη του 2025, σε μετάλλευμα θα
ανέρχεται σε 140.000 ουγγιές χρυσού και
σε 67 εκατ. λίβρες χαλκού.

Το έργο των Σκουριών βρίσκεται στο
76% της κατασκευής του (και στο 52% με-
τά την επανέναρξη της κατασκευής του).
Στο 72% φτάνουν οι μηχανολογικές εργα-
σίες και στο 83% οι δεσμεύσεις δαπανών
έως το τέλος του έτους. Το εργοστάσιο
εμπλουτισμού έχει ήδη ολοκληρωθεί και
προχωρά η κατασκευή των υπόλοιπων
μεταλλευτικών εγκαταστάσεων. Στο επι-
φανειακό όρυγμα στις Σκουριές η εξόρυ-
ξη θα φτάσει έως και τα διακόσια μέτρα
βάθος. Τα πρώτα εννιά χρόνια θα γίνεται
ταυτόχρονα με την υπόγεια εκμετάλλευ-
ση, η οποία στο τέλος της εικοσαετίας (εί-
κοσι έτη είναι η εκτιμώμενη διάρκεια
ζωής του κοιτάσματος) θα φτάσει σε βά-
θος έως και 1.000 μέτρων. Κατά τα πρώτα
εννιά χρόνια θα γίνονται μαζί η επιφανει-
ακή και η υπόγεια εξόρυξη και τα υπόλοι-
πα έντεκα χρόνια θα συνεχιστεί η υπό-
γεια εκμετάλλευση, ενώ παράλληλα θα
γίνεται πλήρης περιβαλλοντική αποκατά-
σταση του ανοιχτού ορύγματος.

Το μεταλλείο της Ολυμπιάδας
Στο μεταλλείο της Ολυμπιάδας σχεδιά-

ζεται αύξηση της παραγωγής από τους
περίπου μισό δισεκατομμύριο τόνους τον
χρόνο στους 650.000 τόνους τον χρόνο.
Αυτό θα επιτευχθεί με την προσθήκη ει-
δικών μηχανημάτων που επεξεργάζονται
το μετάλλευμα. Η παραγωγικότητα ανα-
μένεται να αυξηθεί από τον επόμενο χρό-
νο και σταδιακά θα αυξάνεται όλο και πε-
ρισσότερο ώστε τα επόμενα δύο-τρία
χρόνια να έχει επιτευχθεί πλήρως ο στό-
χος που έχει τεθεί.

Σε έκταση πεντακοσίων στρεμμάτων,
στη θέση Κοκκινόλακκας, καταλήγουν
στείρα και τέλματα με πολύ χαμηλή πε-
ριεκτικότητα σε μέταλλο. Υπάρχουν τρεις
περιφερειακοί τάφροι αντιπλημμυρικής
προστασίας, ενώ στο εσωτερικό του ο
χώρος απόθεσης έχει αντιδιαβρωτική
μεμβράνη με γεωύφασμα και χαλίκια. Η
λειτουργία του θα διαρκέσει μια εικοσαε-
τία και με τη λήξη της θα ακολουθηθεί η
διαδικασία απορρύπανσης και αποκατά-
στασης με σκέπασμα της εγκατάστασης
και με φύτευση δέντρων.

Στη θέση Κοκκινόλακκας λειτουργεί
επίσης και το αντλιοστάσιο με τη μονάδα
κατεργασίας νερού που στέλνει πίσω τα
νερά στον χώρο των Μαύρων Πετρών, του
Μαδέμ Λάκκου. Εκεί αναπτύσσεται πρό-
γραμμα περιβαλλοντικής και γεωθερμι-
κής παρακολούθησης. 

Από τα τέλη του 2025 θα αρχίσει η εμπορική 
του εκμετάλλευση - Αύξηση της παραγωγής 
και 300 νέες θέσεις εργασίας στην εταιρεία

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

«Βεβαιωμένο
κοίτασμα 740.000

τόνων χαλκού
στις Σκουριές»

Γράφει 
o Δημήτρης
Δραγώγιας 
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Alfa Wood Group: 
Νέες επενδύσεις 8 εκατ.

Τη λειτουργία δύο νέων γραμμών παρα-

γωγής στις εγκαταστάσεις της στη ΒΙΠΕ Λά-

ρισας ανακοίνωσε η βιομηχανία επεξεργα-

σίας ξύλου Alfa Wood Group. Πρόκειται για

μια επένδυση συνολικού ύψους 8 εκατ. ευ-

ρώ σε δύο νέες γραμμές παραγωγής συνο-

λικής κτιριακής έκτασης 11.000 μ3. Όπως

αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση, η

επένδυση στις παραγωγικές εγκαταστάσεις

της εταιρείας στη Λάρισα, αφορά την κατα-

σκευή κτηριακών εγκαταστάσεων, εγκατά-

σταση υπερσύγχρονου εξοπλισμού παρα-

γωγής καθώς και αποθηκευτικών χώρων. Η

συγκεκριμένη εντάσσεται στο ευρύτερο

επενδυτικό πλάνο 2023-2025 του Ομίλου

Alfa Wood συνολικού ύψους 47 εκατ. ευρώ

για την ενίσχυση των παραγωγικών του εγ-

καταστάσεων αλλά και την ανάπτυξη έργων

παραγωγής ενέργειας μέσω βιομάζας και

φωτοβολταϊκών σε Λάρισα, Νευροκόπι και

Κομοτηνή.

Δυναμική παρουσία
της Αutohellas Hertz 
στην έκθεση Autoathina

Η Autohellas Hertz συμμετείχε με επι-

τυχία στην Έκθεση Autoathina 2024, που

πραγματοποιήθηκε στο Metropolitan Ex-

po, προσελκύοντας περισσότερους από

70.000 επισκέπτες. Όπως αναφέρει σχετι-

κή ανακοίνωση, κατά τη διάρκεια της έκ-

θεσης, από τις 5 έως τις 13 Οκτωβρίου, οι

επισκέπτες είχαν τη δυνατότητα να ανα-

καλύψουν όλο το φάσμα των καινοτόμων

υπηρεσιών της Αutohellas Hertz με

εστίαση στο Leasing.

Διευρύνει την παρουσία της
στην Ελλάδα η LG Electronics

Στη διεύρυνση των προϊοντικών της προ-

τάσεων για τους Έλληνες καταναλωτές

προχωρά το 2025 η LG Electronics Hellas, η

οποία στο πλαίσιο της ευρύτερης στρατηγι-

κής της LG Electronics θα δώσει επίσης έμ-

φαση σε Premium προϊόντα και στην Busi-

ness-to-Business (B2B) αγορά. Όπως ανα-

φέρει σε σχετική ανακοίνωση η LG Elec-

tronics Hellas, «βλέπει με ιδιαίτερη αισιο-

δοξία τις προοπτικές της για το 2025 και θα

εστιάσει μεταξύ άλλων στην αγορά των Pre-

mium προϊόντων». Άλλωστε, η συγκεκρι-

μένη κατηγορία έχει παίξει καθοριστικό ρό-

λο στην ανάπτυξη της εταιρείας στη διάρ-

κεια των τελευταίων ετών στην Ελλάδα,

όπου η LG Electronics έχει ενισχύσει σε

σημαντικό βαθμό τα μερίδια αγοράς κυρίως

στους τομείς των Premium τηλεοράσεων,

πλυντηρίων & ψυγείων. Ο
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Metlen: Πρόωρη εξόφληση 
του ομολόγου των 500 εκατ.

Συνολικά 4,8 δισ. ευρώ, ποσό
που αντιστοιχεί στο 1,12% του συ-
νολικού Ακαθάριστου Εθνικού
Προϊόντος για την περίοδο 2022-
2023, συνεισφέρει στο ΑΕΠ της
χώρας ο Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ,
σύμφωνα με τη μελέτη «Εκτίμη-
σης Κοινωνικού-Οικονομικού
Αποτυπώματος (SEIA) για την περίοδο
2022-2023». Η μελέτη αναλύει τη θετι-
κή επίδραση των επιχειρηματικών δρα-

στηριοτήτων του ομίλου στην οικονο-
μία, την απασχόληση και το περιβάλλον
επιβεβαιώνοντας ότι η συνολική στρα-

τηγική της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ έχει σχε-
διαστεί και υλοποιείται με γνώ-
μονα την αειφορία και την ανά-
πτυξη, με επίκεντρο τον άνθρωπο
και την ευημερία των τοπικών
κοινωνιών. Παράλληλα, η θετική
επίδραση της αλυσίδας αξίας του
Ομίλου στα δημόσια έσοδα εκτι-

μάται στα 618 εκατ. ευρώ, ενώ η συνολι-
κή συνεισφορά στο εθνικό εισόδημα
ανέρχεται στο 1,6 δισ. ευρώ.

Τ
ην πρόωρη εξόφληση ομολογιών
συνολικής ονομαστικής αξίας
€500 εκατ. με επιτόκιο 2,50% ανα-

κοίνωσε η Metlen, αφότου άντλησε προ
ημερών 750 εκατ. μέσω πράσινου ομολό-
γου. Η κίνηση σηματοδοτεί, σύμφωνα με
πηγές της αγοράς, την ευρωστία του ομί-
λου αλλά και την αξιοπιστία που χτίζεται
απέναντι στην επενδυτική κοινότητα.

Αναλυτικά, η Mytilineos Financial Part-
ners SA (η «Εκδότρια») ειδοποιεί τους
κατόχους Πρώτης Τάξεως (Senior) Ομο-
λογιών συνολικής ονομαστικής αξίας
€500.000.000 με επιτόκιο 2,50% και λήξη
το 2024 (οι «Ομολογίες») για την πλήρη
εξόφληση του συνόλου των οφειλόμενων
Ομολογιών σύμφωνα με την παράγραφο
5(α) των Ομολογιών και της Ενότητας
3.07(α) της από 29 Νοεμβρίου 2019 σύμ-
βασης (η «Σύμβαση») ανάμεσα, μεταξύ
άλλων, στην HSBC Corporate Trustee
Company (UK) Limited, ως καταπιστευ-
ματοδόχο (ο «Καταπιστευματοδόχος»)
και στην HSBC Bank plc, ως διαχειριστή
πληρωμών, διαχειριστή μεταβιβάσεων
και γραμματέα.

Όλοι οι όροι με κεφαλαία που χρησιμο-
ποιούνται στο παρόν και δεν ορίζονται θα
έχουν την έννοια που αποδίδεται σε αυ-
τούς τους όρους στη Σύμβαση. Η παρούσα
ειδοποίηση αποπληρωμής υπό αίρεση εί-
ναι αμετάκλητη, αλλά τελεί υπό την Προ-
ϋπόθεση Αναχρηματοδότησης (όπως ορί-
ζεται παρακάτω). Οι όροι και προϋποθέ-
σεις της εξόφλησης έχουν ως εξής:

1. Η ημερομηνία εξόφλησης των Ομο-
λογιών θα είναι η 17η Οκτωβρίου 2024 (η
«Ημερομηνία Εξόφλησης») και η ημερο-
μηνία καταγραφής θα είναι η 16η Οκτω-
βρίου 2024.

2. Οι Ομολογίες θα εξοφληθούν σε τιμή

εξόφλησης (η «Τιμή Εξόφλησης») ίση με
α. το 100% της ονομαστικής τους αξίας,
πλέον β. δεδουλευμένων και μη καταβλη-
θέντων τόκων έως, αλλά εξαιρουμένης,
την Ημερομηνία Εξόφλησης.

3. Η εξόφληση προϋποθέτει την ολο-
κλήρωση εκ μέρους της Εκδότριας ενερ-
γειών αναχρηματοδότησης για την εξα-
σφάλιση στην Εκδότρια επαρκών καθα-
ρών κεφαλαίων σε μετρητά για τη χρημα-
τοδότηση της Τιμής Εξόφλησης (η «Προ-
ϋπόθεση Αναχρηματοδότησης»). Αντί-
στοιχα, καμία από τις Ομολογίες δεν θα
θεωρηθεί ληξιπρόθεσμη και πληρωτέα
κατά την Ημερομηνία Εξόφλησης, εκτός
εάν και έως ότου ικανοποιηθεί η Προϋπό-
θεση Αναχρηματοδότησης, όπως ορίζεται
στην παρούσα, ή παραιτηθεί η Εκδότρια
από αυτή.

4. Σε περίπτωση που η Προϋπόθεση
Αναχρηματοδότησης δεν θα έχει ικανο-
ποιηθεί (ή δεν θα έχει παραιτηθεί από αυ-
τή η Εκδότρια κατά την απόλυτη διακριτι-
κή της ευχέρεια) κατά την προηγούμενη
Εργάσιμη Ημέρα από την ημερομηνία που

συμπληρώνονται εξήντα ημέρες από την
ημερομηνία της παρούσας, η εξόφληση
των Ομολογιών δεν θα πραγματοποιηθεί
και η παρούσα ειδοποίηση αποπληρωμής
υπό αίρεση θα ακυρωθεί αυτόματα. Η Εκ-
δότρια θα ειδοποιήσει τους κατόχους των
Ομολογιών, τον Καταπιστευματοδόχο και
τον Διαχειριστή Πληρωμών τουλάχιστον
μία Εργάσιμη Ημέρα πριν από την Ημερο-
μηνία Εξόφλησης, εάν η Εκδότρια έχει
επιλέξει να αναβάλει την Ημερομηνία
Εξόφλησης. Η Εκδότρια, επίσης, θα ειδο-
ποιήσει τους κατόχους των Ομολογιών,
τον Καταπιστευματοδόχο και τον Διαχει-
ριστή Πληρωμών τουλάχιστον μία εργάσι-
μη Ημέρα πριν από την Ημερομηνία Εξό-
φλησης σχετικά με το εάν η Προϋπόθεση
Αναχρηματοδότησης έχει ικανοποιηθεί.

5. Ο Διαχειριστής Πληρωμών είναι η
HSBC Bank plc, 8 Canada Square, Canary
Wharf, London E14 5HQ, Ηνωμένο Βασί-
λειο.

6. Η Τιμή Εξόφλησης θα καταβληθεί
μέσω του Euroclear ή του Clearstream,
κατά περίπτωση, με τον συνήθη τρόπο.

Όμιλος ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ: Συνεισφέρει με 4,8 δισ. στο ΑΕΠ
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Δ
εν είναι λίγες οι φορές που το όνομα
του Γιάννη Αντετοκούνμπο έχει εμ-
πλακεί σε σενάρια στον «μαγικό κό-

σμο» του ΝΒΑ. Το ενδεχόμενο ο «Greek 
Freak» να αποχωριστεί το αγαπημένο του
Μιλγουόκι και να μετακινηθεί σε μία άλλη
ομάδα, ενδεχομένως και με πιο ισχυρό
brand name, ιντριγκάρει όχι μόνο τους Αμε-
ρικανούς, αλλά ολόκληρο τον πλανήτη. Πριν
από την τελευταία επέκταση συμβολαίου του
Γιάννη, είχε ανοίξει ξανά η συζήτηση για πι-
θανή μετακίνησή του σε άλλη ομάδα του
ΝΒΑ, με τους Νικς και τους Λέικερς να έχουν
γραφτεί τότε. Όμως, ο Αντετοκούνμπο έμεινε
στους Μπακς, κατέκτησε το δαχτυλίδι του
πρωταθλητή και πλέον μιλάει από άλλη βάση.
Έριξε, όμως, τη «βόμβα» και η συζήτηση
«φούντωσε» ξανά.

Μιλώντας στους «New York Times», ο Αν-
τετοκούνμπο δεν απέκλεισε το ενδεχόμενο
να γίνει trade αν το Μιλγουόκι δεν πάρει το
πρωτάθλημα τη φετινή σεζόν. Κι αυτό από

μόνο του ήταν αρκετό για να δώσει
«τροφή» σε νέα σενάρια. 

«Ναι, αν δεν κερδίσουμε το πρωτά-
θλημα, μπορεί να με ανταλλάξουν.
Αυτή είναι η δουλειά που κάνουμε.
Αυτός είναι ο κόσμος στον οποίο ζού-
με. Είναι έτσι για όλους. Σε κάθε δε-
δομένη στιγμή, αν δεν πετύχεις, αυτό
μπορεί να είναι το τέλος μας… Αν δεν
κάνεις αρκετά καλή δουλειά, είσαι εκτός»,
είπε χαρακτηριστικά ο «Greek Freak».

Ο Σπανούλης και η πρόκληση
Από εκεί και πέρα, ο Έλληνας σούπερ

σταρ αναφέρθηκε και στις φιλοδοξίες

του συνολικά, αλλά και στην πα-
ρουσία του στην Εθνική ομάδα,
υπό την καθοδήγηση του Βασίλη
Σπανούλη. «Ο Σπανούλης με
έσπρωχνε και με έσπρωχνε και με
έσπρωχνε και με έσπρωχνε, έλε-
γε “έχεις περισσότερα να δώσεις.
Έλα. Όταν εγώ ήμουν 29, ήμουν ο
καλύτερος παίκτης στην Ευρώπη.

Είχα back-to-back τρόπαια. Εσύ τι κά-
νεις;”. Αυτή η συνομιλία με έκανε να κα-
ταλάβω πως “πεινάω” για την πρόκληση
ξανά. Φυσικά σε εκνευρίζει αυτό, αλλά
σε βάζει σε mood που λες “περίμενε και
θα σου δείξω”. Δεν ήθελα να απογοη-

τεύσω τον Σπανούλη», ήταν τα λόγια
του. 

Ο Αντετοκούνμπο σχολίασε ακόμα:
«Κάθε χρόνος είναι σημαντικός για εμέ-
να, επειδή μία μέρα θα είμαι 35 ή 36 ή
38 και θα λέω “ωωω, πέρασαν τα καλύ-
τερα χρόνια μου και δεν μπόρεσα να κά-
νω κάτι”. Οπότε, πρέπει να κυριαρχή-
σω». Όπως είπε χαρακτηριστικά, στό-
χος του είναι να γίνει ακόμα πιο επιβλη-
τικός στο παρκέ, να φτάσει με τους
Μπακς μέχρι τα πλέι οφ και να περάσει
τον πρώτο γύρο, έτσι ώστε να ανοίξει ο
δρόμος για ακόμα περισσότερες επιτυ-
χίες με τα «ελάφια». Σύμφωνα, άλλω-
στε, με την ατάκα που προκάλεσε «σει-
σμό» στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού,
το δαχτυλίδι του πρωταθλητή θα είναι
αυτό που θα τον κρατήσει για περισσό-
τερα χρόνια στο Μιλγουόκι. Σε διαφορε-
τική περίπτωση, ο ίδιος τόνισε πως όλα
τα ενδεχόμενα θα είναι ανοιχτά.

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η ατάκα «αν δεν πάρουμε το πρωτάθλημα, μπορεί να γίνω trade»
που ξεστόμισε ο Γιάννης Αντετοκούνμπο έχει προκαλέσει 

νέα σενάρια για το μέλλον του στον «μαγικό κόσμο»

Ο Γιάννης έβαλε… βόμβα στο ΝΒΑ



«Εφιάλτης» 
για τον Τζόρνταν

Σχεδόν 30 χρόνια μετά τη δίκη για τη δολοφο-
νία του πατέρα τού Μάικλ Τζόρνταν, ο δικαστής
έρχεται να ανατρέψει τα δεδομένα στην υπόθε-
ση. Μάλιστα, ζήτησε την αποφυλάκιση του φερό-
μενου ως δολοφόνου, καθώς σύμφωνα με αμε-
ρικανικά δημοσιεύματα ακόμα διατηρεί αμφιβο-
λίες για την ενοχή του. «Ποτέ δεν με έχει στοιχει-
ώσει άλλη υπόθεση όπως αυτή», φέρεται να δή-
λωσε. Αναμφίβολα, και για τον μεγάλο «Air» η
υπόθεση αυτή εξελίσσεται σε εφιάλτη.

«Ντου» με κράνος

Αν νομίζατε ότι τα έχετε δει όλα στο ελληνικό
ποδόσφαιρο, κάνετε λάθος. Σε αγώνα της ΕΠΣ
Μακεδονίας, οπαδός του Εθνικού Πυλαίας έκα-
νε… ντου στον αγωνιστικό χώρο, φορώντας μά-
λιστα και κράνος. Ο «θερμόαιμος» ήταν εκτός
εαυτού στην αναμέτρηση με την ΜΠΑΜ FC, με
αποτέλεσμα ο αρχηγός της ίδιας του της ομάδας
να τον… χαστουκίσει και να τον βγάλει έξω από
το γήπεδο. 

Νέα σενάρια για Πινέδα
Ο Ορμπελίν Πινέδα ταξίδεψε στο Μεξικό για τα

φιλικά παιχνίδια της εθνικής ομάδας και αυτό
«φούντωσε» ξανά τα σενάρια για τον μέσο της
ΑΕΚ. Οι συμπατριώτες του επέστρεψαν σε δεδο-
μένα… καλοκαιριού, αναφέροντας πως ο Πινέδα
τον Ιανουάριο θα αποχωρήσει από τους «κιτρινό-
μαυρους» και θα επιστρέψει σε ομάδα της πατρί-
δας του. 

Αντιδράσεις και Κόουλ
Στην Αγγλία ήδη άρχισαν οι αντιδράσεις για το

γεγονός ότι επιλέχθηκε Γερμανός προπονητής
για τον πάγκο της εθνικής ομάδας. Στην ομο-
σπονδία, πάντως, δεν δείχνουν να δίνουν και τό-
ση σημασία στις φωνές κατά της πρόσληψης Τό-
μας Τούχελ και προχωρούν τον σχεδιασμό τους.
Ήδη έγινε γνωστό πως βοηθός του νέου ομο-
σπονδιακού τεχνικού θα είναι ο άλλοτε διεθνής
αριστερός μπακ Άσλεϊ Κόουλ.

Elite… θέαμα 
Με σπουδαίες αναμετρήσεις έχει ξεκινήσει η φετινή σεζόν στην

Elite League. Την Τετάρτη, στην εμβόλιμη 3η αγωνιστική, ξεχώρισε
η νίκη της Μεγαρίδας, 76-73 στην παράταση, στην έδρα της Νήαρ
Ηστ. Σπουδαία εμφάνιση από τον Δημήτρη Γερομιχαλό με 31 πόν-
τους για τους νικητές. Στους υπόλοιπους αγώνες: Πρωτέας Βούλας -
Μύκονος 89-107, Ψυχικό - Παπάγου 85-66, Ηρακλής - Ελευθερού-
πολη 71-74, Πανερυθραϊκός - ΧΑΝΘ 83-72, Κόροιβος - Έσπερος 61-
64, Τρίκαλα - Ερμής Σχηματαρίου 82-89 και Vikos Falcons - Δόξα
Λευκάδας 73-79.
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Νοκ άουτ

Σ
τις 13 Δεκεμβρίου θα διεξαχθεί η κλή-
ρωση για τα Προκριματικά του Παγκο-
σμίου Κυπέλλου 2026, το οποίο θα

διεξαχθεί σε τρεις χώρες, ΗΠΑ, Μεξικό και
Καναδά. Η Ελλάδα όλα δείχνουν πως θα βρί-
σκεται στο δεύτερο γκρουπ δυναμικότητας,
κάτι που σημαίνει ότι μπορεί να αποφύγει αρ-
κετά ισχυρούς αντιπάλους. Ομάδες όπως η
Ουκρανία, η Τουρκία, η Σουηδία, η Ουαλία, η
Ρουμανία και η Τσεχία δεν θα βρεθούν στον
δρόμο μας κατά πάσα πιθανότητα.

Αντίθετα, σίγουρα μια εκ των Αγγλίας,
Ισπανίας, Γαλλίας, Βελγίου, Ολλανδίας, Ιτα-
λίας, Πορτογαλίας, Γερμανίας, Κροατίας, Ελ-
βετίας, Δανίας και Αυστρίας θα βρεθεί αντιμέτωπη με την
Ελλάδα, καθώς αυτές οι ομάδες θα απαρτίζουν το γκρουπ
των ισχυρών. Στους ανίσχυρους συγκαταλέγονται αρκε-

τές ακόμα χώρες, που ωστόσο θεωρούνται πιο χαμηλής
δυναμικότητας από την Ελλάδα και χαρακτηρίζονται ως
βατοί αντίπαλοι. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Στο κορτ έπεσε ο Δανός τενίστας Χόλγκερ Ρούνε, κατά τη διάρκεια αγώνα επίδειξης με αντίπαλο τον
Κάρλος Αλκαράθ, στη Σαουδική Αραβία. Ο 21χρονος Ισπανός είναι ο επόμενος μεγάλος σταρ του τένις
και δεν είναι υπερβολή να πει κανείς ότι ρίχνει όλους τους αντιπάλους του… στο καναβάτσο.

Κληρώνει τον Δεκέμβριο
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Διαθέτοντας ένα πλούσιο portfolio 
με αριστοτεχνικά σκηνοθετημένα πρότζεκτ 

πολυεθνικών, μεγάλων σόου μόδας, 
εξώφυλλα περιοδικών και πριβέ 
κοσμικά πάρτι, ήρθε στην Αθήνα 

από την Κέρκυρα για να κατακτήσει 
τον κόσμο με τα «κλικ» της

Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

«E
να πράγμα που βλέπετε στις φωτογρα-
φίες μου είναι ότι δεν φοβήθηκα να
ερωτευτώ αυτούς τους ανθρώπους»,

ισχυρίστηκε στο παρελθόν η διάσημη Αμερικανί-
δα φωτογράφος Άνι Λίμποβιτς. Με την ίδια συναι-
σθηματική ένταση, αγάπη και επαγγελματισμό η
Μελίνα Φωτεινού απαθανατίζει δυνατά πορτρέτα
αποκαλύπτοντας την πραγματική προσωπικότητα
εκείνων που ποζάρουν μπροστά στον φακό της.
Διαθέτοντας ένα πλούσιο portofolio με αριστοτε-
χνικά σκηνοθετημένα πρότζεκτ πολυεθνικών, με-
γάλων σόου μόδας, εξώφυλλα περιοδικών και
πριβέ κοσμικά πάρτι σε Ελλάδα και εξωτερικό,
ήρθε στην Αθήνα από την Κέρκυρα για να κατα-
κτήσει τον κόσμο με τα «κλικ» της.

Θυμάστε την πρώτη φωτογραφία που τρα-
βήξατε;

Ήμουν στο Γυμνάσιο -περίπου 12 χρόνων- όταν
για πρώτη φορά κράτησα στα χέρια μου μια παλιά
ψηφιακή κάμερα της μητέρας μου. Τότε μέναμε
στην Οξφόρδη, οπότε πειραματίστηκα αρχικά
φωτογραφίζοντας τη γειτονιά μας, πάρκα, δέντρα,
πουλιά, σπίτια, δρόμους, ακόμα και αυτοκίνητα.
Όταν είδε τις εικόνες, τα σχόλιά της ήταν ενθου-
σιώδη. «Η κόρη σου έχει πολύ ωραία ματιά», συμ-
πλήρωσε η θεία μου και αυτό «έγραψε» στο μυα-
λό μου. Γρήγορα έγινε ο προσωπικός μου τρόπος
έκφρασης.

Ποια ήταν η εξέλιξη στη συνέχεια;
Τρία χρόνια αργότερα κι αφού είχαμε μετακομίσει
στη Λευκάδα, ανέλαβα την πρώτη επαγγελματική
μου φωτογράφιση γάμου-βάφτισης. Εκεί συνει-
δητοποίησα πως μπορούσα να κάνω το χόμπι μου
δουλειά και πέταξα από χαρά. Όταν όμως έφτασε
η ώρα να δώσω Πανελλήνιες, η μαμά μου επέμενε
να ακολουθήσω σπουδές Αγγλικής Φιλολογίας,
προκειμένου να αναλάβω την οικογενειακή μας
επιχείρηση, ένα φροντιστήριο ξένων γλωσσών.
Εγώ πάλι επιθυμούσα να περάσω στο ΤΕΙ φωτο-
γραφίας Αθήνας. Ανένδοτη, ήθελε οπωσδήποτε
να φοιτήσω στο πανεπιστήμιο.

Θα ήταν αφόρητα πιεστικό.
Αφάνταστα πολύ, αλλά δεν έχασα την πίστη μου
στον Θεό. Ένιωθα πως κάτι θα γίνει, πως θα με
οδηγούσε προς αυτό που ήθελα και τότε ανακά-
λυψα το Τμήμα Τεχνών, Ήχου και Εικόνας στο Ιό-
νιο Πανεπιστήμιο της Κέρκυρας που συνδέεται με
τη φωτογραφία. Μπίνγκο, εκεί ολοκλήρωσα τις
σπουδές!

Στην Αθήνα γιατί ήρθατε;
Νομίζω είναι καρμικό, εδώ είναι η νέα μου αρχή.
Με εξιτάρει η ιδέα της μεγάλης πόλης, νιώθω ότι
είμαι ζωντανή, ότι ταιριάζω, λατρεύω να είμαι γύ-
ρω από τα μεγάλα πράγματα και τις δράσεις. Δεν
αρκούμαι στα λίγα, μου τη σπάει να φτάνω ταβάνι.
Θέλω να εξελιχθώ, γιατί δεν υπάρχει όριο στο πό-
σο καλός μπορεί να είσαι και στο πού θα φτάσεις.
Η αγαπημένη μου Κέρκυρα με κρατούσε πίσω,
εγώ έχω ενέργεια και όρεξη να κάνω πολλά. Δέκα

ημέρες κλείνω σήμερα, δέκα ημέρες γεμάτες
επαγγελματικά ραντεβού, προσκλήσεις για μεγά-
λα events και συνεχώς γνωρίζω κόσμο και νέοι
δρόμοι ανοίγονται μπροστά μου. Είμαι πολύ ευ-
γνώμων για όλα και ανυπομονώ για τα επόμενα
που θα μου δώσει η Αθήνα.

Και δεν ήρθατε με άδεια χέρια!
Διαθέτω ένα δυνατό portfolio με φωτογραφίσεις
γαστρονομίας, διαφημιστικά πρότζεκτ, fashion
shoots αλλά και πορτρέτα για εξώφυλλα περιοδι-
κών. Το καλοκαίρι του 2021 εργάστηκα στο Nam-
mos World στην αγαπημένη Μύκονο ως Official In
House Photographer, του διασημότερου beach
bar της Ελλάδας και του πλανήτη. Γνώρισα διε-
θνούς φήμης φωτογράφους και επιτυχημένους
ανθρώπους παγκοσμίως.

Με τα «κλικ» σας αφηγείστε ιστορίες;
Φωτογραφίζω ανθρώπους και συναισθήματα πα-
ρουσιάζοντας κάθε φορά ένα μυθιστόρημα στον
χώρο, στον χρόνο και την πραγματικότητα. Στις
συνεργασίες μου, για παράδειγμα, με οίκους μό-
δας, για να δημιουργήσω αυτό που έχω στο μυαλό
μου, σκηνοθετώ μια σύνθεση στο μυαλό μου -σε
συνεργασία με άριστους επαγγελματίες διαφορε-
τικών ειδικοτήτων- και μέσω της αρχιτεκτονικής,
του ντυσίματος, του make up και του hair style το
αποτέλεσμα είναι θεϊκό!

Στα πορτρέτα λειτουργείτε το ίδιο;
Είμαι ιδιαίτερα ρομαντική και η πραγματικότητά
μου είναι να αναδεικνύω την τέχνη της ομορφιάς,
δεν τραβάω την ασχήμια. Σου βγάζω τον καλύτερό
σου εαυτό.

Αυτή είναι η «ματιά» που εντόπισε τότε η
θεία σας;

Νομίζω ότι υπήρχε κάπου κρυμμένη στην εφη-
βεία μου. (γέλια) Μικρή ήμουν αγοροκόριτσο,
έκανα κόντρες με τα BMX, έπαιζα ποδόσφαιρο
στη Γ’ Εθνική κι έτρεχα στίβο στο άθλημα 3 χιλιό-
μετρα αντοχής σε πανελλήνιους αγώνες, εκπρο-
σωπώντας το νησί μου. Μεγαλώνοντας και απο-
κτώντας θηλυκότητα και μια ευρύτερη εικαστική
αίσθηση, ήρθε και ο ρομαντισμός.

Η πιο πρόσφατη δουλειά σας;
Το πριβέ πάρτι ενός πολύ διάσημου multi millio-
naire επιχειρηματία στο Ντουμπάι, πήγε πολύ κα-
λά, ο πελάτης κι εγώ μείναμε πολύ ευχαριστημέ-
νοι!

Πώς επιθυμείτε να καταξιωθείτε στον χώρο;
Δεν μου αρέσει να μιλάω για μελλοντικά σχέδια,
δεν μου αρέσουν τα «θα», τύπου θα κάνω αυτό, θα
παρουσιάσω εκείνο, θα… θα… θα…, προτιμώ να
μιλάω με πράξεις. Έτσι είναι ο χαρακτήρας μου,
βλέπω τον στόχο μπροστά κι όσο μακριά κι αν εί-
ναι, περπατάω με πίστη και αφοσίωση προς τα
εκεί με πλάνο και προσπάθεια. Κάποιοι άνθρωποι
δεν θα καταλάβουν τι εννοώ, μόνο επιτυχημένοι
άνθρωποι που έχουν φτάσει σε αυτό το επίπεδο
είναι σε θέση να μου πουν το «ναι, μπορείς», «ναι,
θα τα καταφέρεις».

ΜΕΛΙΝΑ ΦΩΤΕΙΝΟΥ

Έτοιμη να κατακτήσει 
τον κόσμο
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Panettone 
«MiTo’21» 

με τρία αστέρια!

Σ
τον καταπράσινο κήπο του Μουσείου Γου-
λανδρή δημοσιογράφοι και influencers της
γαστρονομίας και του lifestyle παρευρέθη-

καν σε ένα ξεχωριστό launch διά χειρός Δημήτρη
Σκαρμούτσου. Το event διοργανώθηκε από την
«Kafea Terra» για την παρουσίαση του Panettone
Classico by MiTo’21, με τρία αστέρια στα «Great
Taste Awards».

Αλεξάνδρα Κρυστάλλη, Ίλια Ιωσηφίδου, 
Φοίβη Κρυστάλλη Μάρτζυ Λαζάρου, Δέσποινα Τσούτσα
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Μιχάλης Τυράκης, Ιορδάνης Ιωσηφίδης Αθηνά και Άννα Μουρκούση Δημήτρης Σκαρμούτσος, Νιόβη Καλλέργη, Ίλια Ιωσηφίδου, Μιχάλης Τυράκης

Χρυσό «Rebirth»
της Στεφανίας 

Σιούφα

Η
νέα, πολύτιμη και εμπνευσμένη από την Ελλάδα συλλο-
γή κοσμημάτων «Rebirth» της Στεφανίας Σιούφα πα-
ρουσιάζεται στην γκαλερί «Della Rounick». Στη λαμπε-

ρή βραδιά εγκαινίων, η καλλιτέχνιδα υποδέχτηκε με χαμόγελο
σημαντικές προσωπικότητες της Αθήνας που θαύμασαν από
κοντά τις υπέροχες δημιουργίες.  

Χριστίνα Κεφαλογιάννη, Στεφανία 
Σιούφα, Όλγα Κεφαλογιάννη

Στεφανία Σιούφα, 
Νατάσα Παζαΐτη-Καραμανλή

Ντέλλα Ρούνικ, Τζούλη και 
Ζάννες Λουκίσσας

Ειρήνη Νταϊφά, Στεφανία Σιούφα

Στεφανία 
Σιούφα, 

Νινέτα Φιξ
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O
σοι εργάζονται καθημερινά για πολλές
ώρες σε υπολογιστή κινδυνεύουν να ανα-
πτύξουν δυσκινησία της ωμοπλάτης, μια

κατάσταση που μπορεί να οδηγήσει σε πόνο στον
αυχένα και στους ώμους. Σύμφωνα με μια κορεα-
τική μελέτη, η οποία διερεύνησε τον επιπολασμό,
την παρουσία πόνου στον αυχένα και τους ώμους,
την αναπηρία και τις ώρες εργασίας εργαζομένων
σε υπολογιστές, η δυσκινησία της ωμοπλάτης εί-
ναι μια πολύ συχνή πάθηση σε όσους είναι επι-
φορτισμένοι με καθήκοντα που απαιτούν τη χρή-
ση υπολογιστή. 

Μετά τη διενέργεια διάφορων εξετάσεων, οι
ερευνητές βρήκαν ότι το 89,9% των συμμετεχόν-
των έπασχε από αυτήν. Το 59,63% εμφάνισε εμφα-
νή δυσκινησία ωμοπλάτης και το 30,28% ήπια. 

«Με την πρόοδο της τεχνολογίας, ο αριθμός των
εργασιών που εκτελούνται με τη βοήθεια των υπο-
λογιστών αυξάνεται. Κατ’ επέκταση, αυξάνεται και
ο επιπολασμός των μυοσκελετικών διαταραχών
που προκαλούνται εξαιτίας τους. Έχει βρεθεί ότι η
χρήση πληκτρολογίου για 4-6 ώρες την ημέρα τε-
τραπλασιάζει την πιθανότητα πόνου στον αυχένα
και τους ώμους, σε σύγκριση με τους ανθρώπους
που το χρησιμοποιούν ελάχιστα μέσα στη μέρα.

Οι υπάλληλοι γραφείου διατρέχουν κίνδυνο
μακροχρόνιων μυοσκελετικών προβλημάτων που
προκαλούν πόνο και αναπηρία, λόγω ακινησίας
για μεγάλες χρονικές περιόδους, ακατάλληλης
στάσης και κακού σχεδιασμού του σταθμού εργα-
σίας. Μπορούν, επίσης, να προκύψουν από επα-

ναλαμβανόμενες κινήσεις», εξηγεί ο ορθοπαιδι-
κός χειρουργός δρ Παναγιώτης Πάντος, διευθυν-
τής της Ορθοπαιδικής Κλινικής τμήματος άνω
άκρου. Η πολύωρη καθημερινή εργασία με το κε-
φάλι προτεταμένο μπορεί να προκαλέσει σημαν-
τική πίεση στους μαλακούς ιστούς της αυχενικής

μοίρας της σπονδυλικής στήλης που το συγκρα-
τούν. Η στάση αυτή μπορεί, επίσης, να επηρεάσει
τη λειτουργία της ωμοπλάτης και του ώμου, προ-
καλώντας μεταβολή της κινηματικής της ωμο-
πλάτης, δηλαδή, δυσκινησία (δυσλειτουργία). Η
φυσιολογική κίνηση της ωμοπλάτης είναι στενά
συνδεδεμένη με την κίνηση του χεριού, προκει-
μένου να λειτουργεί ομαλά ο ώμος.

Ένα μεγάλο ποσοστό ασθενών με δυσκινησία
της ωμοπλάτης και με μεταβολές στη φυσιολογική
θέση της σε κατάσταση ηρεμίας ή κατά τη δυναμι-
κή κίνησή της εμφανίζει και σύνδρομο πρόσκρου-
σης ώμου ή αλλιώς σύνδρομο υπακρωμιακής
προστριβής. Το σύνδρομο αυτό συμβαίνει όταν το
επάνω εξωτερικό άκρο της ωμοπλάτης πιέζει το
στροφικό πέταλο κάτω από αυτό -μια ομάδα τεσ-
σάρων μυών που συνδέει την ωμοπλάτη με τον
βραχίονα και ο ρόλος της είναι η ανύψωση και πε-
ριστροφή του χεριού. Ο πάσχων νιώθει πόνο, ο
οποίος μπορεί να ακτινοβολεί στο χέρι και να επι-
δεινώνεται κατά τη διάρκεια ορισμένων κινήσεων.
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kpapakosto@yahoo.gr

Διάγνωση και θεραπεία
Η διάγνωση του συνδρόμου πρόσκρουσης ώμου

γίνεται με λήψη του ιστορικού εμφάνισης των συμ-
πτωμάτων και με φυσική εξέταση, κατά την οποία
ελέγχεται το εύρος της κίνησης χωρίς πόνο. Οι
απεικονιστικές εξετάσεις που επιβεβαιώνουν την
ύπαρξη του συνδρόμου είναι το υπερηχογράφημα,
η ακτινογραφία και η μαγνητική τομογραφία. Η
γρήγορη διάγνωση και έναρξη της θεραπείας αυ-
ξάνει τις πιθανότητες ίασης με συντηρητικούς τρό-
πους, στους οποίους περιλαμβάνονται η ξεκούρα-
ση, η παγοθεραπεία, η χορήγηση αναλγητικών μη
στεροειδών αντιφλεγμονωδών φαρμάκων, η φυσι-
κοθεραπεία, η μυϊκή ενδυνάμωση των μυών του
ώμου και η βελτίωση της κινητικότητας της άρθρω-
σης. Υπάρχει, επίσης, η επιλογή της έγχυσης κορ-
τικοειδών και τοπικών αναισθητικών στον υπα-
κρωμιακό χώρο, η οποία όμως δεν πρέπει να υπερ-
βαίνει τις τρεις φορές. «Η αρθροσκόπηση ώμου
αποτελεί τη βέλτιστη επιλογή, όταν η συντηρητική
θεραπεία δεν φέρει τα επιθυμητά αποτελέσματα,
τα ποσοστά επιτυχίας της οποίας ξεπερνούν το
90%», σημειώνει ο ειδικός.

Δρ Παναγιώτης Πάντος,
ορθοπαιδικός χειρουργός,

διευθυντής της Ορθοπαιδικής
Κλινικής τμήματος άνω άκρου

Η χρήση πληκτρολογίου για 4-6 ώρες 
την ημέρα τετραπλασιάζει την πιθανότητα
πόνου στον αυχένα και τους ώμους,
σε σύγκριση με τους ανθρώπους που
το χρησιμοποιούν ελάχιστα μέσα στη μέρα

ΧΡΗΣΗ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗ

Ευθύνεται για 
τη δυσκινησία 

της ωμοπλάτης;

Ευθύνεται για 
τη δυσκινησία 

της ωμοπλάτης;



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η Αφροδίτη από σήμερα είναι ουσιαστι-
κά στο ζώδιο του Τοξότη και θα εξισορ-
ροπεί θετικά την τεταμένη ατμόσφαιρα
που επικρατεί αυτό το διάστημα σε εσάς
τους Κριούς.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Αφροδίτη από το ζώδιο πλέον του Τοξό-
τη γλυκαίνει τις οικονομικές σας υποχρε-
ώσεις, ενώ θα βρίσκετε ευκολότερα λύ-
σεις στα καθημερινά σας έξοδα. Μπορεί
επίσης να λάβετε οικονομική στήριξη από
αγαπημένο σας πρόσωπο.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Στο ζώδιο των σχέσεών σας βρίσκεται
η Αφροδίτη και ανανεώνει τις επαφές
σας με τα πολύ κοντινά σας πρόσωπα.
Ίσως κερδίσετε τη συμπάθεια κάποιων
ατόμων.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η καθημερινότητά σας γίνεται περισσό-
τερο ήρεμη, σε μια περίοδο που έχετε
την ανάγκη να χαλαρώσετε μέσα από τις
καταστάσεις που σας δημιούργησε η
χθεσινή Πανσέληνος.

Λέων
(23/7-22/8)
Η Αφροδίτη στη νέα της θέση θα σας
δώσει δημιουργικότητα και η συναισθη-
ματική σας ζωή γίνεται περισσότερο εν-
διαφέρουσα. Ίσως τακτοποιηθούν θέ-
ματα που αφορούν ένα σας παιδί, αν εί-
στε γονείς.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Η Αφροδίτη από τον τέταρτο τομέα
του ωροσκοπίου σας θα σας δώσει
την ικανοποίηση να φροντίσετε το
σπίτι σας και να ασχοληθείτε με τη
διακόσμησή του και την κατασκευή
των χώρων. Καλυτερεύουν οι σχέ-
σεις σας με τα πρόσωπα της οικογέ-
νειάς σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Αφροδίτη από τον Τοξότη θα σας δη-
μιουργήσει νέες συνθήκες σε γνωρι-
μίες και πρόσωπα που θέλουν να σας
στηρίξουν. Μετά από μια δύσκολη Παν-
σέληνο που επηρέασε τις σχέσεις σας,
τι καλύτερο να σας στηρίζουν τα κοντι-
νά σας πρόσωπα.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Τα οικονομικά σας από ό,τι φαίνεται με

το πέρασμα της Αφροδίτης σε αυτό τον

τομέα θα πάνε αρκετά καλύτερα.

Φροντίστε την αναβάθμιση των εσό-

δων σας αυτή την περίοδο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αν και είστε αρκετά πιεσμένοι αυτή την

περίοδο, θα βρεθείτε σε μια μικρή αλ-

λά ουσιαστική καλυτέρευση της καθη-

μερινότητάς σας. Η αισιοδοξία επα-

νέρχεται και νιώθετε αρκετά καλύτερα

με τις επιλογές σας, συναισθηματικές

αλλά και οικονομικές.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η Αφροδίτη στον δωδέκατο ηλιακό σας

τομέα δεν είναι ιδιαίτερα ευνοϊκή, αλ-

λά τακτοποιεί συναισθηματικές κατα-

στάσεις από το παρελθόν. Φροντίστε

αυτή την περίοδο την υγεία σας και μην

αμελήσετε την ψυχική σας ηρεμία.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η κοινωνική σας ζωή γίνεται πλουσιό-

τερη και καλύτερη, ενώ μπορεί να βρε-

θείτε με αγαπημένα σας πρόσωπα και

να χαρείτε τη συντροφιά τους.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς, η καριέρα και η

κοινωνική σας ζωή αποκτούν αρκετό

ενδιαφέρον. Θα σας βοηθήσουν αυτή

την περίοδο άτομα με κύρος και καλή

διάθεση.
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ΗΑφροδίτη βρίσκεται πλέον στο ζώδιο του
Τοξότη, θέση στην οποία θα παραμείνει έως
τις 11 Νοεμβρίου. Θα έχουν μια καλή

συναισθηματική πορεία τα ζώδια της Φωτιάς (Κριός,
Λέων και Τοξότης), ενώ θα υπάρχει και η τάση
εξωστρέφειας. Βέβαια εδώ θέλω να τονίσω ότι τίποτα
δεν αλλάζει διά μαγείας, καλό ή άσχημο, από μία
και μόνο πλανητική θέση. 
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